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Мы видели, что примерно в течение восьмисот лет до начала нашего летоисчисления, исходя из Рима, распространялось государство, первично взявшее своё начало в своего рода царстве царей-жрецов; что затем приблизительно  два с половиной века спустя это царство царей-жрецов перешло в республику. Затем мы видим, как на протяжении пяти веков римское государство распространяется на весь известный тогда мир. Мы, стало быть, видим, что примерно за семьсот лет до Рождества Христова в Риме правит царь, обладающий в то же время тогдашним наивысшим жреческим достоинством. Это служение сохранилось. Его носитель, которому тогда, в древние времена,  прежде чем в Риме появилась светская царская власть, подобало царское достоинство, именовался  pontifex maximus. Таким образом, мы видим во главе римского государства при его начале pontifex maximus. Далее мы видим, что достоинство pontifex maximus постепенно умаляется, так что за ним остаются лишь жреческие формы. Мы видим, что rex, царь пока ещё существует, однако теперь он лишь тень первоначальной личности. Теперь мы видим, как республика всё больше и больше распространяется, и в то время, когда на Востоке устанавливается христианство, в Риме в лице императора Августа мы опять видим личность, держащую в своих руках всю власть. Он считает подобающим, необходимым  наряду с прочими республиканскими должностями возложить на себя достоинство pontifex maximus. Таким образом, в начале нашего летоисчисления мы опять видим pontifex maximus в сочетании с высшей властью. Однако, это pontifex maximus, верховный жрец, чья власть основывается не на жреческом служении, но единственно только на светской силе.


И несколько веков спустя, примерно через пятьсот лет мы видим эту светскую власть римского владыки полностью уничтоженной. Но зато мы видим опять pontifex maximus, верховного жреца,  – римского епископа, впоследствии папу, который опять имеет достоинство pontifex mаsximus. И в 800 году от Р.Х. тот князь, который упоминается чаще всего, который правил теми, кто сокрушил светскую власть pontifex maximus в Риме, получает от этого pontifex maximus светскую императорскую корону. Он полностью подчинил светскую власть господству священства, священнической власти. И тут начинается Римская империя, Священная Римская империя.


Таким образом, мы видим, как происходят изменения в истории. Мы видим, что единственное, что оставалось, что продолжалось, – это достоинство верховного жреца в Риме. Вокруг него совершались перемены решающего значения для мировой истории, которые надлежит рассматривать с некоторой более высокой точки зрения, чтобы вполне их понимать.


Прежде всего, мы должны спросить, каким образом происходило это изменение в тот момент, в котором мы теперь находимся, то есть в начале нашего летоисчисления. Как получилось, что, с одной стороны, светский властитель возымел всю власть над тогдашним миром, и что немного времени спустя эта необычайная власть была полностью разрушена; что народ, на котором эта власть покоилась, перестал играть роль, перестал быть силой? Как получилось, что спустя пять веков после начала нашего летоисчисления римская императорская власть пала и что в Риме с той же властью над душами, какой в светской области пользовался римский император, цезарь, сидел в качестве князя римский священник?


Два великих потока вызвали это, два потока такой важности и значения, каких в истории было мало. С одной стороны, это распространение с Востока христианства, а другой стороны – это военные набеги переселяющихся германцев. Опасность грозила римской державе с двух сторон: в духовном отношении – с Востока, в светском отношении – с севера. Всего, что прежде составляло величие римской державы, в определённом отношении больше не существовало. Но было нечто иное. Оставались внешние формы этой римской державы. Оставалось то, что представляло подлинное значение этой римской державы, что первично   обусловило величие мировой римской империи. Оставалось римское мышление, римский взгляд на внешние учреждения. Мы увидим, в какой степени оно сохранилось. Правда, всё прежнее содержание из этой империи было вытеснено. Но осталась голая форма, внешнее обличье. И в эту форму было влито нечто другое, именно христианство, которое теперь выступает в тех же формах, в каких выступала императорская власть. То, на чём покоилось господство римлян, северные народности разрушили. Это примечательная история, ибо от римской империи осталось по крайней мере столько же, сколько погибло. А то, что от неё осталось, об этом рассказывает история католической церкви; то, что оставалось далее, – об этом рассказывает то, что мы можем переживать каждодневно. Пойдите на какое-нибудь судебное заседание, и вы увидите, каким образом там ведётся обвинение, защита и выносится приговор. Это римское право. Это право было создано в Риме, и оно существует по сей день. Мы живём в учреждениях, полностью пронизанных воззрениями этой Римской империи. Всё то, что мы всё ещё мыслим о правовых отношениях, об отношениях собственности и владения, что мы мыслим о семейных отношениях и так далее, это, – если мы проследим его в историческом развитии, – восходит по своему происхождению к старой Римской империи, несмотря на то, что народ, от которого всё это изошло, утратил свою мощь и значение в мировой истории пятьсот лет спустя после Рождества Христова.


Мы описывали распространение власти Рима на земле, мы видели, как из тогдашнего  мирового центра Рим распространял своё владычество на все известные, значимые страны.* Но мы также видели, на чём, собственно, основывалась возможность того, что Рим стал столь могущественным. Мы постепенно рассмотрели римский народ во всём его развитии, и мы увидели, что из всех природных задатков и из всего характера этого народа с известной необходимостью развился способ действия, каким этот народ основал своё мировое господство. В то же время мы видели, что именно из этого способа действия должен был проистечь упадок римского мирового господства, а последнее столь тесно вязано с возникновением, что нам надо использовать те же идеи, какими мы пользовались, говоря о возникновении. Мы видели, что крупное римское землевладение, добытое в безмерной алчности, безмерно увеличивало богатства, а, с другой стороны, должно было вызвать увеличивающуюся столь же безмерно бедность, так что, с одной стороны, мы видим роскошь и богатство, а с другой – недовольство.

             *Данной лекции предшествовала одна или несколько других, оставшихся не записанными слушателями либо не сохранившимися в записях. – Прим. перев.


Мы также видели, на чём покоилось то, благодаря чему Рим стал великим. Мы видели, что значило быть римским гражданином. Мы должны были перенестись в этот образ мыслей. Мы видели, что cives, римские граждане были заинтересованы в государстве, что каждый римский гражданин чувствовал себя призванным соучаствовать в обсуждениях, совещаниях, что, следовательно, принимался во внимание голос каждого. Это выражается в том, каким образом осуществлялось в Риме управление государством, когда все должности замещались так, что государственная власть находилась в руках  граждан.

            Те, кто в республиканскую эпоху управлял римским государством, были не чем иным как исполнителями (Verweser) гражданской власти. На год, но и на иные сроки также, возлагалось на них то, что составляло задачу их должности. Римский гражданин никогда не мыслил иначе, как так, что всё, что делал претор, делалось ему во благо и что тот делал это только в качестве его представителя. Своими заместителями видел римлянин консула, квестора, претора. И на чём это было основано? Это было основано на том, что была введена наиболее краткая допустимая периодичность выборов [должностных лиц], так что, в сущности, никто никогда не занимал должность более долгое время. Ничего иного кроме доверия между теми, кто бывал избран, и теми, кто избирал, не существовало. Недоверия между правящим лицом и народом не могло быть. Инциденты могли случаться во время краткого правления какого-либо трибуна, но в целом правление это строилось на полном доверии. То была делегированная (übertragene) власть, и римлянин это понимал. Он понимал, что значит, что он хозяин, и что другой, на которого возложена исполнительная власть, исполняет её лишь представительно. Это вытекает из того, что римлянин был членом народа, имевшего понятие о праве (eines Rechtsvolkes). Несколько иным это стало лишь в более позднее время. Попытайтесь спросить сейчас какого-либо образованного человека,  – он может быть даже весьма образованным, – в чём заключается юридическое различие между понятием собственность и понятием владение. Два этих понятия происходят из римского права. Я убеждён, что вы можете спросить кого угодно, даже людей, которые многое изучили, и вам едва ли укажут разницу. А если бы вы спросили римского крестьянина, тот, конечно же, знал бы разницу между владением и собственностью. Как люди в Средние века учили Десять заповедей, так каждый римлянин уже в школе учил законы Двенадцати таблиц. Римляне были правовым народом, и право перешло у них в плоть и кровь.  


Однако римское господство распространялось на необъятные области и множество провинций. Вы можете себе представить, что такое государственное образование может сохраняться тем способом, который нам известен, лишь до тех пор, пока оно не превзойдёт определённых размеров. Но в тот момент, когда было завоёвано много провинций, так это не могло продолжаться. Появилось различие между изначальным римским государством и провинциями.  Провинциям было отказано в праве римского гражданства. Это идёт рука об руку с  прочим развитием, с распространением крупного землевладения и связанными с ним проблемами передачи его по наследству. Это идёт рука об руку с возникновением многочисленного пролетариата. Преобладание пролетариата связано с тем, что старое войско из числа граждан постепенно превратилось в наёмную армию, которую набирали отдельные ведущие лица, такие, как Марий, и так далее. Таким образом мы видим, что наряду со старым римским гражданином появилась разновидность военной силы, послушной тому, кто в состоянии добиться благосклонности этой военной силы. Далее мы видим, что такие люди, как Гракхи пытаются задержать упадок римского государства тем, что они хотят создать своего рода  среднюю партию. Я ведь описывал движение братьев Гракхов. Теперь ещё имело значение то, что младший из Гракхов хотел создать среднюю партию. Она должна была состоять из таких людей, которые были сенаторами, но выбыли из их числа. Это был, стало быть, род рыцарства. К этому рыцарству питали вражду пролетарии.


Нечто особенное происходило в Риме в эпоху, когда в Риме поднималась власть цезарей. Это рыцарство должно было составить силу против крупных землевладельцев, так называемых оптиматов. Должны были быть возобновлены старые аграрные законы. Никто не должен был владеть более чем пятью сотнями моргенов земли, самое большое – ещё двести пятьдесят моргенов сверх того на взрослого сына, в любом случае самое большое тысячу моргенов. Остальная земля мелкими участками должна была быть передана этому среднему слою. Таким путём надеялись создать средний слой между крупным землевладением и пролетариатом. Однако это не удалось, так как пролетариат потерял доверие [к реформаторам] и не хотел терпеть между собой и собственниками какую-либо партию. Под конец и средняя партия перешла на сторону оптиматов. Вследствие этого мы теперь имеем, с одной стороны, пролетариат, а с другой стороны – своего рода партию порядка. Это положение установилось в последнее время [республики].

Республиканская власть совершенно постепенно, почти незаметно перешла во власть цезарей. Октавий, римский император, был и сам в своём роде республиканским государем, и он поднимался  постепенно к этому высокому – нельзя сказать титулу, ибо полнота власти Октавия-Августа со всей необходимостью вытекала из римских условий. Он просто продолжал старые римские отношения, постепенно перенося на себя все  должности. И если в качестве своего рода самодержца он был в состоянии отправлять эти должности, то проистекало это оттого, что разница между условиями в Риме и условиями в провинциях  стала столь велика. В провинциях давно существовало своего рода аристократическое правление. Это отнюдь не  вызывало неприятия у римских граждан. Они чувствовали себя римскими гражданами, и  им вовсе не было дела до того, что люди в провинциях имели бы то же самое право, как и они. Так довольствовались тем, что из Рима в отношении провинций развивалась своего рода абсолютная власть. А именно, римские самодержцы возложили на себя всю так называемую проконсульскую власть в провинциях. Так получилось, что первые консулы были властителями в своём особом роде и силе. В Риме они умели сохранять в силе власть, которая на них возлагалась как в прежние времена, а за его пределами – в смысле наместничества в провинциях. Так развивалась, можно сказать в согласии с римским гражданским сообществом, римская власть.


А затем во времена римских цезарей произошло следующее. Благодаря своей абсолютной власти в провинциях цезари присвоили общее налогообложение и всю военную власть. Отсюда получилось так, что они смогли извлекать из провинций огромные доходы. Так наряду с римским государственным фиском развился своего рода императорский фиск. И тогда вместе с октавиановой властью римско-цезарское самодержавие развилось в следующем виде. Римские граждане пришли к соглашению, чтобы то, что следовало осуществлять в провинциях, больше не производилось с помощью римской государственной казны. Это были часто необходимые вещи. Но и они больше не должны были оплачиваться из государственной казны. Доходы стекались не в государственную казну, а в казну цезарей. И получилось так, что цезари могли выступать в роли благотворителей. Благодаря этому развилась власть цезарей, а все остальные государственные должности понизились до теневых должностей в своём роде. Римский цезаризм захватил власть в государстве изнутри. И нам, таким образом, будет понятно и то, что лишь только первые императоры были настоящими римлянами. Мы поймём, что позже императорский престол занимали уже не настоящие римляне, а люди, избранные в провинциях, и властью могли овладеть такие люди, как Адриан и Каракалла. Рим был приведён к абсолютизму с периферии (vom Umkreis aus). Таким образом, благодаря своего рода внутренней необходимости  развития в руки самодержца перешло то, что распределялось между римскими гражданами. Само собой разумеется, что вся римская  правовая и понятийная  система переносится теперь на один единственный внутренний центр. То, что исполняли раньше римские граждане, теперь исполняют отдельные чиновники, и не только в провинциях, но и в самом Риме.


Происходит нечто такое, что необходимо понять, если хочешь правильно понимать эпоху. Если мы оглянемся на Грецию и Рим в эпоху древних царей, то  мы увидим, что везде существует непосредственное отношение правителей к управляемым. В каком бы виде не складывались эти отношения взаимного доверия, так было с давних времён, из которых мы исходили при последнем обзоре истории, отношения естественные, ибо они были так или иначе признаны управляемыми, так что в них верили. Так было в принципе. Кто правил, должен был приобретать определённые качества, особенно – в древних жреческих государствах. Тогда никто не помышлял о божественной власти, витающей в потустороннем мире. Но веровали в своего рода обожествление человека, так как в человеке искали принцип развития. Царя-жреца в Риме признавали лишь тогда, когда он приобрёл духовные и моральные качества богов, когда он до них внутренне развился. Их можно было приобрести, их можно было довести до того, чтобы быть в своём роде заслуживающей почитания обоженной личностью. Это скажет каждый, кто сведущ в этих вещах. Это покоилось на чём-то, всегда жившем в сердце, и это продолжалось ещё в период республики.

Однако, при том направлении, в котором развивалось римское право, оно было способно лишь полностью погасить это личное, живое отношение между правителями и управляемыми. Оно было способно на место личного поставить абстрактное, мыслимое отношение. Если бы вы смогли вернуться в те времена римской истории, то вы увидели бы, что тот, кто будучи претором был судьёй в Риме, пусть бы  он и имел перед собой законы Двенадцати таблиц, всё же мог по собственному разумению делать что-то, что покоилось на доверии. Позже стало по-другому. Позже вся система права постепенно стала чисто абстрактной системой идей. Всё свелось исключительно к тому, чтобы логически чётко толковать параграфы закона. Юрист  должен был быть голым мыслителем, просто логически вышколенным человеком. Всё сводилось только к мышлению. В него не должно было вливаться ничего из непосредственной жизни, ничего от сердца и никакого личного влияния. Необходимо было держаться только буквы закона. И закон всё больше и больше толковался буквально. Только чиновники в провинциях, а позже и в Риме, могли применять буквы закона. Дело было в том, чтобы изучить параграфы и, отвлекаясь от всей непосредственной жизни, принимать решения исключительно посредством мыслительных операций, а это переходило в софистику. Весь образ мыслей, выражавшийся в управлении, принял нечто такое, что толковало всякое упорядочение наподобие арифметических примеров. Вы должны это иметь в виду, тогда вы поймёте, что значит, когда говорят, что вся римская жизнь превратилась в систему догм. Римское государство, создававшее право, исходившее из свободного решения, исходившее из души граждан, постепенно превратило его в догму.

Ко времени возникновения христианства уже не принималась во внимание никакая личная форма правления, но только писаный закон. Это было настоящее догматическое право. Цезари могли быть взяты откуда угодно; для них всё сводилось к тому, чтобы втиснуть всё государство в систему права, чтобы можно было на натянутых поводьях управлять из одного центра. Постепенно было догматизировано всё римское государство. Мы видим его разделённым на более мелкие области, во главе которых стояли чиновники в юридическом статусе. Эти области опять-таки составляли диоцезы. Так видим мы, что римское государство постепенно принимает форму, которую мы позже опять усматриваем в членении, принятом католической церковью. Не христианство создало эти формы; это произошло совершенно по шаблону римско-догматического государства.

В это государство, которое вы теперь знаете, было пересажено христианство с Востока. Здесь мы должны, конечно, остановиться на личностях. Но нам не надо останавливаться на личностях отдельных римских императоров. Эта история достаточно скучная. Достаточно будет, быть может, если мы упомянем Калигулу, «Сапожка».  Но одно важно. Нам должно быть ясно, что сталось с – или из – римской культуры. Эта римская культура имела в себе нечто, что напомнит вам о культуре  другой эпохи. Я хочу описать вам личность, которая является типичной, представительной и которую здесь можно привести для сравнения, – это Лукиан. Он происходил из Азии и вводится в качестве совершенно особого светоча. Он сам рассказывает нам о себе в примечательном произведении «Сон». Я упоминаю о нём не потому, что это какой-либо значительный литературный продукт, но потому, что оно может считаться характерным примером образа мыслей тогдашнего римского государства. Ему во сне явились две женские фигуры, одна из них была Искусство, другая – Образование. Искусство требовало, чтобы он стремился  к упорной работе, Образование же не требовало ничего. Ему надо было лишь усвоить пару приёмов убеждать людей. А в древнем Риме произносить речи значило  то же самое, что сегодня работать в газете. Поэтому он сказал себе: «Зачем мне следовать примеру Фидия, примеру Гомера? Ведь тогда бы я сделался бедняком». Он послушался второй фигуры и сделался странствующим ритором, ритором совершенно особого рода, ритором без образовательной основы. Образование тогда значило: ничего не зная, ничего серьёзно не изучая, обращаться к людям с речами так, как сегодня пишут в газетах.

Так пустился он в открытый мир. И мы видим, что он говорит о религии и политике, что он выступает как личность, о которой история, правда, ничего не сообщает, но которая в разговоре умела, как в газетной передовице, возносить свою речь до самых небес. Он везде действовал подобным образом. Он добрался до Франции, он был личностью без стержня, без внутреннего содержания. Так обстояло вообще с образованием в тогдашнем римском государстве. Таковы были образованные люди. А тот, у кого был внутренний стержень, как у Аполлония, современника Лукиана, не мог достичь сколько-нибудь большого значения. Тогда это было совершенно невозможно.

Однако вся обширная империя изнемогала. Царило недовольство и испорченность нравов, от которых страдали. Я не могу описывать вам виды развлечений жестокого и аморального рода. Треть года проводили в гладиаторских играх, боях быков и выставлении напоказ сцен самого распущенного рода. И это распространялось всё больше и больше. Мы имеем там, с одной стороны, крайнюю роскошь, а рядом с ней бедность и нищету, совершенно неописуемые.

Теперь вы видите, как получилось, что во всей этой Римской империи всё больше и больше распространялся элемент, отличавшийся от всех других тем, что обладал большей серьёзностью, обладал более глубоким содержанием. То было иудейство. Иудеев вы могли бы встретить тогда везде в Римской империи. Совсем не исторично думать, будто тогда иудеи были ограничены лишь Палестиной. Во всей северной Африке, в Риме и во Франции, везде встретите вы уже тогда иудеев. Их религия ещё была гораздо более содержательной, чем то, что давало образование римской эпохи. Она существовала рядом с течениями более низкого духовного рода. Благодаря тому, что римляне были везде, они распространяли культовые действия, жертвоприношения, священнодействия различных провинций. В Риме можно было видеть персидское, арабское, египетское служение богам. Своим последствием это имело ужасную поверхностность.

Религия достигла в эпоху римских цезарей такой степени поверхностности, что её невозможно сравнить ни с чем прежде бывшим. Жрец стародавних времён, преодолевший в себе всё низменное, был в своём роде посвящённым. Его называли тогда лицом обоженным. Этого достигали в различных школах самых разных стран. Насколько возвышенным было его достоинство, – в древности оно было одним из наиболее священных, – настолько унижено было оно теперь. Было так, что римские цезари почитались в качестве так называемых посвящённых, даже богов. Лукреция достигла даже божеских почестей, так как над ней, подготовленной внешними действиями и обучением, был совершён обряд посвящения.

Однако всё это было внешнее. Когда Август принял титул pontifex maximus, он внешним образом присвоил всё, что было внутренним знаком жреца. Оттого что всё это утратило всякую связь со своим происхождением, оно утратило также всякое значение и правильное положение.            

Так выглядело всё в Риме в то время, когда с Востока он получил полное обновление религиозного миросозерцания. Наступило обновление религиозного миросозерцания, которое, – поскольку мы излагаем ведь не историю религий, а общую историю, – нам нет надобности описывать изнутри, по его содержанию, но которое мы должны описывать с точки зрения внешних форм. Распространялась прежде всего религия мудрости. Первые распространители этой христианской религии были действительно учёнейшими, глубочайшими и значительнейшими мужами того времени. Они взирали на Учредителя христианства из всей глубины этой учёности. Их надо читать, – Климента Александрийского, Оригена и так далее, – и тогда увидишь, какой мудрости достигли они в области тогдашней научности. Всё это они поставили на службу этой новой идее. Всё, чего они хотели достичь, было не чем иным, как полным обновлением религиозного чувства, одновременно связанного с пронизанием всего человеческого бытия.

Теперь представьте себе, что в то время как всё в Риме стало поверхностным, вся религиозность для цезаря стала чем-то вроде плаща, в который он облачён, и обо всём говорилось с примесью насмешки, как делал Лукиан. Религиозная жизнь тогда должна была обновляться при отказе от всего светского, просто изнутри человека, изнутри человеческой души. И религиозная жизнь обновляется таким образом, что на службу этой идее ставятся глубоко проникнутые ею учёнейшие мужи. Было так, – и это нельзя отрицать, – что люди первого христианства не были чем-то вроде рядовых людей из народных масс, но то были умнейшие люди своего времени. Оно распространялось подобно удару молнии, так как вся эта религия не имела в себе ничего аскетического, ничего потустороннего. Люди подхватывали её в непосредственной повседневной жизни. Всё, что ощущалось римским, что вело в Риме к роскоши, к благополучию, было глубоко  чуждо ядру этой религии. То, что благодаря этому исповеданию, распространявшемуся с большой быстротой, воспринималось и охватывалось всем человеком в целом, человеком, живущим в повседневности, это вы сможете увидеть, прочитав изложение христианских начал у Тертуллиана, который говорит: мы, христиане не ведаем ничего такого, что было бы чуждо человеческой жизни; мы не отдаляемся от повседневной жизни; мы хотим принести нечто человеку, какой он в повседневной жизни; мы хотим представлять собой мир, мы хотим пользоваться тем, что есть в мире. Мы только не хотим иметь ничего общего с распутным Римом.

И для того, чтобы показать, как эти христиане жили между собой, когда Римская империя ещё не разрушила власть рынка, мне достаточно привести лишь место из Деяний апостолов, где речь идёт не о проповеди и не о предостережениях: «У множества же уверовавших было одно сердце и одна душа, и никто ничего из имения своего не называл своим, но у них всё было общее… Не было между ними никого нуждающегося, ибо все, которые владели землями и домами, продавали их и приносили цену проданного имения и полагали к стопам апостолов, и каждому давалось, в чём он имел нужду. Иосия же, прозванный от апостолов Варнавою, – что значит «сын утешения», –  левит с Кипра, у которого была своя земля, продал её и принёс деньги и положил их к стопам апостолов» (Деяния, 4:32-37). Это не проповедь, это описание того, что предполагали и что много раз исполняли. Вот то, что противополагали римской государственной жизни. Здесь была причина того, что христианство вводилось с такой быстротой. Поэтому христианство и проникало так быстро в сердца тех, кому больше не на что было надеяться. Они слышали тогда не только, что не существует догм; то, что они ощущали, было живое слово, живое действие.

Тот, кто говорил, говорил то, что знал и признавал истиной. Сегодня он мог говорить это в одной форме, завтра в другой. Не было никакой твёрдо установленной христианской догмы. Образ мыслей, внутренняя жизнь – вот то, что скрепляло эту христианскую общину. И это проповедовали первые христиане. Это было также причиной, почему в эти первые века христианства об истине свободно по всякому дискутировали. Нет более свободного обсуждения, более свободной дискуссии, чем существовавшие в первое время этого христианства. О власти говорится лишь понемногу. То важное, что при этом необходимо иметь в виду, что позже поведёт к насилию [в религиозной жизни], что вообще поведёт в христианстве к догматизму, – это тот факт, что догматизировано было  римское государство. Всё римское государство превратилось в систему догм. Невозможно было понимать ничего иного, кроме рассудочных вещей, ничего, кроме жёсткой, абстрактной догмы. Случилось так, что первые христиане подвергались преследованиям, но что они приобретали всё больше значения и что, наконец, цезари по примеру Константина и сами преемники Константина увидели себя вынужденными признать христиан. Но каким образом признавали они их? Они заставили их врасти в римское государство, в то, что полнилось догмой и светской властью, коренившихся в римском государстве. За это оно предоставило всё своё влияние в распоряжение римских властителей, и первоначальная неделимость христианства перешла в епископства и диоцезы. 

Неудивительно, что Никейский собор 325 года оказался таким, каким он именно оказался. Тогда ещё противостояли друг другу два течения христианства в лице пресвитера Ария и воспитанного совершенно в римском духе Афанасия. Арий верил в постепенное развитие человека. Он видел его неограниченным, обожением называл он его. Человек может уподобиться Богу, – таково истинное арианство. Этому противостоял римский догматик Афанасий, который говорит: божество Христа должно быть поднято над всем, что связано с человеческим началом, – до абстракции, потусторонности постепенно развивающегося в Римской империи догматизма. Так преобразилось христианство Ария в христианство Афанасия, и последнее победило. Чем это обернулось для римского цезаря?  Он сам позже переходит в христианство, но не в афанасиево, а в ариево. Но он знал, что афанасиево по крайней мере с виду могло поддержать Римскую империю. Христианство должно было стать опорой Римской империи, это был важный вопрос, который решался в начале четвёртого века. Но в то же время это была та эпоха мировой истории, когда всё более могущественными становились германцы, и больше ничто не могло помочь поддержать старую Римскую империю посредством переделок и преобразований, она была сметена германцами. О том, как германцы обрушили старую Римскую империю, мы будем говорить в следующий раз.

Тогда мы  покажем, что Римская империя при последнем своём издыхании ещё была силой. Такая была [стоявшая перед ней] задача: переделать учение христианства так, чтобы учение это приняло политический облик и было способно служить носителем политической системы. Это была, конечно, крупная идея – суметь извлечь водительствующее христианство из христианства первоначального. Власть (Macht) была тем, что привело к идее римских цезарей и к извращённому христианству. Это была власть. Политическая система была столь сильна, что когда германцы разрушили эту Римскую империю, когда область занимаемых германцами земель всё более расширялась, Карл Великий, считающийся значительным владыкой начинающегося Средневековья, получил императорскую корону их рук папы, pontifex maximus. Таковы были последствия, когда от старой Римской империи оставалось лишь немногое. 

Вы видите, как своеобразно складываются судьбы мира; вы видите, что прежде всего мы должны знать, что на протяжении всего Средневековья мы имеем дело с политической властью, так как в первоначальное христианство влилась римская государственная идея. Собственно христианство не было включено в римскую государственную идею, и всегда было так, что в монашестве христианство восставало против политического обличия христианства. 

С этим связана одна идея. Идея, которую трудно понять, так как она отнюдь не основывалась на первоначальном христианстве. Вы не найдёте в христианстве ничего монашеского, так как этот способ изоляции, удаления от мира был ему совершенно чужд. Тому, кто серьёзно принимал христианство, форма, политическая форма была чужда. Так он уходил в монастырь, чтобы вести религиозную жизнь христианина. Всё, что веками давало о себе знать в таких объединениях как монашество, – даже когда оно вырождалось, так как католическая церковь стремилась подавить любую такую попытку, – это был живой глас христианства против политической власти. Таким образом, мы имеем развитие власти.

Теперь нам предстоит понять, какое значение в это время имел германский элемент, понять, какую роль в германском элементе играло христианство. Мы должны также понять, что вышло из этой старой Римской империи, и посмотреть, как эти древние руины разваливаются, но как из этого вышло нечто, от чего народам ещё долго приходилось стенать. Начинается с призыва к свободе, а заканчивается подавлением свободы. Это призыв к тому, чтобы каждый считал себя равным другому, а кончается он тем, что каждый угнетён. Примечательно, что в наше время нашлись историки, берущие под защиту Каракаллу, так как он дал всей Римской империи так называемое равенство в правах. Он был одним из самых незначительных и зловредных цезарей, который уравнял жителей провинций с римлянами. Но он угнетал всех их вместе! Эта фигура отняла первоначальную римскую свободу.

Видя, что судьба свободы может быть такой, мы действительно извлекаем из истории то, что мы можем назвать в своём роде воспитанием через историю. Тогда мы учимся тому, что бывают настоящие скалы, как апостол Пётр, скала, созижденная самим начальным Учредителем, на которой может действительно строиться человеческое развитие. Этой скалой является и должна быть человеческая свобода и человеческое достоинство. Временами они могут быть угнетены, как это происходило в древней Римской империи в условиях, сравнимых лишь с немногими. Однако история представляет собой воспитание человека к свободе. Это важный факт, что когда в древнем Риме на верхушке царило насилие, одновременно подтачивался и фундамент, и всё здание обрушилось, так что о свободе надо сказать, что если она не столь глубоко подавлена, то это ради неё и о ней звучат верные слова:

                        Старое рушится, время меняется

                        И новая жизнь расцветает на руинах.

Примечания:

Мы видели … – в предшествующих лекциях, записи которых не сохранились.

Претор – верховный судья в Древнем Риме.

Консул – высшее должностное лицо.

Квестор – должностное лицо, ведавшее финансами государства.

Трибун – представитель народа с правом вето на постановления сената.

Различие между понятием «собственности» и понятием «владения» … –  

«владение» как фактическое право распоряжения в отличие от «собственности» как гражданско-правовой власти над вещью.

Марий, – 156 – 86 до Р.Х., римский военачальник и государственный деятель.

Гракхи – Тиберий и Гай из знаменитой римской фамилии Гракхов, реформаторы

 2 века до Р.Х.

Октавий-Август – Октавиан, племянник Юлия Цезаря,  император с почётным именем Август, 31 до Р.Х. – 14 от Р.Х.

Адриан, – 76 – 138 от Р.Х., римский император.

Каракалла, – 176 – 217 от Р.Х., римский император с 211 г.

Калигула, – 12 – 41 от Р.Х., римский император с 37 г.

Лукиан, – ок. 120 – 180 от Р.Х., греческий сатирик.

Напомнит вам о культуре другой эпохи… – очевидный намёк на культуру европейского Просвещения XVII –XVIII вв.

           Аполлоний, – римский философ, обратившийся к христианству, обезглавлен в 184/185 г.

          Лукреция – тёмное место; в контексте лекции речь не может идти о легендарной жене Тарквиния Коллатина, добродетельной Лукреции, обесчещенной сыном царя Тарквиния Гордого и покончившей с собой, что повлекло за собой падение царской власти в Риме в VII в. до Р.Х. 
          Климент Александрийский, – ок. 150 – 215 от Р.Х., христианский религиозный философ, руководитель теологической школы в Александрии.
Ориген, – 185 – 254, греческий церковный писатель, значительнейший учитель гностицизма.

Тертуллиан, – ок. 160 – ок.220, латинский церковный писатель.

«У множества же уверовавших …» – Деяния, 4.32-37.

Константин, – ок.285 –337, римский император, признал христианство в качестве государственной религии.

Никейский собор – первый вселенский собор христианской церкви, созванный императором Константином в Никее в 325 г.

Арий, – пресвитер в Александрии в Египте, ум. в 336 г.

Афанасий, – ок.295 – 373, епископ в Александрии.

Старое рушится … – Шиллер Фр. Вильгельм Телль. Действие четвёртое. Сцена вторая. // Собр. соч. Т.3. М., 1956. С.384 
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