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ШЕСТНАДЦАТАЯ ЛЕКЦИЯ

Берлин, 22 марта 1909 года

         Сегодня нас здесь должен занимать вопрос, что, собственно, современный человек имеет в виде духовной науки, как она здесь имеется в виду; а именно, мы хотим сегодня ответить на этот вопрос на основании того, с чем мы познакомились в ходе последних зимних лекций. Поначалу, ведь, человеку может показаться, будто эта духовная наука представляет собой некое мировоззрение, наряду с другими мировоззрениями современности. Он может думать: есть загадка бытия; и люди различными средствами, имеющимися в их распоряжении, на религиозных, научных путях, пытаются эту загадку бытия разгадать, или, как говорят, удовлетворить свою жажду познания. Можно было бы поставить эту духовную науку в ряд других мировоззрений современности, называя их материализмом, монизмом, спиритуализмом, идеализмом, реализмом и так далее, можно было бы представить её, так же, как другие мировоззрения современности, как нечто такое, что должно удовлетворять простую жажду знания. Это, однако, не так. А именно, в том, что человек достигает посредством этой духовной науки, он имеет позитивный, постоянно действующий жизненный актив, который не только удовлетворяет его мысли, его потребность в знаниях, но является реальным фактором самой жизни. Если мы хотим понять это, нам нужно сегодня вернуться немного дальше в прошлое. Мы должны, с очень конкретной точки зрения, поставить перед своей душой ход человеческой эволюции. Мы делали это много раз. Сегодня мы хотим сделать это снова, но, опять же, с другой точки зрения.

        Мы часто возвращались назад во времена, предшествующие великому атлантическому потопу, в которых наши предки, то есть, наши собственные души в телах наших предков, жили на древнем атлантическом континенте, который располагался между Европой, Африкой и Америкой. И мы возвращались в те, ещё более древние времена, которые мы называем лемурийскими временами, когда человеческие души, которые воплощены сегодня, стояли на гораздо более низкой ступени бытия, нежели сегодня. В этот период мы хотим сегодня вернуться ещё раз. Вначале мы хотим сказать себе: человек достиг своей сегодняшней ступени развития чувственной, волевой жизни, интеллекта, и даже сегодняшнего облика, благодаря тому, что в земном бытии действовали те духовные существа, которые стоят во вселенной выше, чем человек. Какие духовные существа принимали в этом участие, мы, ведь, уже часто обсуждали. Мы говорили о духах, которых мы назвали Тронами, Духами Мудрости, Духами Движения, Формы, Личности и так далее.

        Это великие мастера-строители бытия, это те существа, которые шаг за шагом продвигали наш человеческий род до нашего нынешнего положения в бытии. Теперь мы должны сегодня с ясностью провести перед нашими душами также то, что в этот процесс вмешивались и другие духи, другие существа, кроме тех, кто продвигает человеческое развитие вперёд. Определенным образом вмешались также духовные существа, враждебные продвигающим вперёд духовным силам. И мы можем для каждого из этих периодов времени, как для лемурийской, как для атлантической эпохи, так и для послеатлантического периода, в котором мы живем, указать, какие духовные существа, привнесли так сказать, затруднения, какие духовные существа были враждебны тем, кто хочет продвинуть человечество просто вперед. В лемурийский период, в первый период, который нас сегодня занимает, в человеческое развитие вмешались люциферические существа. Они заняли в определенном отношении враждебную позицию по отношению к тем силам, которые в то время хотели просто продвигать людей вперёд. В атлантический период враждебную позицию по отношению к продвигающим вперёд силам, заняли духи, которых мы называем духами Аримана или Мефистофеля. Ариманические духи, мефистофельские духи, это те духи, кого, собственно, если правильно использовать имена, средневековое воззрение называло духами Сатаны, которых не надо путать с Люцифером. В нашу эпоху влияние, препятствующее продвигающим вперёд духам, постепенно начинают оказывать ещё и другие духовные существа. О них мы поговорим позже. Сначала спросим себя, какого рода влияние, собственно, оказали эти люциферические духи в древнюю лемурийскую эпоху.

        Сегодня мы хотим на всё это взглянуть с одной определённой точки зрения. Где же, собственно, вмешались люциферические духи в древнюю лемурийскую эпоху? Лучше всего вы поймёте, о чём идёт речь, если обратите внимание на то, как развивался человек.

        Вы знаете, что на древнем Сатурне человек развивался, благодаря тому, что Троны излили свою собственную субстанцию, и была заложена первая установка для человеческого физического тела. Вы, знаете также, что затем Духи Мудрости на древнем Солнце добавили к этому физическому телу эфирное, или жизненное, тело, и Духи Движения на древней Луне - астральное тело. Затем это было делом Духов Формы, дать человеку на Земле Я, чтобы человек, благодаря тому, что он отличает теперь себя от своего окружения, мог стать, в определённом смысле, самостоятельным существом. Но если бы человек и стал с помощью Духов Формы самостоятельным существом по отношению к тому, что его окружает на Земле, он никогда не стал бы, благодаря этим Духам Формы, самостоятельным существом по отношению к ним самим; он бы остался зависимым от них, он был бы направляем и управляем ими. То, что этого не произошло, заслуга, в определённом отношении даже благотворного, влияния того факта, что в лемурийское время против Духов Формы восстали люциферические существа. Эти люциферические существа дали человеку право на свободу. Однако, они также дали человеку возможность творить зло, возможность подпасть под власть чувственных страстей и желаний. Куда же, собственно, вторглись эти люциферические духи? Они вторглись в то, что тогда имелось, а, именно, в то, что было дано человеку последним, в астральное тело, которое тогда было в определенном отношении самым внутренним человека. Они укрепились в нём, овладели им. В противном случае, если бы люциферические существа не пришли, этим астральным телом владели бы только Духи Формы. Они запечатлели бы в этом астральном теле те силы, которые придают человеку человеческое лицо, которые делают человека подобием богов, Духов Формы. Всё это могло получиться из человека, но человек остался бы зависимым от этих Духов Формы на протяжении всей своей жизни, на протяжении всей вечности.

        Теперь люциферические существа, как бы, пробрались в астральное тело, так что теперь в астральном теле стали действовать два типа существ: те существа, которые продвигают человека вперед, и те существа, которые, хоть и препятствуют такому безоговорочному продвижению человека вперёд, но зато укрепляют его внутреннюю самостоятельность. Если бы люциферические существа не вмешались, человек был бы в состоянии остаться в своём астральном теле в чистоте и невинности. В нём не возникало бы никаких страстей, подталкивающих его желать то, что можно найти только на Земле. Люциферические существа сделали страсти, побуждения и желания, так сказать, более плотными, более низкими. Если бы не вмешались люциферические существа, человек остался бы таким, что он постоянно ощущал бы тоску по своей родине, по духовным царствам, из которых он спустился. Он посчитал бы неприятным то, что окружает его на Земле, для него было бы невозможным пробудить в себе интерес к земным впечатлениям. К этому интересу, к этим желаниям, стремлению к земным впечатлениям, он пришёл, благодаря люциферическим духам. Они впихнули человека в земную сферу посредством того, что пронизали его самое внутреннее, его астральное тело. Почему же получилось так, что человек в то время не полностью отпал от Духов Формы, и вообще, от высших духовных царств? Благодаря чему, произошло так, что интересы и желания человека не оказались полностью во власти чувственного мира?

       Это произошло потому, что духи, которые продвигали человека вперёд, использовали противодействующие средства. Эти средства были использованы таким образом, что человеческое существо было пронизано чем-то таким, чего иначе не было бы в этом человеческом существе; они пронизали его болезнью, страданием и болью. Это стало необходимым противовесом действию люциферических духов.

        Люциферические духи дали человеку чувственные желания; более высокие существа использовали противодействие в том смысле, что, введя в следствие чувственных желаний и чувственных интересов, болезнь и страдание, человек теперь не обязательно мог подпасть этому чувственному миру, так что в мире теперь ровно столько страдания и боли, сколько простого интереса к физическому, чувственному миру. Обои находятся в полном равновесии, ни одно из них не преобладает в этом мире: чувственных желаний ровно столько же, сколько чувственных страданий, таких, как болезнь и боль. Таково было взаимное противодействие люциферических духов и Духов Формы в лемурийскую эпоху. Если бы люциферические духи не вмешались, человек не спустился бы так рано в земную сферу. Его страсти, его желания чувственного мира повлияли также на то, что он раньше получил открытыми свои глаза, что он раньше смог видеть всё окружение чувственного бытия. Если бы он продвигался закономерно, согласно прогрессивным (fortschreitenden) духам, он смог бы видеть окружающий мир только с середины атлантического периода. Но тогда он видел бы его духовно, не так, как сейчас, он видел бы его так, что для него повсюду было видно влияние духовных существ. Из-за того, что искушённый человек был помещён вниз, в земную сферу, из-за того, что его туда привели его земные интересы и желания, - из-за этого в середине атлантического периода всё произошло иначе, чем должно было быть.

        Благодаря этому, в то, что человек может видеть и понимать (begreifen), вмешались ариманические духи, те духи, которые могут также быть названы мефистофельскими духами. Из-за этого человек впал в заблуждение, впал в то, что, собственно, уже можно назвать сознательным грехом. Таким образом, с середины атлантического времени на человека оказывают воздействие полчища ариманических духов. К чему же это полчище ариманических духов, так сказать, искусила человека? Она искусила его в том смысле, что в результате этого искушения, то, что его окружает, он считает вещественным, материальным, что он не видит сквозь вещественное истинной его причины этого вещественного, духовного. Если бы человек в каждом камне, в каждом растении и в каждом животном видел духовное, он никогда не впал бы в заблуждение и, следовательно, во зло, и, если бы на него воздействовали только прогрессивные (fortschreitenden) духи, человек оставался бы ограждённым от той иллюзии, которой он подпадает всегда, когда опирается только на проявления чувственного мира.

        Что же против этого искушения, против ошибок и иллюзий чувственного, предприняли те духовные существа, которые хотят сохранить прямое направление развития человека? Против этого они предприняли то, что человек, теперь уже по праву, так сказать оказался в положении, - конечно, это происходило медленно и постепенно, но здесь лежат силы, почему так произошло, - снова получить возможность, исходя из чувственного мира, преодолеть заблуждения, грех и зло, то есть, они дали человеку возможность нести и отработать свою карму. Таким образом, если те существа, которые должны были исправить искушение люциферических существ, принесли в мир страдания и боль, да, и то, что с ними связано, смерть, то те существа, которые должны были исправить то, что происходит в чувственном мире из-за заблуждений, дали человеку возможность через его карму снова устранить все заблуждения, снова загладить всё зло, которое он совершил в мире. Ведь, что бы произошло, если бы человек просто подпал злу, заблуждению? Тогда человек постепенно стал бы, так сказать, един с этим заблуждением, для него стало бы невозможным продвижение вперёд; поскольку каждым заблуждением, каждой ложью, каждой иллюзией, мы возводим перед собой препятствие на пути продвижения вперёд. Если бы не были в состоянии корректировать заблуждения и грехи, мы всегда продвигались бы назад ровно настолько, насколько, посредством заблуждений и грехов, воздвигали бы эти препятствия, то есть, по сути, мы не могли бы достичь цель человека. Было бы невозможно достигнуть человеческую цель, если бы не действовали противодействующие силы, силы кармы.

        Представьте себе, вы совершили в своей жизни какой-нибудь нехороший поступок. Этот нехороший поступок, если вы его так оставите, означает не меньшее, чем то, что тот шаг, который вы сделали бы вперёд, если бы не совершили этого поступка, вы бы потеряли. И с каждым таким поступком вы теряли бы один шаг, и, к тому же, кто-то позаботился бы о том, чтобы вы сделали достаточно шагов назад. Если бы не было возможности исправлять заблуждения, человек в конце концов утонул бы в заблуждении. А так, однако, появилось благодеяние кармы. Что означает это благодеяние для человека? Является карма чем-то таким, чего человек должен бояться, перед чем он должен испытывать дрожь? Нет! Карма - это сила, за которую человек должен быть благодарен мировым планам. Поскольку карма говорит: Ты впал в заблуждение, - Бог не позволит насмехаться над этим! Что ты посеял, то и пожнёшь. Это заблуждение требует того, чтобы ты его исправил; тогда ты вычеркнул его из своей кармы и снова можешь продвинуться немного вперёд.

        Без кармы наше продвижение вперёд на человеческом пути было бы невозможным. Карма оказывает нам благодеяние, благодаря которому, мы можем каждое заблуждение снова исправить, должны всё, что мы сделали, отступая назад, снова уничтожить. Так, в следствии поступков Аримана, появилась карма.

        Теперь пойдём дальше. В наше время мы приближаемся к тому периоду, когда к человеку теперь подступают другие существа, существа, которые в будущем человечества, которое нам предстоит, будут влиять на человеческое развитие всё больше и больше. Как люциферические духи вмешались в лемурийский период, ариманические духи - в атлантический период, точно так же в наше время постепенно будут вмешиваться другие существа. Проясним для себя, что это будут за существа.

        О существах, которые вмешались в лемурийское время, мы должны сказать: они расположились в астральном теле человека, направив свои интересы, свои побуждения и желания на земную сферу. В чём именно укоренились эти люциферические существа, если говорить более точно?

        Понять это вы сможете лишь в том случае, если вы будете исходить из того строения, которое я вам дал в своей книге «Теософия». Там показано, что в человеке следует вначале различать его физическое тело, затем его эфирное тело, или жизненное тело, и его астральное тело, или, как я его там называю, тело ощущающее, или душевное тело.

        Если вы посмотрите на эти три члена, то увидите, что это, как раз, те три члена, которые были даны человеку до его земного развития. То, что было названо физическим телом, было заложено на древнем Сатурне, то, что было названо эфирным телом, было заложено на древнем Солнце, и то, что было названо душевным, или ощущающим, телом, было заложено на древней Луне. Теперь, на Земле, к ним постепенно прибавилась душа ощущающая, которая, собственно, является бессознательным преобразованием, бессознательной переработкой ощущающего тела. В душе ощущающей закрепился Люцифер; он туда заполз и сидит там. Затем, посредством бессознательной переработки эфирного тела, возникла душа рассудочная. Подробнее о ней рассказано в работе «Воспитание ребёнка». В этом втором члене человеческой души, в душе рассудочной, то есть, в переработанной части эфирного тела, засел Ариман. Он сидит внутри неё и ведёт человека к неверному суждению о материальном, ведёт его к заблуждениям, грехам и лжи, ко всему тому, что исходит, как раз, из души рассудочной, или из души характера (Gemütsseele
). Во всём, например, в чём человек впадает в заблуждение относительно материи, будто с материей даётся верное, мы слышим нашёптывание Аримана, то есть, Мефистофеля. Третьей на очереди стоит душа сознательная, состоящая в бессознательной переработке физического тела. Вспомните, как происходила эта переработка. К концу атлантического времени эфирное тело головы полностью вошло в физическую голову и постепенно переформировывало физическое тело таким образом, что оно стало самосознающим существом. Над этой бессознательной переработкой физического тела, над душой сознательной, человек работает, по сути, до сих пор. И во время, которое сейчас приходит, в эту душу сознательную и, вместе с тем, в то, что называется человеческим Я, - поскольку Я относится к душе сознательной, - проникают те духовные существа, которые называют Азурами. Азуры будут с гораздо более интенсивной силой развивать зло, нежели силы Сатаны в атлантическое, и люциферические духи в лемурийское время.

        Зло, которое люциферические духи принесли человеку одновременно с благом свободы, будет полностью отброшено в ходе земного времени. То зло, которое принесли ариманические духи, может быть отброшено в результате окончания срока кармического закона. Однако, зло, которое несут азурские силы, не может быть искуплено таким образом. Если хорошие духи дали человеку боль и страдание, болезнь и смерть, чтобы они, не смотря на возможность зла, могли развиваться в прямом направлении, если хорошие духи дали возможность кармы против ариманической власти, чтобы уравновесить заблуждения, - то по отношению к азурским духам сделать нечто подобное в ходе земного бытия будет не так легко. Потому что эти азурские духи будут действовать так, что то, на что они нападают, - а это, ведь, самое внутреннее человека, душа сознательная с Я, - что это Я они будут склонять соединиться с чувственностью Земли. Из этого Я будут вырываться части, одна за другой, и, в той степени, в какой азурские духи будут укореняться в душе сознательной, в той же степени человек должен будет оставлять на Земле части своего бытия. Поэтому то, что подпадёт под власть Азуров, будет невозвратно потеряно. Всему человеку нет необходимости подпадать под власть Азуров, но, посредством азурских сил, части из духа человека будут вырезаны. Эти азурские силы проявляют себя в наше время посредством духа, который витает повсюду, и который мы можем назвать духом простой жизни в чувственности и в забытьи всего духовного, всех действительных духовных существ и духовных миров. Можно было бы сказать: сегодня это скорее теоретически, что азурские силы искушают человека. Сегодня они различным образом нашёптывают ему, что его Я является просто результатом физического мира. Сегодня они искушают его, своего рода, теоретическим материализмом. Но в дальнейшем, - это проявляется всё больше и больше в безудержной страсти к чувственности, которая всё больше и больше возрастает на Земле, - они будут затемнять взгляд человека по отношению к духовным существам и духовным силам. Человек не будет знать и не захочет ничего знать о духовном мире. Будут всё больше и больше не только учить, что высшие нравственные идеи человека являются лишь высшей формой животных побуждений, что человеческое мышление является лишь преобразованием того, что есть и у животных, что человек является родственным животному не только по внешнему виду, но что он и всем своим существом происходит от животного, - всему этому будут не только учить, но человек будет принимать это воззрение всерьёз и жить в соответствии с ним.

        Сегодня, ведь, ещё никто не живёт в соответствии с тем, что человек по своему существу происходит от животного. Но это мировоззрение непременно придёт, и результатом его будет то, что люди с этим мировоззрением будут также и жить как животные, будут погружаться в просто животные побуждения и животные желания. И во многом из того, что здесь нет нужды описывать, что сейчас проявляется в частях больших городов как безудержные оргии бесцельной чувственности, мы уже видим гротескное адское сияние тех духов, которые мы обозначили Азурами.

        Ещё раз обратим наш взгляд назад. Мы сказали, что духи, которые принесли человеку страдание и боль, а также смерть, -  это были духи, которые хотят продвинуть человека вперёд. В Библии об этом сказано ясно: В боли должен ты рожать своих детей! - В мир пришла смерть. Ведь, это принесли человеку силы, противодействующие Люциферу. Кто же дал человеку возможность того, что карма вообще есть? То, что я сейчас скажу, вы сможете понять, только если не будете педантично держаться за земные временные понятия. Согласно земным временным понятиям, человек полагает, что то, что происходит здесь или там, является причиной только относительно последующего. В духовном же мире дело обстоит так, что то, что происходит, являет свои причины уже до этого. Откуда приходит благодеяние кармы? Откуда, собственно, в нашем земном развитии появилось это благодеяние, что есть карма? Карма во всём развитии пришла не от какой иной силы, как от Христа.

        Хотя Христос явился лишь позднее, в духовной сфере Земли он был всегда. Уже в древних атлантических Оракулах священники Оракул говорили о Христе. Святые Риши в индийскую культурную эпоху говорили о Вишва Карман; Заратустра в Персии говорил об Ахуро Маздао. Гермес говорил об Осирисе; и провозвестник Христа, Моисей, говорил о той силе, которая, благодаря своему вечному, является уравновешивающим фактором всего природного, о той силе, которая живёт в «Эхеш аше эхеш». Все говорили о Христе; но где его можно было найти в древние времена? Только там, куда могло взглянуть духовное око, в духовном мире. Его всегда можно было найти в духовном мире, и он действовал в духовном мире, действовал из духовного мира. Он был тем, кто дал человеку возможность кармы, задолго до того, как тот спустился на Землю. Затем он спустился на Землю сам, и мы знаем, кем он стал, благодаря этому, для людей. Мы описали его действие в самой земной сфере. Мы представили значение события Голгофы. Мы показали его воздействие также и на тех, кто ко времени события Голгофы не был воплощён в земное тело, был в духовном мире. Мы знаем, что в момент, когда на Голгофе из его ран вытекала кровь, дух Христа явился в нижнем мире, в аду (Unterwelt), и мы говорили: тогда весь мир духа словно осветился, просветлился; короче говоря, мы говорили, что явление Христа на Земле - важнейшее событие также и для мира, в котором человек живёт между смертью и новым рождением.

        От этого Христа исходит вполне реальный эффект. Нам нужно только спросить себя, что случилось бы с Землёй, если бы Христос не явился. Именно в этом противоположном образе Земли без Христа вы можете оценить полное значение явления Христа. Предположим, что Христос не явился, что событие Голгофы не произошло в то время, когда явился Христос.

        До явления Христа именно для душ наиболее продвинутых людей, которые приобрели глубочайший интерес к земной жизни, положение дел в духовном мире было таково, что для его описания действительно подходило высказывание греков: «Лучше быть нищим в высшем мире, чем царём в царстве теней». Поскольку, до того, как произошло событие Голгофы, души в духовном мире чувствовали себя одинокими и окружёнными тьмой. Духовный мир тогда не был так прозрачен во всей своей полной света ясности для тех, кто проходил через врата смерти и вступал в него. Каждый чувствовал себя одиноким, оттеснённым, словно между ним и всеми остальными была воздвигнута стена. И такое положение усиливалось всё больше и больше. Люди могли ожесточиться в своем Я, они могли быть полностью оставлены на самих себя, могли полностью потерять мост к другому. Люди воплощались бы снова, и их эгоизм с каждым новым воплощением становился бы всё более и более чудовищным.

        Всё земное бытие всё больше и больше делало бы человека самым махровым эгоистом. Не было никакой надежды на возможность возникновения на Земле братства, внутренней гармонии душ; поскольку с каждым прохождением через духовное царство осуществлялось бы всё более сильное влияние на эго. Это случилось бы на земле без Христа. То, что человек постепенно снова находит путь от души к душе, что он получает возможность излить великую силу братства на всё человечество, мы обязаны тому факту, что явился Христос, что произошло событие Голгофы. Таким образом, Христос является как та сила, которая позволила человеку использовать своё земное существование надлежащим образом, то есть, как раз, соответствующим образом формировать карму. Поскольку карма должна действовать на Земле. То, что человек находит в земном физическом бытии силы соответствующим образом улучшить свою карму, что он получает возможность поступательно развиваться, он обязан действию события Христа, присутствию Христа в земной сфере.

        Таким образом, вы видите, как в ходе человеческого развития взаимодействовали самые различные силы и существа. Если бы Христос не пришёл на Землю, - мы видим теперь совершенно ясно то, на что раньше могли указать лишь в общем, - человек утонул бы в заблуждениях, поскольку тогда он всё больше и больше отвердевал бы, становился бы, так сказать, замкнутым в себе шаром, ничего не знающим о других, окружающих его существах. Заблуждения и грехи привели бы его в это состояние.

        Поэтому Христос, как раз, вождь света, выводящий из заблуждения и греха; и, благодаря нему, человек в состоянии найти путь вперёд. Теперь спросим себя: Что же человек потерял, спустившись из духовного мира, что он ввязался под влиянием Люцифера в страсти и желания, и затем, под влиянием Аримана, - в заблуждение, иллюзию и ложь относительно земного мира? Он потерял непосредственное видение духовного мира, понимание духовного мира.

        Что же тогда человек должен обрести снова? Он должен снова обрести полное понимание духовного мира. И деяние Христа может быть понято человеком как самосознательным существом, только благодаря тому, что человек придёт к полному пониманию значения Христа. Определённо, сила Христа здесь. Силу Христа принёс на Землю не человек. Сила Христа пришла на Землю, как раз, через Христа. Возможность кармы пришла в человечество через Христа. Но теперь человек как самосознающее существо должен познать существо Христа и связь Христа со всем миром. Только благодаря этому, человек может действовать действительно как Я. Что же делает человек, когда он теперь, после того, как Христос был здесь, не только бессознательно позволяет действовать на себя силе Христа, не только, так сказать, говорит: Я удовлетворён уже тем, что Христос был здесь, он освободит меня и позаботится о том, чтобы я продвигался вперёд! - а когда человек говорит: Я хочу познать, что есть Христос, как он спустился на Землю, я хочу своим духом принимать участие в деянии Христа! - что человек делает этим?

        Вспомните, что, благодаря тому, что люциферические духи проникли в человеческое астральное тело, человек спустился в чувственный мир, что, благодаря этому, он, хотя и открылся теперь для зла, но получил также и возможность достижения самосознательной свободы. Люцифер в существе человека, так сказать, привёл человека на Землю, впихнул в земное бытие, вначале направляя на Землю страсти и желания, имевшиеся в астральном теле, так что затем в эфирное тело, в душу рассудочную, смог внедриться Ариман. Теперь явился Христос, а вместе с ним и та сила, которая может снова поднять человека в духовный мир. Но теперь человек, если он хочет, может Христа познать! Теперь человек может собрать всю мудрость, для постижения Христа. Что же он сделает, благодаря этому? Нечто невероятное! Если человек познает Христа, если он действительно положится на эту мудрость, чтобы увидеть, что есть Христос, то, благодаря этому познанию Христа, он освободит себя и люциферических существ. Если человек просто скажет себе: Я удовлетворён тем, что Христос был здесь, пусть он освободит меня бессознательно, - тогда человек никогда не сможет привнести что-то от себя в дело освобождения люциферических существ. Эти люциферические существа, которые дали человеку свободу, дают ему также возможность свободным образом использовать эту свободу, чтобы понять Христа. Тогда в огне христианства люциферические существа будут освящены и очищены, и то, что было совершено, посредством люциферических духов в виде греха, из греха превратится в благодеяние. Свобода достигнута, но она, в качестве благодеяния, будет взята с собой в духовные сферы. То, что человек может, что он в состоянии познать Христа, что Люцифер воскреснет в новом облике и как Святой Дух сможет воссоединиться с Христом, - это сказал сам Христос, сказал, как пророчество для тех, кто был рядом с ним: Вы можете просветлиться новым духом, Святым Духом! Святой Дух - это ни что иное, как дух, благодаря которому также будет понято, что Христос, собственно, сделал. Христос хотел не просто действовать, он хотел также быть понятым. Поэтому к христианству относится и то, что дух, который инспирирует людей, Святой Дух, будет послан к человечеству.

        Пятидесятница принадлежит Пасхе в духовном смысле и не может быть отделена от Пасхи. Этот Святой Дух есть ни что иное, как воскресший и ныне восставший в чистой, высшей славе Люциферический дух, дух самостоятельного, наполненного мудростью познания. Об этом духе пророчествовал для людей ещё сам Христос, что он явится после него, и что ему надо будет следовать. А что значит следовать ему? Если это будет понято, ему следует духовно-научное мировое течение! Что такое духовно-научное мировое течение? Это мудрость духа, та мудрость, которая доводит до полного осознания то, что иначе осталось бы в христианстве неосознанным.

        Перед Христом несёт факел воскресший Люцифер, теперь превратившийся в хорошего Люцифера. Он несёт самого Христа. Он носитель света, Христос есть свет. Люцифер, как значит это слово, есть носитель света. Но для понимания этого должно существовать духовно-научное движение. И те, кто понял, что продвижение человечества вперёд зависит от постижения великого события Голгофы, - это те, кто объединился в великой ложе, управляющей человечеством, как Мастера Мудрости и Созвучия Ощущений. И как когда-то, будто в неком живом мировом символе, на Общины опускались языки пламени, так то, что сам Христос послал как Святой Дух, в виде света парит над Ложей Двенадцати. Тринадцатый — вождь Ложи Двенадцати. Святой Дух — это великий учитель тех, кого мы называем Мастерами Мудрости и Созвучия Ощущений. То есть, это те, через кого его голос, его мудрость, вливается в то или иное течение на Земле к человечеству. Та мудрость, которая собирается посредством духовно-научного движения для постижения мира и духов, течёт, благодаря Святому Духу, в Ложу Двенадцати, и, в конечном итоге, это то, что постепенно приведёт человечество к самосознательному свободному пониманию Христа и события Голгофы. Поэтому заниматься духовной наукой значит понимать, что Христос послал в мир дух, то есть занятие духовной наукой принадлежит к истинному христианству. Это будет пониматься людьми всё больше и больше. Тогда они увидят, что в духовной науке они имеют нечто такое, что является положительным жизненным активом. С духовной наукой люди имеют то, что Христос постепенно осознаётся ими как дух, который пронизывает мир светом. И следствием этого будет то, что человек здесь, на Земле, в физическом мире, будет развиваться в отношении морали, воли и интеллекта. Мир, посредством внедрения этих качеств в физическую жизнь, будет становится всё более и более пронизанным духом. Люди станут лучше, сильнее и мудрее, и они будут хотеть заглядывать в самые глубины источников бытия. Они возьмут с собой плоды, завоёванные ими здесь в этой чувственной жизни, в сверхчувственную жизнь, и будут постоянно приносить их назад из этой сверхчувственной жизни при новых воплощениях.

        Так, Земля будет всё больше и больше становиться выражением её духа, духа Христа. Так, духовная наука будет постепенно пониматься, исходя из основ мира. Будет пониматься, что она является положительной реальной силой. Сегодня человечество в различных точках близко к полной потери духа. Недавно на публичной лекции было сказано, как сегодня люди страдают от страха перед наследственностью. Страх перед бременем наследственности действительно принадлежит к нашему материалистическому времени. Но достаточно ли того, что человек отдаст себя иллюзии: мне не надо бояться? Этого ни в коем случае недостаточно. Человек, который не заботится о духовном мире, который не вливает в свою душу то, что может вытекать из духовно-научного движения, находится во власти того, что исходит от физической линии наследования. Только и единственно благодаря тому, что человек пронизывает себя тем, что может прийти к нему из духовно-научного течения, он делает себя хозяином того, что проистекает из наследственной линии, делает это незначительным и становится победителем над всем тем, что подступает к человеку во внешнем мире, посредством угнетающих сил. Не благодаря тому, что человек философствует, дискутирует, говорит: «Дух существует», - он обретает власть над чувственным, а, благодаря тому, что он пронизывает себя духом, что он действительно принимает его в себя, прилагая свою волю е тому, чтобы знакомиться с ним во всех отдельных его проявлениях. Тогда человек будет и в физическом мире более здоровым, благодаря духовной науке. Поскольку духовная наука сама становится лекарством, делающим человека прекрасным и здоровым в физическом мире.

        Истинная сила духовной науки станет для нас еще более ясной, если мы посмотрим, куда входит человек, проходя через врата смерти. Это то, что людям сегодня увидеть очень трудно. Человек думает: Зачем мне беспокоиться о том, что происходит в духовном мире? Когда я умру, я и так уйду в духовный мир, тогда и увижу, и услышу, что там внутри! - Вы можете услышать это в бесчисленных вариациях: Ах, какое мне дело до духовного до моей смерти! Я и так увижу, что оно такое; поскольку это, ведь, ничего не может изменить в моём отношении к духовному миру, независимо от того, занимаюсь я им здесь или нет! - Это, однако, не так. Человек, который так думает, увидит тёмный и мрачный мир. Он сможет различать лишь немногое из того, что вы найдете в моей книге «Теософия» о духовных мирах. Поскольку только то, что человек здесь в физическом мире соединяет свой дух и свою душу с духовным миром, делает его способным видеть, то есть, то, что он подготавливает себя к этому здесь. Духовный мир здесь; способность видеть его вы должны достигать здесь на Земле, иначе вы будете слепы в духовном мире. Таким образом, духовная наука - это сила, которая только и даёт вам возможность вообще сознательно проникать в духовный мир. Если бы Христос не явился в физическом мире, человек утонул бы в физическом мире, не смог бы вступить в духовный мир. А так, благодаря Христу, он будет поднят в духовный мир таким образом, что он сможет быть там в сознании, сможет видеть в нём. Это зависит также от того, сможет ли он соединиться с тем, что послал Христос, с Духом; иначе он будет бессознателен. Человек должен достичь своего бессмертия, поскольку бессознательное бессмертие - ещё не бессмертие. Ещё Мастер Экхарт произнёс об этом прекрасные слова: Что человеку с того, что он король, если он не знает об этом! - Он имеет в виду: Что для человека все духовные миры, если он не знает, что такое эти духовные миры. Приобрести способность видеть в духовном мире можно только в физическом мире. Пусть прислушаются те, кто тут спрашивает: Почему человек вообще спустился в физический мир? Человек спустился в физический мир, чтобы он смог здесь стать видящим в духовном мире. Если бы он не спустился и не обрёл бы здесь самосознательную сущность, с которой он смог бы вернуться в духовный мир так, чтобы он предстал бы перед его душой наполненным светом, он остался бы слепым для духовного мира.

       Поэтому духовная наука - это не просто мировоззрение, это то, без чего человек в своей бессмертной части ничего не может узнать о бессмертных мирах. Духовная наука - это реальная сила, нечто такое, что вливается в душу как реальность. И, сидя здесь, занимаясь духовной наукой, вы не только узнаёте что-то, но вы врастаете в это, становясь тем, кем в противном случае не были бы. В этом разница между духовной наукой и другими мировоззрениями. Все другие мировоззрения относятся к знанию, антропософия относится к бытию (Sein) человека.

       Если сложить эти вещи правильно, надо будет сказать себе: Именно в этом свете Христос, Дух и вся духовная наука предстают в своих существенных внутренних отношениях. Перед лицом таких отношений исчезает всё поверхностное, что сегодня можно сказать, например, что западное направление оккультизма противостоит восточному направлению. Об этом не может быть и речи. Нет двух оккультизмов; есть только один оккультизм. И нет противоречия между западной и восточной духовной наукой. Есть только одна истина. И если нас спросят: Да, если восточный и западный оккультизм - это одно и то же, почему восточный оккультизм не признаёт Христа? Как на это ответить? Отвечать на это не наша задача. Мы не должны давать ответ на это; поскольку восточный оккультизм мы полностью признаём. Спросите нас: Признаём ли мы то, что восточный оккультизм говорит о Брахме, Будде? Конечно, мы признаём это. Мы с полным пониманием относимся к тому, когда говорят, что Будда, так или иначе, поднялся на свою высоту. Мы не отрицаем ни одну из восточных истин. Мы стоим на позиции признания всех восточных истин, насколько они позитивны. Но должно ли нам препятствовать это признавать также и то, что выходит за их рамки? Нет! Мы признаём то, что говорит восточный оккультизм, но это не мешает нам признавать также те истины, которые существуют в западном оккультизме.

        Когда нам рассказывают, что говорить, что Будда погиб из-за переедания свинины, - как это утверждают учёные джентльмены, - является приземлённой интерпретацией ориенталистов, и нас учат, что то, что Будда передал своему ближайшему окружению слишком много эзотерической мудрости, так что с этим сверх наполнением у него была своего рода карма, имеет более глубокое значение, то мы это признаем; мы говорим: Конечно, за этим кроется более глубокая эзотерическая мудрость, которую вы утверждаете, вы, восточные эзотерики. - Но когда нам говорят, что никто не сможет понять, что Иоанн принял Апокалипсис среди грома и молнии на Патмосе, мы говорим: «Каждый, кто знает, что имеется в виду, знает, что это истина. - Мы не отрицаем одно; но мы не можем пойти с вами, если вы хотите отрицать другое. Нам не приходит в голову возражать, когда говорят, что астральное тело Будды было сохранено и позже воплощено в Шанкарачарью. Но это не может помешать нам учить, что астральное тело Иисуса из Назарета было сохранено и появилось во множестве копий, которые были воплощены в различных людях, действовавших тогда в духе христианства, таких как Франциск Ассизский или Елизавета Тюрингенская. Мы не отрицаем ни одной истины восточного эзотеризма; самое большее, мы отрицаем то, что оно отрицает в западном эзотеризме. Таким образом, если нас спросят: Почему нечто отрицается? Почему возникает оппозиция? - то это вопрос не к нам. Ведь, мы должны были бы ответить, если бы в нас был какой-нибудь антагонизм. У нас его нет! Отвечать должен тот, кто что-то отрицает, а не тот, кто что-то признает. Это, ведь, само собой разумеется. И с этой отправной точки вы сможете в последующие недели провести перед своей душой то, что является связью между духовной наукой и событием Голгофы, сможете поднять в более высокую сферу всё призвание, всю миссию духовно-научного мирового движения, посредством того, что она является воплощением той инспирации, той силы, которую Христос назвал Духом.

        Таким образом, мы видим, как сообща в мире работают силы, как всё, что, на первый взгляд, противодействует продвижению человечество вперёд, впоследствии оказывается благом. Мы также видим, что во времена после Христа, из века в век, дух, освободивший человека, будет вновь появляться в новом облике, - ведущий носитель света Люцифер найдет своё искупление. Ибо всё, что есть в мировом плане, - это добро, а зло утверждается лишь на определенное время. Поэтому в вечность зла верит только тот, кто, путает временное с вечным; и поэтому никогда не сможет понять зло тот, кто не поднимается от временного к вечному.

�     Немецкое слово «Gemüt» является понятием широким. В душе сознательной развивается Я. Под душой рассудочной в средние века понималось отражение внешних мировых закономерностей. Благодаря сознанию, добавляется активный элемент чувствования. «Muot» = «Mut» - это работающее в душе, активное. «Gemüot» - это Gemüt, часть души, состоящая из души рассудочной, души сознательной, там, куда проникает импульс воли (прим. пер. из неизданной, но переведённой лекции «Проблема Люцифера»).





