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Краткое содержание
Материалистическая наука и духовная наука как духовно-космические события между выходом Луны из Земли и её будущим с ней воссоединением. Духовность естествознания может создать новое природное царство между минеральным и растительным в форме тенеподобных живых паукообразных существ, которые сетеобразно окутают Землю при её воссоединении с лунным бытием; Человек при этом окажется отрезанным от жизни и духовности мира. - Забота о духовной науке даст возможность прибытия духовных существ с других планет, которые с конца 19-го столетия стремятся к Земле; их действия возможны только через мышление, охватывающее также живое и одушевлённое. - Путь к этому преобразованию: соединение ясного мышления с художественно-творческим (künstlerischer) воззрением в науке, которая одновременно будет искусством. Учение о метаморфозе Гёте; образ Ницше о долине смерти.

ЧЕТЫРНАДЦАТАЯ ЛЕКЦИЯ

Дорнах, 13 мая 1921 года

           Возможно, как раз, лекции о сущности цвета и лекция, предшествующая этим лекциям о цвете, которую я прочёл в последний четверг, показали, что к сущности человека можно приблизиться только в том случае, если рассматривать его в связи со всей вселенной. Но тогда, спрашивая себя о сущности человека, мы должны будем перевести свой взгляд с Земли к тому, что является внеземным. И наше время требует этого особенно. Мы видели, как человеческий интеллект постепенно становился всё более и более тенеподобным, как он, как раз, в результате развития в 19-ом столетии, уже перестал корениться в реальности.

          Всё это указывает на то, что человек непременно должен задуматься о том, чтобы впустить новые импульсы в свою душевную жизнь. Это с особой ясностью предстанет перед нами, особенно благодаря тому, что мы сегодня ещё раз проведём перед своей душой соответствующие космические события, которые с определённых точек зрения уже были рассмотрены.

          Вы, ведь, помните и, вероятно, знаете также из прочтения моей «Тайной науки», что таким огромным событием в развитии Земли было отделение Луны из существа Земли. То, что сегодня сияет нам из мирового пространства как Луна, когда-то было связано с Землей, затем отделилось и вращается теперь вокруг Земли как соседняя малая планета.

          Вы знаете, какие всеохватывающие изменения во всём развитии человечества связаны с этим выходом Луны из Земли. Вы знаете, что мы должны пройти далеко назад, за атлантический потоп, если хотим оказаться во времени, когда Луна покинула земное бытие.

          Сегодня мы хотим рассмотреть только то, что в результате этого наступило на Земле в отношении людей и окружающих его природных существ. Мы, ведь, видели, что различно окрашенные минералы, то есть, цветные минеральные тела, их цвета, их окраска, по сути, являются результатом этого отношения Луны к Земле. Благодаря этому, мы, как раз, оказываемся в положении связать эти космические события с художественным пониманием бытия. Но с этим связаны ещё и другие, очень важные вещи. Ведь, человек перенёс [на Землю] своё существо из предыдущих метаморфоз земного бытия, из древнего Сатурна, Солнца и Луны; и в то время, когда он развивался там как существо Сатурна, Солнца и Луны, в его окружении, ведь, ещё не было никакого минерального царства. Минеральное царство, всё минеральное, выступило только в земное время. И, благодаря этому, то, что мы называем минеральной материей, впервые внедрилось в человека в земное время. Во времена древнего Сатурна, Солнца и Луны в человеке не было ничего минерального. Он не был также существом, которому нужно было жить на земле; человек был существом, который, благодаря своей конституции, принадлежал, собственно, всему космосу. До того, как произошёл выход Луны из Земли, и до того, как в пределах Земли во всей своей разноцветности развилось минеральное, человек, собственно, ещё совсем не подходил для Земли. Если можно так выразиться: это был вопрос исключительно духовных существ, руководивших земным развитием, что должно произойти с человеком: должен ли он спуститься на Землю, или он должен проводить своё бытие вне Земли? - И то, что отделилась Луна, благодаря чему изменилась вся Земля и человек, - это тоже можно назвать решением существ, которые направляют человеческое развитие. Благодаря тому, что грубая лунная материя отделилась, человек пришёл к той организации, которая позволила ему стать земным человеком. Таким образом, своему становлению земным человеком, человек обязан выходу Луны и вчленению в Землю минерального царства. Благодаря этому, человек, по сути, обрёл свой земной вес. Но без обретения этой земной тяжести, он никогда бы не стал существом, способным быть свободным. До этого, он, в определённом смысле, ещё не был, по-настоящему, личностью. Он стал личностью, как раз, благодаря тому, что стянулись вместе силы, которые формировали его тело. А это произошло, благодаря выходу Луны и вчленению минерального царства. Таким образом, человек стал личностью и, благодаря этому, стал способным достичь свободы.

          Это развитие человека на Земле со времени этого выхода Луны проходило самые различные стадии. И можно сказать: до тех пор, пока не произошло ничего другого, кроме выхода Луны, человек, собственно, постоянно имел возможность, исходя из всего своего организма, из своего телесно-душевного существа извлекать образы древнего ясновидения.

           Этой способности, иметь образы древнего ясновидения, человек не утратил, благодаря отделению Луны. Человек видел мир в картинах, как мы это часто описывали. Если бы не произошло ничего другого, человек жил бы в этом образном мире до сих пор. Только мы знаем, что развитие на этом не остановилось. Человек не остался привязанным только к Земле. Человек был вынужден в некоторой степени регрессировать, и этот регресс достиг своей вершины в 19-ом столетии. В своих последних лекциях я это показал. Но, ведь, уже в древние времена, стало так, что человек, хотя тогда как человек и обмена веществ, приобрёл земной вес, он как головной человек, так сказать, всё же оставался способным к космическому бытию. Человек развивал свой интеллект. В этот интеллект уплотнились образы древнего ясновидения, - это произошло ещё до 4-го столетия после Рождества Христова. И только тогда, а именно, с 15-го столетия, человеческий интеллект стал становится всё более и более тенеподобным. Этот человеческий интеллект, несмотря на то, что он является полностью духовным в человеке, перестал теперь, собственно, иметь какое-либо бытие; он имеет теперь нечто такое, что, по-сути является образным бытием. Если человек сегодня мыслит только посредством своего разума, то эти мысли не коренятся в реальности. Эти мысли движутся только в неком теневом бытии. Человеческие мысли всё больше и больше движутся в теневом бытии. И это стало наиболее выраженным в 19-ом столетии. И сегодня у человека полностью отсутствует чувство реальности. Человек живёт в неком духовном элементе, но является при этом материалистом. Своими духовными мыслями, которые, однако, являются лишь тенеподобными мыслями, он мыслит только материальное бытие.

          Так выступило это второе событие. Человек снова стал более духовным; но то духовное содержание, которое ему раньше давала материя, больше не пронизывает его душу. Он стал более духовным, но, посредством своего духовного, он мыслит только материальное.

          Далее, вы, ведь, знаете, что Луна когда-то снова соединится с Землёй. Это время, когда Луна снова соединится с Землёй, в абстракциях живущими астрономами и геологами передвинуто далеко на тысячелетия вперёд; но это бессмыслица. В действительности это время лежит от нас не так далеко. Вы, ведь, знаете, что человечество, как таковое, становится всё моложе и моложе. Вы знаете, что человек всё больше и больше приходит к тому, чтобы телесно-душевно развиваться только до определённого временного пункта. Во времена смерти Христа, когда произошло событие Голгофы, люди в общем были способны развиваться телесно-душевно до тридцати трёх лет. Сегодня — только до двадцати семи. И придёт время в четвёртом тысячелетии, когда человек будет способен к развитию только до двадцати одного года. Затем, в 7-ом тысячелетии, люди будут способны к развитию своей телесности только до четырнадцати лет. Женщины станут бесплодными; тогда наступит совсем другой вид и способ земной жизни. Это будет время, когда Луна приблизится к Земле и снова с ней соединится.

          Видите, мои дорогие друзья, на такие будущие внеземные события современный человек должен начать обращать внимание. Он должен не абстрактно мечтать о каких-то богах, а обращать внимание на события, связанные с его развитием. Он должен знать: когда-то Луны вышла из Земли; и когда-то Луна снова соединится с Землёй. И насколько тотальным по своему действию был это выход Луны, настолько тотальным будет возвращение Луны в Землю. Как люди, мы будем ещё населять Землю, но не будем больше рождаться привычным образом; мы будем связаны с Землей иначе, нежели через рождение. Но до этого мы будем определённым образом развиваться. И то, что происходит сейчас, становление интеллекта тенеподобным, - это мы должны связать с тем, что придёт как всеохватывающее событие земного развития: внедрение Луны в земную материю.

          Наш интеллект становится всё более и более тенеподобным. Если это будет продолжаться, человечество не решится принять в себя то, что может выйти из духовных миров, тогда человек, как раз, будет всё больше и больше погружаться в теневую сторону своего интеллекта.

           Подумайте о том, что, собственно, содержит в себе этот тенеподобный интеллект. Этот тенеподобный интеллект, ведь, не может понять само человеческое существо. Он понимает минералы. Это единственное, что этот тенеподобный интеллект до определённой степени может понять. Уже жизнь растения остаётся для него загадкой, жизнь животных тем более остаётся для него загадкой, а своя собственная жизнь является полным туманом. Так человек формирует картины мира, которые являются, собственно, лишь мировыми вопросами, которые содержат в себе нечто такое, что, так сказать, не касается собственного существа растения, животного, а тем более человека. Создание этих образных форм будет продолжаться всё дальше и дальше, если человек не примет решение принять то, что доставляют ему имагинации, новые имагинации, через которые ему показывается мировое бытие. В тенеподобные понятия разума и в тенеподобные интеллектуальные представления должно быть принято то, что может дать живую мудрость духовной науки. Благодаря этому, тенеподобные картины разума будут оживлены.

          Это оживление теневых образов разума, однако, является не только человеческим событием, - это космическое событие. Вспомните то, что я представил в своей «Тайной науке», что человеческие души переселяются на планеты и снова спускаются в земное бытие. В «Тайной науке» я описал, как люди Марса, Юпитера и так далее друг за другом снова спускаются на Землю. Видите ли, произошло значительное событие — это можно описать только фактами, истина которых может быть подтверждена только в духовном мире, - событие, произошедшее в конце семидесятых годов 19-го столетия. Если в древнее атлантическое время эти люди спускались на Землю с Сатурна, Юпитера, Марса и так далее, то есть, если тогда существа человеческих душ вступали в земное бытие, то сейчас наступает время, когда другие существа, которые не являются людьми, но дальнейшее развитие бытия которых нуждается в том, чтобы они спустились на Землю и вступили в отношения с людьми, когда такие существа из внеземных мировых областей также спускаются на Землю. С конца восьмидесятых годов 19-го столетия вступить в земное бытие хотят сверхземные (überirdische) существа. Так же, как вулканические люди были последними, спустившимися на Землю, так теперь вулканические существа действительно вступают в земное бытие. Мы уже имеем в земном бытии сверхземные существа. И этому обстоятельству, тому что сверхземные существа приносят послания в это земное бытие, этому обстоятельству мы обязаны, что мы вообще можем иметь связанную духовную науку.

          Но как в целом ведёт себя человеческий род? Человеческий род ведёт себя по отношению к этим существам, появляющихся на Земле из космоса, - хотя поначалу и медленно, но всё же появляющихся, - неким, я бы сказал, космически-невоспитанным образом. Они его не заботят, он их игнорирует, этот человеческий род. И это то, что приведёт Землю ко всё более и более трагическим состояниям; поскольку среди нас в ходе следующих столетий будет обращаться всё больше и больше духовных существ, язык которых мы должны понимать. А понимать его мы сможем только в том случае, если мы будем стараться понимать то, что они несут: содержание духовной науки. Вот что они хотят нам дать, и они хотят, чтобы мы действовали в смысле духовной науки, чтобы духовная наука была реализована в социальном поведении земного бытия.

          С последней трети 19-го столетия мы действительно имеем дело с проникновением на Землю духовных существ из космоса, прежде всего, таких существ, которые обитают в сфере между Луной и Меркурием, которые, я бы сказал, штурмуют Землю, пытаясь обосноваться в земном бытии, чтобы люди наполнились мыслями о духовных существах вселенной. Также можно учесть и то, что я представлял до этого, а именно, что мы должны оживить наш тенеподобный интеллект образами духовной науки. Так представляют это абстрактно. Конкретно это представляют, когда говорят: духовные существа хотят вниз в земное бытие, и их надо принять. Последуют сотрясение за сотрясением, и, в конце концов, земное бытие должно будет впасть в социальный хаос, если, при прибытии этих существ, человечество окажется в оппозиции по отношению к этому прибытию. Ведь, эти существа не хотят ничего иного, кроме того, чтобы быть форпостами для того, что произойдёт с земным бытием, когда Луна снова соединится с Землёй.

          Видите ли, сегодня ещё кажется относительно безобидным то, что вы думаете автоматическими, безжизненными мыслями, которые возникают тогда, когда вы концентрируетесь на минеральном мире и минералах в растении, минералах в животном и минералах в человеке. Я говорю о мыслях, с которыми люди живут сегодня, с которыми они хорошо чувствуют себя как материалисты, поскольку только они сегодня мыслятся. Но представьте себе, что люди будут продолжать думать так, что люди не будут формировать ничего иного, кроме таких мыслей, до того времени, когда в восьмом тысячелетии лунное бытие снова объединится с земным бытием, что тогда произойдёт? Да, существа, о которых я говорил, будут постепенно заполнять Землю, - вулканические существа, вулканические сверхлюди, сверхлюди Венеры, сверхлюди Меркурия, сверхлюди Солнца и так далее, они будут соединяться с земным бытием. Но если люди будут продолжать противостоять им, земное бытие в ходе последующих тысячелетий ввергнется в хаос. Земные люди, ведь, смогут развивать свой интеллект и дальше автоматически; он может развиваться и у варваров; но всё человечество не будет вовлечено в этот интеллект, и люди не будут иметь никакой связи с теми существами, которые стремятся к земному бытию. И все те существа, о которых тогда люди будут думать неверно, - существа, о которых тогда будут думать неверно по той причине, что простой тенеподобный интеллект думает, я бы сказал, только грубо материальное в минеральном царстве, в растительном, животном царствах и даже в человеческом царстве, - эти человеческие мысли, не имеющие реальности, все они одним махом станут реальностью, когда Луна соединится с Землёй. И из земли прорастёт ужасная порода существ, которая по своему характеру стоит между минеральным царством и растительным царством как автоматоподобные существа со сверхсильным разумом, с интенсивным разумом. И с этим движением, которое будет осуществлено на Земле, Земля будет покрыта, словно сетью, некой материей ужасных пауков, пауков гигантской мудрости, которые, однако, своей организацией не достигают даже растительного бытия, ужасные пауки, сплетённые друг с другом, которые своими внешними движениями будут имитировать всё то, что намыслили себе люди с тенеподобным интеллектом, который не позволяет побуждать себя тем, что должно прийти, посредством новой имагинации, и вообще посредством духовной науки. Всё то, что думается людьми такими мыслями, которые не реальны, - всё это обретёт реальное существование. Как сейчас Земля покрыта слоем воздуха, как она иногда покрывается тучами саранчи, так тогда она окажется покрытой ужасными минерально-растительными пауками, которые очень понимающе, но ужасно злонамеренно сплетены друг с другом. И человек, если он не оживит свои тенеподобные интеллектуальные понятия, вместо того, чтобы соединиться с существами, которые с последней трети 19-го столетия хотят спуститься на Землю, должен будет соединиться с этими ужасными минерально-растительными пауками. Он сам станет жить с этими паукообразными существами, и должен будет искать те пути своего развития в мировом бытии, которым идут эти пауки.

         Видите ли, это то, что полностью соответствует реальности развития земного человека, и что большей частью тех людей, которые удерживают человечество от восприятия духовно-научных знаний, сегодня вполне осознаётся. Поскольку есть и такие, кто является вполне осознанными союзниками такого опаучивания (Verspinntwerdens) бытия земного человека. Сегодня уже больше не надо ужасаться картинам подобного рода. Поскольку описания такого рода стоят за тем, что говорят многие люди, которые ещё имеют какое-то сознание о таких вещах из древних традиций, которые обладают древними преданиями и которые хотели бы окружить эти предания неким покровом тайны. Наше развитие земного человечества, однако, не позволяет продолжать оставлять это под покровом тайны; и пусть сопротивление вражеской стороны ещё очень сильно, об этих вещах необходимо сказать, поскольку принятие или отвержение духовно-научного знания является очень серьёзной вещью, касающейся всего человечества. Тут мы имеем дело не с чем-то таким, из чего можно делать выводы, связанные только с симпатий или антипатией, а с тем, что влияет на всю структуру космоса, речь идёт о том, решит человечество сегодня постепенно врастать в то, что несут из космоса добрые духи, которые хотят соединиться с человеком, или оно хочет искать своё дальнейшее космическое бытие в паукоподобном сплетении собственных, только тенеподобных, мыслей. Сегодня недостаточно простого обозначения необходимости духовно-научных знаний в абстрактных формулах; сегодня необходимо показать, как мысли становятся реальностью. Это то, что так ужасно у всех абстрактных теософов, что они ставят перед людьми такие абстракции, вроде: позднее мысли станут реальностью, - но им не приходит в голову представить полное, конкретное значение этого. А это конкретное значение заключается в том, что интеллектуальные, тенеподобные мысли, которые формируются сегодня внутри человека, когда-то в виде паутинной материи опутают Землю, и люди окажутся запутанными в этой паутине, если не захотят подняться над этими тенеподобными мыслями.

          И путь возвышения, мои дорогие друзья, он уже намечен. Такие вещи мы должны воспринимать с такой же серьёзностью, как и те мысли, которыми я в прошлое воскресенье закончил цикл лекций о цветах, когда я сказал,что речь идёт о том, что знание цвета извлечено из абстрактной физики, что истинное познание цвета помещено в область, где взаимодействуют фантазия, ощущения художника, постигающего существо цвета, и духовно-научное видение мира. Мы видели, как могут быть поняты существо и сущность цвета, как можно возвысить то, что физика своими ужасными обозначениями низвергает в ариманическое, как выдвигается художественное, так, что появляется возможность обосновать учение о цвете, которое, правда, лежит далеко от привычек мышления сегодняшней науки, но которое вполне может быть основой для художественного творчества, если человек им проникнется. Такие мысли должны быть восприняты с полной серьёзностью.

          С серьёзностью должна быть воспринята и другая мысль. Что мы переживаем сегодня во всём цивилизованном мире? Нашу молодёжь мы посылаем в клиники и на естественно-научные факультеты; там им объясняют, что такое человек. Они изучают человеческий скелет и прочую человеческую организацию на трупах. Они обучаются логическому построению человеческого организма в абстрактных мыслях.

          Но, дорогие мои друзья, так человека не познать, так знакомятся только с минеральным в человеке. Но с человеком, посредством этой науки, знакомятся только так, что имеет значение с момента выхода Луны до её возвращения, и что из паутиноподобных мыслей современности превращается в паукообразные существа. Должно быть подготовлено познание, которое рассматривает человека иначе, и которое может быть подготовлено только когда наука возвысится до художественного воззрения, когда признаётся: Да, до определённого пункта наука, как она понимается сегодня, может быть полезна: до минерального в минеральном царстве, в растительном царстве, в животном царстве, в человеческом царстве. Но уже в растительном царстве наука должна превратиться в искусство, и ещё больше — в животном царстве. Понимание животной формы так, как это делают анатомы или физиологи, - это чушь! И пока это не будет признано, тенеподобный разум не сможет преобразоваться в орган понимания живого духа. То, что сегодня преподносится нашим молодым людям в университетах в такой безутешно абстрактной форме, должно повсюду вылиться в художественное понимание. Поскольку то, что нас окружает как природа, творит художественно (künstlerisch). И пока не будет понято то, что то, что нас окружает в природе, является художественным творчеством и может быть понято только художественными понятиями, до тех пор наше мировоззрение не станет здоровым. Должно иметь место представление, что камеры пыток в средневековых замках, где людей сажают в «железную деву», а затем пронзают их пиками, представляют собой физически ту же процедуру, что и процедура, когда молодому человеку нашего времени демонстрируют анатомию и физиологию, и при этом говорят, что, благодаря этому он что-то поймёт в природе человека. Нет, он ничего не поймёт, кроме того, что создано посредством духовно-душевного элемента пытки: он поймёт разделанного на куски человека, минерализованного человека, то из человека, что когда-то будет вплетено в окутывающую Землю паутину.

          Не сурово ли то, что в сегодняшней цивилизации власть принадлежит тем, кто рассматривает истинные мысли, то, что самым внутренним и интимным образом связано с исцелением человеческого развития, со всей миссией развития человечества, как какую-то дурость! Это трагедия, и эту трагедию надо себе представить. Поскольку только с полной наглядностью поместив эту трагедию перед своим душевным зрением, можно попытаться собрать силы для действительного решения, насколько это возможно, выступить для того, чтобы ставший тенеподобным интеллект нашёл бы возможность впустить вступающий из внеземного духовный мир, так чтобы этот тенеподобный интеллект стал бы подготовленным для того, что должно случиться. Этот тенеподобный интеллект не должен стать отброшенным в подрастительное, в паутинную материю, распространяющуюся над Землёй; человек должен подняться над ней, когда женщины станут бесплодными, когда в 8-ом тысячелетии Луна снова объединится с Землёй. Тогда земное должно остаться, и человек должен будет дирижировать извне тем, что не должно быть перенесено в космическое бытие. Человек должен подготовить себя к тому, что ему нет надобности быть объединённым с тем, что таким образом должно будет развиться на поверхности Земли. Ведь, как человек когда-то спустился на Землю из внеземного бытия, как с выходом Луны началось физическое рождение, рождение человека от женщины, так наступит и то время, когда человек перестанет рождаться через женские роды, поскольку это лишь преходящий эпизод во всем космическом развитии; это тот эпизод, который должен принести человеку чувство свободы, сознание свободы, целостность индивидуальности и личности, эпизод, который не должен недооцениваться, который является необходимым во всём космическом продвижении, но он является и тем, что непозволительно удерживать, увековечивать. И человеку непозволительно отдаваться удобству обращаться просто к абстрактно божественному, но он должен рассматривать то, что конкретно связано с его развитием. Он может прийти к действительному внутреннему оживлению всего своего душевно-духовного существа, только благодаря тому, что он охватит свои сознанием этот огромный период, - но в его конкретной форме развития, - через который он перейдёт в свои последующие земные жизни.

          Это то, что говорит нам сегодня настоящая духовная наука. А именно, вещи сталкиваются. Угрожает воля быть выброшенным из духовности, объединиться с паучьей сетью Земли; эта воля сознательно живёт в отдельных людях, потому что они верят, что им выгодно, если они воспитают духовно самих себя, а других оставят в неведении. Но с большинством дело обстоит так, что они живут в неведении, что они, по-сути, не имеют никакого понятия о том, навстречу какой ужасной земной судьбе они идут, соединяясь с тем, что старая духовная наука называла шестнадцатью путями человеческой погибели. Ведь, мои дорогие друзья, как существует множество путей обращения тенеподобным разумом к тому, что как весть, как послание может прийти из духовного мира, так же имеется, естественно, и множество вариаций, вариантов тенеподобного мышления, посредством деятельности которого можно соединиться с коркой паутинных существ (Spinnenkrustenwesen), которая в будущем покроет Землю. Разум будет тогда объективно управлять различными конечностями, которые будет иметь эта паучья порода, которые будут переплетаться друг с другом, и в этом взаимном переплетении будут создаваться чудеснейшие, умнейшие, остроумнейшие (geistreichsten), - в сегодняшнем смысле этого слова, - формы (Gestaltungen). Но, благодаря тому, что человек снова придёт к пониманию художественного изнутри, он придёт к пониманию и того, что является сверх минеральным, того, что изживает себя в форме растения.

          Посмотрите, как симптоматично в становлении человечества то, что учение о метаморфозе нашёл Гёте, который был склонен к художественному. Все педанты, которые были вокруг, рассматривали его как дилетантизм; педанты и сегодня считают его дилетантизмом. Но в Гёте соединилось художественное воззрение на мир, и вообще ясное воззрение, с тем воззрением, которое уже по своей природе видит природу как художественное. Он ещё не был готов видеть животное дальше, чем только в форме позвонков, костей черепа. Та чудесная трансформация прошлого бытия человека, которая приводит прочие части тела к формированию головы, та чудесная художественная трансформация продольных костей в шарообразные кости, - это то, что, -  если это действительно увидеть, - только и даёт настоящее внутреннее понимание отличия всей прочей человеческой формы от головы. Вам нужно это, если вы хотите пластически прикрепить человеческую голову к остальному человеческому организму.

          Но это одновременно и истинная наука, как искусство, поскольку всякая наука, не поднявшаяся до этого искусства, является обманчивой наукой, наукой, опрокидывающей человека в космическое несчастье. Так, что фактически мы видим, как, с одной стороны, настоящая духовная наука ведёт к художественному пониманию. Она жила, я бы сказал гимно-подобно, в душе Гёте, когда он уже в приблизительно 1780 году писал в прозе свой гимн «Природа»: «Природа, мы окружены ей и поглощены...». Целое плетёт такую сеть представлений, что хочется сказать, что это подобно развитию стремления принять духовных существ из всей вселенной. Да, развитие этих мыслей, которые живут в этом гётевском гимне в прозе «Природа», дальнейшее развитие этих мыслей создало бы место для тех существ, которые хотят спуститься из внеземного космоса. Но то, что сформировано в ходе 19-го столетия, эти ужасные, подобные пытке, понятия о человеческой физиологии, биологии, о системах растений и так далее, - все они, по сути, не имеют ничего общего с тем, чем растение является в действительности, и на что мы, в свою очередь, могли указать в нашем рассмотрении цветов; все эти нехудожественные понятия не могут дать никакого знания, не могут проникнуть в человека. Поэтому то, что рассматривается сегодня как наука, является, по существу, продуктом Аримана, чем-то таким, что ведёт человека к земной гибели, что не позволяет ему войти в те сферы, которые, так сказать, раскрываются перед ним с последней трети 19-го столетия внеземными существами.

          Занятие духовной наукой, мои дорогие друзья, это не просто что-то абстрактное, занятие духовной наукой означает, одновременно, раскрытие врат для внеземных влияний, которые с последней трети 19-го столетия прорываются к Земле. Это реальное космическое событие, заниматься духовной наукой; нужно это только осознавать.

          Мы можем сказать так: мы охватываем взором период от выхода Луны до её возврата в Землю. Эта Луна, которая, как мы говорим, рефлектирует нам солнечный свет, имеет, таким образом, глубокую связь с нашим бытием. Она отделилась от Земли, чтобы человек на Земле смог стать свободным. Но человек в это время не должен доставлять Луне материал, который может быть связан с лунным бытием в пределах Земли, когда Луна снова объединится с Землёй в том новом природном царстве, который я вам сейчас некоторым образом описал в более или менее наглядной форме.

          Можно сказать, что иногда в человеке возникает некое предчувствие того, что будет. Я не знаю, с каким чувством люди читали то, что Ницше описал в своём «Заратустра», в главе об уродливых людях в долине смерти. Это захватывающее трагическое описание. Ницше, конечно, не имел никакого представления о той долине смерти, в которое превратится земное бытие, когда эта паутинная порода, о которой я говорил, покроет Землю. Но в то время, когда у Ницше возникла эта фантазия о долине смерти, в нём бессознательно несомненно жило нечто из этого образа будущего, и он поместил тогда в эту долину смерти самых уродливых людей. Этот вроде предчувствия того, как когда-то люди, если они будут продолжать формировать эти тенеподобные мысли, как уродливейшие формы будут захвачены спустившимся на Землю лунным бытием, чтобы в виде уродливейших форм упасть в эту паутинную сеть и объединиться с ней.

           Что бы это дало, если эти вещи сегодня оставить в тайне, чего многие бы хотели? Это бы означало, бросать песок в глаза людей. Большая часть того, что сегодня распространяется как духовность, является, по сути, швырянием в глаза людей песка. Изредка можно встретить людей, которые видят результаты того, что это значит, бросать в глаза людям песок, - они видят непонимание людьми ни одного исторического события, как оно есть на самом деле. Сколько людей сегодня знают, что в наши дни происходят события фундаментального значения? Я уже обращал внимание на такие вещи. Как много людей хотя заниматься такими вещами? Люди хотели бы закрыть глаза на эти вещи, хотели бы сказать: Ну, эти вещи не так уж важны. Но знаки этого уже здесь, и эти знаки должны быть людьми поняты.

          Это то, мои дорогие друзья, что я хотел добавить к нашему рассмотрению мира цвета и связи человека с внеземным космосом. Такие рассмотрения мы ещё продолжим в будущем.

