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Петербург

Школа «Центр искусства воспитания» переехала в своё здание! 
Здравствуйте! Дорогие друзья, коллеги, единомышленники  и  просто хорошие люди!

Учителя, ученики и родители из Свободной школы при Центре Искусства Воспитания поздравляют всех с наступившим Новым Учебным годом и желают, чтобы  хорошее настроение, удача, взаимопонимание и  согласие  сопутствовали  вам  в  вашем нелегком труде!

Предыдущий учебный год в нашей школе  закончился уже традиционным образом:   8 класс сыграл свой спектакль. (На этот раз   ребята показали  вариации на тему  “Пигмалиона” по пьесе Бернарда Шоу). Прошли выпускные экзамены, наш третий одиннадцатый класс  вышел  в большую жизнь.  Девятый класс  ездил в Германию с очередным  международным проектом…

Лето прошло без особых событий… А в конце августа произошло, наконец. То, что ждали все мы – и учителя, и ученики, и родители  на протяжении тринадцати лет, практически с момента основания школы. Мы, наконец переехали в свой собственный дом!  Правда, не все пока проходит гладко -  строительство еще не завершено и  нам приходится размещаться всего на двух этажах, вместо запланированных пяти,  но мы не унываем!  Теперь школа  располагается гораздо ближе к метро, в хорошем обжитом районе города, времени и сил на дорогу тратится гораздо меньше, и мы надеемся, что  у нас  прибавится учеников – ведь очень многие не хотели отдавать детей в наш первый класс только  из-за  трудностей, связанных с дальне дорогой.

Мы начали учебный год в новом здании.  Новых первоклассников приняла Ирина Юрьевна Орлова, это ее третий первый класс.

Первые две недели сентября были несколько сумбурными –  не все помещения были готовы. Некоторым классам пришлось учиться во вторую смену,  некоторые уехали из города,   ходили на  экскурсии,  а ученики 10 класса даже сами организовали  несколько экскурсий по окрестностям.

9 класс начал год с поездки в деревню Моисеевичи под Валдай.  Там, вместе с девятиклассниками из Ярославля,  ребята изучали  биологию и астрономию. Опыт совместной работы  оказался очень  удачным, и  мы надеемся на встречи, совместный труд и творчество.

И еще мы надеемся, что в новых стенах  мы сохраним то хорошее, полезное и важное, что было наработано и накоплено  за годы, проведенные  в  ожидании ДОМА.

С  наилучшими пожеланиями, Ирина Гужова.

Никольск
Здравствуйте, «Здравствуйте»!

С началом учебного года, дорогие коллеги! Надеемся, вы полны планов и сил для их реализации.

Год в инициативе «Никольск-Горка» закончился в конце августа. Когда вы на коллегии готовились к началу, мы подводили итоги. Один из важных моментов: за год к нам приезжало в гости 790 человек.

Наше пространство снова преобразилось. Мы разобрали дом № 2. Он стал слишком маленьким для наших маленьких детей и был слишком старым, чтобы пристраивать к нему дополнительные помещения. Юля и Вадим с Виталиком и Тимуром живут сейчас в доме № 11. Дом благоустраивается, проводим воду, делаем канализацию. Это хорошо, но, к сожалению, сможем принимать меньше людей, пока не поставим дом № 2. Сруб уже есть, фундамент сделан. Нужно поставить дом, завести его под крышу. Огромное спасибо всем, кто помогает нам своими силами и средствами в этом.

Новый учебный год для нас начался с первой недели сентября. Уже приезжали к нам на эпоху «Человек и животные» 4 класс из «Семейного лада» (Анна Викторовна Гейер), «Человек и растение» 5 класс из Ярославля (Татьяна Викторовна Чернышева). Сейчас в гостях 6 класс из Уфы (Вадим Львович Карлинский). Ребята с удовольствием  работают, а во второй половине дня мы занимаемся русским языком и работаем над спектаклем.

Впереди у нас биографический семинар. С 5 по 8 октября будет проходить работа «Законы биографии в Библии». Он родился из совместной работы с родителями 3 класса школы 1060, мы говорили о возрасте детей, у взрослых появился запрос на такого рода исследование всех возрастных этапов. Это будет не только прорабатывание своей личной биографии, но и совместная работа с библейскими текстами. 

С 9 по 13 октября приглашаем на семинар о сущности цвета. В программе: крашение шелка и шерсти натуральными красителями, картины из шерсти. 

Как всегда ждем взрослых и детей на осенние каникулы. Заранее просим прощения, что не можем принять всех желающих, к сожалению, число спальных мест заметно уменьшилось.

Будем рады видеть вас в нашем доме. До встречи.

Пишите. E-mail: nikgorka@sura.ru  442680 г. Никольск, ул. Нагорная 1, Инициатива «Никольск-Горка» , Звоните. Тел: 8(84165) 40334
От коллегии инициативы «Никольск-Горка» Яна Голохвастова

Самара
Европейский Совет вальдорфского образования провёл свою встречу в Самаре в Самарской вальдорфской школе. В ней приняли участие представители  национальных вальдорфских ассоциаций из 13 стран. Помимо своей основной деятельности были организованы мероприятия для местного образовательного сообщества с целью более близкого знакомства с вальдорфской педагогикой. 

Председатель Совета Кристофер Клаудер встретился с министром образования Самарской области. Договорились о возможности совместной деятельности Совета и министерства. Им же была прочитана лекция для родителей и друзей школы «Образование для будущего». 
Тревор Мефем (Великобритания, содиректор программы Вальдорф и лектор Плимутского университета) прочитал лекцию современном образовании для студентов госуниверситета и встретился с преподавателями.
 Председатель Международного Союза вальдорфских детских садов Гезеке Лундгрен прочитала две лекции о проблемах детей в современном мире - одну для родителей, другую для заведующих детскими садов Самары. Центр развития образования Самары специально для неё организовал показ двух лучших самарских детских садов. 
Центральным событием стал круглый стол с приглашением учёных Самарского госуниверситета, директоров самарских школ, СМИ, родителей и учителей. Для  директоров и преподавателей университета был организован показ школы. Информация о круглом столе, посвященном качеству образования, появилась в Интернете на новостном сайте Regnum  .
 От ЕСВО в нём приняли участие Тревор Мефем,  Кристофер Клаудер, Нана Гёбель – председатель правления «Друзья искусства воспитания Рудольфа Штайнера», Кристоф Фуке – председатель правления  Международной Ассоциации Вальдорфской педагогики в Центральной и Восточной Европе (ИАО), Орьен Ретслер – председатель Федерации вальдорфских школ Швеции. 
На встречу с ЕСВО в Самару приехали представители нескольких вальдорфских инициатив и совет Ассоциации вальдорфских школ России. Представители российского совета познакомили своих иностранных коллег с вальдорфским движением в России. Совместно были рассмотрены вопросы здорового взаимодействия вальдорфских школ с окружающим их сообществом. Богатейшим опытом в этой области поделился Вальтер Хиллер, много лет отвечавший за связь с общественностью в Союзе Свободных Вальдорфских школ Германии.

Для неформального знакомства родителей, старшеклассников и учителей с членами ЕСВО была организована поездка на теплоходе по Волге. Во время плавания по просьбе организаторов представитель Франции Бабетта Джонсон рассказала о студенческой революции 60-х, участницей которой она была. 
Представитель Норвежскоё ассоциации поэт Оддбьёрн Бёрклунд поделился мыслями  о современной поэзии и прочитал свои  стихи.

Поскольку переводчиками в течение всех встреч были вместе с  учителями выпускники и ученики, всем гостям представилась возможность увидеть практические результаты работы школы.

Приезд Совета дал возможность завязать партнёрские отношения с представителями местного образовательного мира на всех уровнях и показал, что у вальдорфской педагогики есть ответы на многие вопросы, встающие перед современной школой, нужно только уметь их давать на современном языке, понятном для родителей и убедительном для учёных.  Члены Европейского Совета Вальдорфского образования   в Самаре сделали это просто и красиво, на практике показав, как нужно продуктивно строить партнёрские отношения  с окружающим школу сообществом.
Самый многочисленный велопоход за всю историю школы состоялся 8 сентября – за Волгу на специально арендованном маленьком теплоходе отправилось 46 велосипедистов. Большинство ребят были из пятого и шестого классов. Вместе с ними поехали покататься родители, выпускники и несколько младших братьев и сестёр.
Маша Шамина, выпускница школы и студентка филологического факультета Самарского университета, помимо изучения английского, немецкого и французского языков увлеклась ещё и японским. Результатом этого увлечения стала её волонтёрская деятельность в Японии. Маша успела за месяц поработать в школе, в детском саду, в лесу, побывать в разных местах Японии, познакомиться   с молодёжной культурой. Обо всём этом она рассказала на Японском вечере в школе. Её экспрессивный полуторачасовой  рассказ сопровождался показом видео-слайдов. У участников встречи – школьников и студентов университета, была возможность посмотреть японские журналы и комиксы – манга, послушать японский рок (правда, все дружно сочли, что это на рок совсем непохоже). О географии Японии Маша рассказала шестиклассникам на уроке географии.
Самовыражение через одежду стало темой дискуссии для молодёжного вечера 21 сентября. Поводом для этого послужил фотоальбом “Fruits”, где собраны множество фотографий молодёжи самостоятельно создающей свой собственный оригинальный дизайн одежды. Старшеклассники отсканировали фотографии и показывали их на большом экране, высказывая свои мысли по поводу увиденного и своё понимание роли моды в жизни современного человека. Во встрече приняли участие родители, учителя и выпускники.
На теплоходе прошла часть эпохи географии для учащихся шестых классов Самары, московской школы «Путь зерна», Уфы, пятиклассников Зеленограда. Вместе  с учителями и родителями группа составляла 47 человек. Теплоход отправился от пристани Самары и в течение четырёх дней совершил путешествие по Волге до Чебоксар и обратно с остановками в Казани и Ульяновске. Дети познакомились с жизнью реки – предметом наблюдения были берега Волги, проплывающие навстречу корабли, погодные явления. Побывали в капитанской рубке, где от капитана узнали, как управляется корабль, в машинном отделении поудивлялись размерам двигателей и терпению машинистов, работающих в такой жаре. Огромное впечатление произвели шлюзы. В Казани можно было увидеть, как рядом мирно сосуществуют мусульманская и христианская культуры. В Чебоксарах в музее этнографии познакомились с бытом чувашей – особенно удивительно было видеть чувашскую волынку. В Ульяновске интересно было увидеть  музей гражданской авиации под открытым небом. Для учащихся небольших инициатив было очень радостно побыть в большом вальдорфском коллективе.
День Михаила прошёл в лесу под Самарой 29 сентября. Старшие классы уехали в пятницу с ночёвкой готовить маршруты и препятствия для средних и младших классов. Восьмиклассники должны были вести младшие классы с помощью компаса по нанесённым  на карты маршрутам – ответственность большая. Шестиклассники шли самостоятельно без взрослых и проводников, разбившись на три группы. Две группы успешно справились с заданием, третью пришлось искать.  По пути попадались страшные драконы, спастись от которых можно было, только взявшись за руки или запев михаэлическую песню. Если же все испытания пройдены успешно, то класс находил полоску цветной ткани. Когда все классы справились со своими заданиями, на поляне образовалась радуга. По слухам, по пути в лагерь родителей, мимо проскакал сам архистратиг на белом коне.
 Родители так же искали место своей стоянки по карте. В конце пути их ожидали стрельба из луков, метание копья, перетягивание каната, игра в «Города», в которой надо перетаскивать противника на свою очерченную на земле территорию. Тем же самым занимались и вернувшиеся с испытаний дети. 
Собрание Ассоциации Вальдорфских школ России состоится в школе «Путь зерна» в Москве 13 – 14 октября.
Книгу – детям!

Дорогие учителя первых-вторых классов, а также учителя будущих вторых классов!

Есть возможность приобрести книгу для чтения, изданную Ярославским полиграфкомбинатом для вальдорфской школы. 

Книга включает в себя стихи и рассказы о временах года, басни, легенду о Святом Франциске и хорошие детские рассказы современных писателей. Книга удобна для рюкзака, легкая по весу, в эстетичной обложке, формат А4.

Одно из главных достоинств книги заключается в том, что в нее вшиты чистые белые листы – дети могут сами иллюстрировать свою книжку.

Стоимость одного экземпляра – 250 рублей. Заявки посылайте в ярославскую школу по e-mail yarwalds@mail.ru  на имя Е.Ю. Сергеевой

Сергей Ивашкин
Информцентр
