СУММА МЕТОДОСОФИИ
В тексте смысловые ударения выделены жирным шрифтом; цитаты, речевые обороты и названия – курсивом; базовые термины Методософии – подчеркиванием. Содержание подчеркнутых терминов будет раскрыто в последующих текстах и в глоссарии. 
Настоящая статья является введением к Интернет-публикации ряда методософских текстов, большинство из которых возникли как расшифровка магнитофонных записей семинаров данной тематики, проводившихся в течении последних семи лет. За это время автором осознана насущная необходимость их публикации, ибо, с одной стороны, вопросы об основанной на антропософии социальной практике словно висят в воздухе; а с другой стороны, накоплен уже значительный по объему материал, который нуждается в серьезном осмыслении и критике.

Выдержанное в духе добрых старых схоластических традиций название статьи задает определенный подход к построению системы Методософии. Это не может быть эклектически пестрый набор текстов, опыта и  общения, что было характерно для ее зародышевого состояния. Семь лет напряженных поисков, исследований и экспериментов дают возможность построить в строгом соответствии с космическими праобразами архетипически полный и упорядоченный корпус методов социальной практики. Именно таковой корпус мы и называем СУММОЙ. В этом смысле статья могла бы называться СУММА МЕТОДОВ.
*
*
*
Но есть еще один важный аспект, с которого бы хотелось начать. 
Наступило время, когда ответы на многие практические вопросы в человеческих устремлениях и борениях повседневной жизни, на которые должна была отвечать Антропософия, стали приходить из самых разных источников и, конечно в искаженном виде, и с пользой с точностью до наоборот. Появилось огромное количество литературы, школ, учебных курсов, семинаров, в которых обалдевший клиент завлекается возможностью волшебным образом поменять свою судьбу, обрести богатство, счастье, благополучие, здоровье, научиться спасать и исцелять других. Особую популярность сегодня обрел фильм «Секрет», очень умело играющий на алчных струнах материалистичной и обезбоженой человеческой души. Существуют многочисленные сайты, где прошедшие обучение на семинарах обмениваются опытом применения своих новых волшебных способностей. 

Такое нашествие нельзя назвать случайностью. Очевидно, что на подобные темы резко возрос спрос, но самое главное, что на эти вопросы из духовного мира подоспели ответы. 

Если бы дело Антропософии уже много лет не пребывало в застое, то духовная наука уже давно стала бы общечеловеческим культурным достоянием и смогла бы выполнить свою миссию в этот судебный момент: дать человеку то, что в соответствии с эпохой ему нужно. Но дары летят мимо и попадают не всегда в чистые руки.
Еще недавно свято место занимали разные оккультные течения, что, правда, носило весьма замкнутый келейный характер. Но теперь, когда чуть ли не конвенциональная наука берется проповедывать как достигнуть исполнения своих желаний, отчаявшийся от безысходности народ просто стекается толпами. Во все времена дьявол как-то опасался публично предлагать человеку продать свою душу, а теперь это происходит на каждом шагу. Словно сонмы древних колдунов, шаманов и языческих волшебников, преодолев толщу веков, вдруг набросились на спящее человечество с такими дарами, от которых отказаться ну никак невозможно. 
Поэтому настоящая статья, словно продолжая дело великого Фомы, может читаться и как СУММА ПРОТИВ ЯЗЫЧНИКОВ.
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Какие бы разнообразные техники ни предлагались, все они сводятся к одному: чтобы человек поверил, что любые мечты могут стать реальностью, достаточно этого лишь как можно сильнее захотеть.  Для этого он должен актуализировать свои желания и упорно их визуализировать. И если длительное время с полной концентрацией что-то представлять, повторять об этом перед зеркалом, внушать себе, что это уже произошло, то оно и на самом деле произойдет. 

Казалось бы, все это – невинные шутки мелких бесов; а людей, через которых они действуют, можно было бы счесть просто мошенниками: ведь ничего подобного не может быть; а если бы было, то все давно бы этим пользовались...
Но, видимо, время подготовления  страшного капкана для всего человечества под названием Преврати камни в хлеб! закончилось, и теперь это действительно становится возможным. Христос, отвергший два искушения в пустыне, с этим третьим предоставил справиться самим людям. Вот оно и предстало сонному человечеству, поскольку ему в ходе эволюции пришло время возвращаться после изгнания из Рая и проходить Порог духовного мира. А здесь, на Пороге, искуситель имеет возможность сделать выходное предложение каждому человеку лично.
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Как же к этому отнестись? Почему эти вроде бы столь безобидные вещи на фоне ужасных глобальных катаклизмов требуют столь пристального внимания и четкого безжалостного развенчания? 

Ответ понятен: это дары князя, они не просто смертельно опасны – они экзистенциально опасны, чреваты второй душевной смертью. Это можно было бы обозначить как дары с Древа жизни, от которого некогда был удален Адам, чтобы он неправомерным образом не стал как боги. Чтобы быть правомерно допущенным к Древу Жизни, нужно вначале искупить первородный грех через одухотворенное познание. 
Но почему все-таки, нельзя, пребывая в глубоком сне и нисколько не изменившись, хотеть волшебным образом исцелиться или решить проблемы посредством самовнушения и визуализации? Впрочем, даже сквозь сон можно догадаться, где подают самый лучший бесплатный сыр – чьей властью совершаются эти чудеса. Имея хоть малейшее религиозное чувство, можно было бы отрезвиться евангельским предостережением: глядите, дабы кто не похитил венца вашего!
Даже без серьезных антропософских познаний можно было бы догадаться, что за эти волшебные дары, а фактически за чечевичную похлебку человек рассчитается с неизвестным «добрым» дарителем своим первородством, своим венцом (Высшим Я).

Из сообщений духовной науки известно, что визуализация своих алчных устремлений совсем не безобидна. В ходе таких «медитаций» в духовном мире создается пустое бессущностное пространство, в котором укореняются опаснейшие враги человеческого Я – Азуры. И пока человек, добившийся таким путем исполнения своих желаний, с аппетитом отмечает это в ресторане, кто-то в этот момент с не меньшим аппетитом обедает главным сокровищем его души.
Однако в то же время духовная наука учит, что троянский конь, предлагаемый князем, не должен быть просто отвергнут, но пресуществлен в высшее развитие. Возможность столь настойчиво предлагать подобные дары ведь возникла у князя неслучайно: пришло время человеку реализовать другой евангельский призыв: Вы – боги!. А это значит начать принимать эстафету творения у духовного мира, вступать в права наследования по праву первородства. Это происходит, если изучение антропософии дополнить ее осуществлением. Причем не только в традиционных антропософских инициативах, но в самой гуще повседневной жизни: в быту, в личной жизни, досуге, профессиональной деятельности, социальных устремлениях. Тогда можно воплотить поставленный Р. Штайнером идеал: свою повседневную жизнь человек должен осуществлять как сакрамент, таинство. Вчера это было рано, но завтра может оказаться поздно. По-видимому, в этом суть нового импульса Антропософии, который, по словам Р. Штайнера, должен прийти на рубеже столетий.
И если бы культурное человечество не проспало бы первый, данный непосредственно Доктором импульс, то сейчас, испытывая подсознательное стремление к сакрализации повседневной жизни, оно не бросилось бы в объятия современных язычников и шаманов. 
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Конечно же, сакрализация нашей жизни – это вовсе не волшебное исполнение желаний, пусть даже и весьма альтруистических (на первый взгляд!). Подлинная сакрализация не может заключаться в волюнтаристическом изменении естественного хода событий  с помощью неведомых сил; наоборот, это полностью сознательное восхождение к прообразам тех вещей, которые становятся предметами нашей деятельности.

И Антропософия дала нам, прежде всего, всеобъемлющее знание об этих прообразах, а кроме того, и метод восхождения к ним. И это очень важно, поскольку не владея методом, а только рассудочно воспринимая готовые знания, их невозможно будет оживить, а значит, пресуществить в своей жизни. 
К сожалению, вопрос о методе ни во времена Доктора, ни сейчас, не пользуется популярностью, и в этом следует видеть главную причину упадка антропософского дела. Однако в отдельных работах – прежде всего Г. Бондарева – сделана глубочайшая проработка методологии Антропософии, гетеанизма.  С точки зрения Философии Свободы она решает вопрос о методе моральной интуиции. 
Но далее должен быть поставлен вопрос: как я вношу переживание прообразов вещей в свое индивидуальное целеполагание; какой желаемый образ мира тогда передо мной встает? А это ставит уже новый вопрос: о методе моральной фантазии. И уже совсем запредельным выглядит вопрос о том, как осуществить свои идеалы, не нарушая свободу других людей и не разрушая мир вокруг себя, т.е. вопрос о методе моральной техники.
Ясно, что два последних вопроса выводят нас из круга задач методологии Антропософии, поскольку здесь речь идет в первую очередь не о методе духовно-научного познания, а о методологии деятельности, проистекающей из этого познания. Эта сфера вопросов может быть обозначена как Антропософская Методология или Методософия.

Метод на греческом означает путь, и сам термин может пониматься как имманентное следование мудрости, преодолевающее мертвящую абстракцию (логию) и ведущее в живом мышлении к собственно жизни, т.е. от Древа познания к Древу Жизни. В этом и есть реализация евангельского Я есмь путь, истина и жизнь.
И, закрывая тему о язычниках, можно сказать, что это и есть единственный правомерный путь, на котором человек по праву вкушает плоды с Древа Жизни: не продавая своего первородства, а наоборот, достигая подлинной самореализации как творца Нового космоса. 
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В какой-то мере, хотя и без употребления этого термина, Методософия была делом жизни Бернарда Ливехуда. Его огромная и успешная практика едва ли систематизирована в его не столь многочисленных книгах на эту тему. Поэтому нельзя сказать, что он оставил своим наследниками метод; все это была его индивидуальная моральная техника, которая оказалась утерянной вместе с уходом Мастера. И хотя некоторые его ученики выглядят весьма респектабельно, но они просто сделали дрейф от Антропософии в сторону конвенционального организационного консультирования. А это значит, что они работают где-то «на грани фола»: продают своим клиентам успех, методом им самим до конца непонятным и подставляют их под продажу первородства; а, впрочем, в первую очередь, самих себя.

*
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Повальное пренебрежение высшей аристотелевской школой мышления в Антропософии (несмотря на все предостережения Р. Штайнера) вынудило импульс Методософии искать приют за ее пределами. Он более-менее здоровым образом стал осенять разные интеллектуальные течения 20 века: кибернетику, теорию систем, синергетику. И на фоне этих популярных научных увлечений нужно выделить одно уникальное учение и рожденное им интеллектуальное движение: системомыследеятельностную методологию (СМД-методологию) Г.П.Щедровицкого. Это воистину достигший своей высшей точки развития аристотелизм 20 века (современную логику в некотором смысле можно назвать даже деградацией аристотелизма), принявший на себя ответственность за судьбы мира. В условиях коммунистического террора СМД-методология, возможно, была единственно возможной формой легальной социальной практики. Она выработала колоссальный по значительности и глубине корпус понятий, который мог бы стать  инструментарием для моральной фантазии. Но для этого было необходимо ее оплодотворение Антропософией, возвращение к источникам живого духа. К сожалению, этого не произошло. И здесь, после ухода Учителя, сокровище стало распродаваться за чечевичную похлебку в организационном консультировании власть имущих и сильных мира сего. В ходе этого грандиозный по мощи импульс сошел на нет и вместе с Антропософией пополнил список самых главных событий 20 века, оставшихся незамеченными для культурного человечества.
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Итак благодаря СМД-методологии мы имеем понятийно-терминологическое обеспечение моральной фантазии. Если благодаря Антропософии мы его упорядочим и дополним в соответствии с космическими прообразами, то и получим СУММУ методов моральной фантазии. 

Однако непосредственное осуществление моральной фантазии, действование в СМД методологии только обозначено, но никак не проработано. 

Но лишь выработав СУММУ методов и для моральной техники мы достигнем нашей цели – построения  СУММЫ Методософии, т.е. архетипически полного и упорядоченного корпуса ее содержания. Поскольку осуществление, в отличие от целеполагания, имеет дело уже не с мыслительными формами, но с социальной субстанцией, мы возвращаемся в лоно антропософии и черпаем содержание методов для моральной техники из Учения о субстанции Р. Хаушки.
Сделав необходимую негативную работу по расчистке строительной площадки (против современных язычников), обосновав ее необходимость и своевременность, выявив источники и составные части Методософии, приступим к возведению ее корпуса.
*
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Оттолкнемся от того, что для успешной социальной практики (из верного источника и в правильном потоке) необходимо знание и владение методами осуществления моральной фантазии и моральной техники, т.е. того что нужно достичь и того как этого достичь. Философия свободы дальнейших вопросов (кроме что и как) не ставит, так что мы можем предположить, что имеем здесь определенную полноту, а это значит, что методологическое обеспечение ответа на эти два вопроса и дает нам СУММУ  методов.
Чтобы подойти к этой проблеме еще строже, воспользуемся аристотелевским подходом, который полностью принимается духовной наукой и на котором основана СМД-методология: всякий объект представляет собой форму и материю. Следовательно, полнота деятельности должна быть обеспечена методами трансформации и транссубстанции.
Касательно социальной практики первый корпус методов можно обозначить как методы проектирования, а второй – методы свершения. По своей сути первые являются процедурами мыследеятельности, а вторые церемониями действования.

Процедуры мыследеятельности решают тройственную задачу: 

1. Восхождение к прообразу объекта;
2. Идеальное решение принципиальной проблемы, связанной с этим объектом;
3. Образ воплощения этого решения.
На сущностном плане эта работа означает:

1. Восхождение в сущностный мир по семи планетным сферам: от Луны до Сатурна;
2. Обход Зодиака, осуществляя формирование человека из Универсума: от Овна до Рыб

3. Нисхождение (инкарнация) по планетным сферам от Сатурна до Луны.

По своей сути такой характер свободной творческой деятельности является Игрой (в смысле Шиллера). А этот тройственный корпус методов получил название Игровой Канон проектирования организации. Он состоит из трех типов Игр: 
1. Познание Существа Дела – Деловая Игра; 
2. Организация совместной деятельности с этим Существом, в результате чего рождается Проектная Идея – Организационно-деятельностная Игра; 
3. Проектирование воплощения этой Проектной Идеи – Олимпийская Игра.

Деловая Игра
1. Выход в рефлексивную позицию относительно поставленной темы, восприятие феномена, сбор объективной информации, выявление сознательной мотивации, выявление неосознанной мотивации по отношению к теме Самоопределение-1 по отношению к данному Делу;
2. Выделение существенного в проработанном материале, интеллектуальная возгонка, рефлексивная возгонка: Построение понятия Дела;
3. Построение облака смыслов, переживание подобных процессов в природе, в человеческом мире, в Космосе, в Духовном мире: Восхождение к Идее;

4. Эвритмическое действо или Интуитивная драма по Встрече с Существом Дела;
5. Имагинативная живопись, медитативная работа с тематическими текстами: Познание Миссии Существа Дела;
6. Постановка собственной Высшей Цели по отношению к Миссии Существа Дела: Самоопределение-2;
7. Переживание через пластические искусства или социальную скульптуру Воления существа Дела.

Организационно-деятельностная Игра

Анализ ситуации

1. Выявление идеальных обстоятельств, в которых миссия существа Дела принципиально выполнима: Анализ-1;
2. Выявление архетипа этих обстоятельств и Самоопределение-3 по отношению к его составляющим;
3. Групповая работа-1 согласно составляющих архетипа идеальных обстоятельств;

4. Пленум, доклады группа, вопросы, дополнения, критика, подведение итогов: Синтез-1 Идеальной Ситуации. 
Ситуационный анализ

5. Выявление реальных обстоятельств: Анализ-2;

6. Уточнение архетипа этих обстоятельств в соответствии с уже выявленным и Самоопределение-4 по отношению к его составляющим;

7. Групповая работа-2 согласно составляющих архетипа реальных обстоятельств;

8. Пленум, доклады группа, вопросы, дополнения, критика, подведение итогов: Синтез-2 Реальной Ситуации. 
Проблематизация

9. Сверка Идеальной и Реальной Ситуации, выявление дефицита, трудностей (внешних препятствий на пути достижения Идеальной Ситуации), перевод препятствий в проблемы: Анализ-3;

10. Выявление архетипа выявленных проблем и Самоопределение-5 по отношению к его составляющим;

11. Групповая работа-3 согласно составляющих архетипа проблем, перевод проблем в проблематику;

12. Пленум, доклады группа, вопросы, дополнения, критика, подведение итогов: Синтез-3 Проблемной Ситуации и перевод проблем в задачи. 
Олимпийская Игра

1. Генерирование Проектной Идеи (Прожект) как принципиального разрешения Проблемной Ситуации: Прожектирование;

2. Системная проработка Прожекта: структурный, процессуальный, функциональный и морфологический анализ (Проект): Проектирование;
3. Выстраивание событийного ряда (Сценария) по отношению к Проекту: Сценирование;

4. Методическое обеспечение (Программа работ) по реализации этого Сценария: Программирование;

5. Детализация Программы работ (План действий) до элементарных действий: Планирование;

6. Обоснование реализуемости Плана действий (Конструкт) соответствующими ресурсами: Конструирование;

7. Обеспечение Конструкта системой Организации – Руководства – Управления: ОРУ
*
*
*

Т.о. мы построили СУММУ методов моральной фантазии: от постановки самых глобальных целей до видения образа ближайших действий, который называется Игровой Канон проектирования организации, состоящий из трех Игр, являющихся воистину Космическим свершением. Канон по-гречески- путеводная нить; это нить восхождения к Существу Дела через планетные сферы, прохождения вместе с ним Зодиака и нисхождения к воплощению Проектной Идеи.
Но следует помнить, что, достигая предельного уровня конкретизации в конце олимпийской Игры, мы все еще находимся в сфере действительности мыслительных форм, хотя и максимально уплотненных в Лунной сфере и готовых к реализации.
Поэтому совершенно другими являются методы моральной техники – реального действования – воплощения этих форм, что требует уже непосредственной работы с материей и, прежде всего, с социальной субстанцией. Поэтому данный корпус методов получил название Социальная Алхимия.

*
*
*

По своей сути она является духовным причастием человека к Новому Адаму. Это означает транссубстанцию Плоти и Крови социального организма, которые являются соответственно его устойчивыми отношениями и текучими процессами. Понятно, что первые – это все виды организаций. А вторые – это все виды финансов в самом широком смысле. В плане отношений существенным является исполненное любви, тонкое и искусное деяние, которое не ущемляет ничью свободу, не усугубляет карму, но, тем не менее, приводит к осуществлению запланированного в соответствии с Высшей Целью. Такое деяние можно назвать Влиянием: а корпус методов, в котором оно реализуется – Алхимией Влияния. 
Совершенно другого отношения требует Кровь социального организма. Финансы нуждаются в глубинном, «кровном» и непосредственном их сопереживании. Поэтому этот корпус методов назван Алхимией Финансов. 

*
*
*

Можно сказать, что основание Социальной Алхимии было заложено Р. Штайнером в один из самых трагических моментов его жизни: когда пламя уже разгоралось между внутренних стен Гетеанума, а Великий Посвященный не имел права вмешаться в естественный ход событий, если люди это духовно проспали. В этот момент он читал лекцию о духовном причастии человечества и сообщил медитацию, в которой подвижные и неподвижные звезды связываются с Плотью и Кровью. Она состоит из двух строф. Вникая в каждое слово этой медитации, можно глубоко пережить как человек может взаимодействовать с субстанциями Зодиака и планетарного космоса. Причем это можно понимать, и в отношении физической субстанции и в отношении социальной. 

В отличие от Канона, где человек по процедурам, определяемым зодиакальными и планетарными силами творит мыслительные формы моральной фантазии, здесь происходит работа с материей, проистекающей из этих источников.

И подытожив это, Р. Штайнер сказал: «то, что иначе могло бы быть абстрактным познанием, становится чувствующим и волящим отношением к миру. Мир становится Храмом, домом Бога, когда человек, как знающий человек, призывает также силы воли и чувства, и становится жертвующим существом. Основное отношение человека к миру возвышается от познания до мирового культа – вот что должно произойти  в первую очередь, если Антропософии суждено исполнить свою миссию в мире».

*
*
*

В смысле Методософии работа с материей или транссубстанция уже не является мыслительной процедурой. В духе традиций немецкой классической философии мы здесь покидаем пространство действительности мышления и входим в субстанциальную реальность. Это различение встречается и у Доктора в его книге «Антропософия» (т.45 ПСС). Ключевую роль оно играет в СМД-методологии. В этом смысле можно сказать, что Канон является СУММОЙ методов работы в действительности, а Социальная алхимия – это СУММА методов работы в реальности. 

И эти методы по своей сути принципиально различны. Поэтому первые называются процедурами, а вторые – церемониями. Именно в церемониях осуществляется сакральность духовного причастия. 
Реальность живет по законам времени, поэтому и характер действия подвижных и неподвижных звезд в церемониях совсем другой, чем в процедурах.
А именно, если характер процедуры Деловой или Олимпийской Игры соответствует последовательности творящих импульсов планет геоцентрической системы, т.е. их пространственного расположения: 
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	Воление Существа Дела
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	Самоопределение-2
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	Проектирование 
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	Миссия Существа Дела
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	Сценирование 
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	Встреча с Существом Дела
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	Восхождение к Идее Дела
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	Построение Понятия Дела 
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	Конструирование 

	Луна
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	Самоопределение-1
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	Организация – Руководство – Управление  (ОРУ)


то в церемонии Алхимии Финансов семь планет и соответствующие им субстанции металлов располагаются в последовательности дней недели или эонов:
	Золото
	Свинец
	Медь
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	Ртуть
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Солнце
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Сатурн
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Венера
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Юпитер
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Меркурий
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Марс
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Луна

	Воскр.
	Суббота
	Пятница
	Четверг
	Среда
	Вторник
	Понед.


И если в процедуре Оргдеятельностной Игры знаки Зодиака проходятся последовательно от Овна до Рыб:
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 Анализ-1 Идеальных обстоятельств
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 Самоопределине-3
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Групповая работа -1
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Синтез-1 Идеальной ситуации
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 Анализ-2 Реальных обстоятельств
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 Самоопределине-4
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 Групповая работа -2
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 Синтез-2 Реальной ситуации
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 Анализ-3 Проблем
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 Самоопределине-5
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 Групповая работа -3
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 Синтез-3 Проблемной ситуации,


то в церемонии Алхимии Влияния знаки Зодиака и соответствующие им  12 субстанций располагаются в последовательности определяемой тремя Космическими Крестами:
Геосферный Крест

· Получение субстанции Фосфора

· Получение субстанции Алюминия

· Получение субстанции Кремния

· Получение субстанции Кальция
Гидросферный Крест
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Получение субстанции Серы
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Получение субстанции Магния
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Получение субстанции Хлора
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Получение субстанции Натрий
Атмосферный Крест
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Получение субстанции Водорода
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Получение субстанции  Кислорода
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Получение субстанции Азота
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Получение субстанции Углерода – Философского Камня.
Алхимия Влияния и Алхимия Финансов вместе составляют СУММУ методов Социальной Алхимии.

А Социальная Алхимия и Игровой Канон проектирования организации и составляют СУММУ Методософии.
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