Вальтер   Хольцапфель

Как воздействует воспитатель?

WALTER  HOLZAPFEL 
Wie wirkt der Erzieher?

ДУХОВНО-НАУЧНЫЕ  ЛЕКЦИИ  № 18

Перевод с немецкого

Гончарова Виктора (1999 г.)

Verlag  am  Goetheanum

Dornach/Schweiz

1987

                         Воздействие одного человека на другого

      Воздействие одного человека на другого начинается уже с простым его присутствием. Ему даже ничего не нужно делать или говорить. Каждый знает, как изменяется атмосфера, когда в помещении появляется кто-то новый, например, новый пассажир в купе вагона.  Вид воздействия может быть различным; это воздействие может быть возбуждающим, оживляющим, угнетающим; оно может прервать разговор или, наоборот, начать его по-настоящему.

       Реакция на присутствие другого зависит также от географических различий. Если в каком-нибудь кафе или закусочной за столом уже кто-то сидит, то во многих странах новоприбывший с удовольствием подсаживается к нему для кампании. В других странах посетитель, чтобы ему никто не мешал, направляется к пустому столу, стоящему на другом конце зала. Обе позиции вызваны взаимным влиянием людей друг на друга.

       Такие воздействия выражены ещё больше, когда речь идёт о профессиях, связанных с другими людьми. Есть медицинские сёстры, от одного только появления которых в палате, больным уже становиться легче. Есть и другие, прилагающие огромные усилия для облегчения состояния больных - совершают множество услуг, утешают словами, - но всё напрасно. 

       Аналогично дело обстоит и с профессией врача. Есть даже такое название книги: "Врач как лекарство". В подобных случаях говорят: "здесь помогло не столько лекарство, сколько личность самого врача". Определённо, это может быть влияние личности человека. Это могут быть, однако, и другие области многослойной организации человека, которые также могут оказывать определённое влияние. Об этом ещё пойдёт речь дальше. 

       Особое значение такое влияние имеет в общении с детьми, то есть, прежде всего, в педагогике и лечебной педагогике. Охваченная процессами становления, гибкая организация ребёнка гораздо больше открыта подобному воздействию. Вполне понятно влияние на детей сильной личности воспитателя. Но удивительно то, что решающее воздействие часто исходит от совсем неприметной личности воспитателя. Так, десяток лет тому назад, когда процесс образования ещё не был достаточно хорошо организован, в лечебно-педагогическом институте появился один молодой человек, желавший стать лечебным педагогом. Он производил впечатление необычайно заспанной личности. Его признали поэтому негодным для занятий с детьми и решили, что поначалу он должен поработать в саду, а затем, может быть, получит доступ к непосредственной жизни института и работе с детьми. Но, так как этот молодой человек оказался очень упрямым, и настаивал на том, что он пришёл в институт не для того, чтобы стать садовником, ему, наконец, доверили одного ребёнка, к которому всё равно никто не мог найти подхода. И смотрите-ка: прежде дикий ребёнок, всюду следовал за ним, как барашек. Ребёнок исправлялся на глазах, хотя этот молодой человек, казалось, ничего особенного не делал и не говорил. 

       В таких случаях говорят о врождённом таланте воспитателя, врача, медицинской сестры; они имеют такие способности как милость свыше, как подарок судьбы. Но и люди, которым эти таинственные способности не были даны с рождения, не должны отчаиваться, поскольку они могут их приобрести собственными усилиями, познакомившись со стоящими за ними закономерностями. Это очень важно для нашего времени, что врождённые способности, ослабевая, всё больше и больше идут на убыль. Сегодня главную роль играют способности, которые приобретены самим человеком.

       Откуда же берутся эти таинственные силы, переходящие от одного человека к другому? Они касаются не столько того, что человек делает или говорит, сколько того, каков он есть. Они основываются не на сознании, а на бытии человека. Но, с другой стороны, как раз, из сознания, это бытие может быть приведено в такое состояние, что оно становится способным воздействовать на других так же, как и у того, кто получил дар такого бытия свыше. 

       В своём лечебно-педагогическом курсе
) Рудольф Штейнер описал лежащие в основе этого феномена закономерности, краткая формулировка которых получила название "Педагогический закон".  Этот педагогический закон действителен, однако, не только для педагогов, но и для лечебных педагогов, социал-терапевтов, лечебных евритмистов, врачей, медицинских сестёр, - для всех профессий, имеющих дело с людьми, и вообще для процессов воздействия людей друг на друга. Нагляднее всего это закон проявляется в отношениях воспитателя к ребёнку.

       Этот педагогический закон постигла странная судьба. Долгое время он был почти забыт. Лечебные педагоги обращали на него мало внимания, поскольку он назывался педагогический закон. Педагоги же его почти ничего не знали, поскольку речь о нём шла в лечебно-педагогическом курсе. Теперь он всё больше и больше проникает в сознание тех, кто имеет дело с воспитанием, хотя полное его значение далеко не исчерпано. Он вводит, однако, в необычные и загадочные отношения. Это и могло быть причиной того, что он так долго оставался неизвестным.

       Этот закон имеет дело со ступенчатым строением человеческого существа, как его описал Рудольф Штейнер: чувственно-воспринимаемое физическое тело оживляется эфирным телом, одушевляется астральным телом и имеет свой духовный центр в "Я".

       Эти четыре члена человеческого существа воздействуют друг на друга; а именно, речь идёт о нисходящем воздействии
). На каждый такой член всегда действует следующий, более высоко стоящий член. "Я" действует на астральное тело, астральное тело - на эфирное, эфирное - на физическое. Этот нисходящий характер воздействия соответствует общему мировому закону. Всегда происходит так, что более тонкое и, казалось бы, более слабое, а в действительности, как раз, более сильное, воздействует на более грубое и определяет развитие. Об этом знала уже древнекитайская мудрость, когда она указывала на то, что мягкая и текучая вода точит и формирует твёрдый камень.

       Вся последовательность нисходящего воздействия осуществляется в человеке, когда он принимает какое-либо решение. Сформированное сознательным "я" решение не может перейти в действие непосредственно, оно не может пошевелить рукой, которая это решение должна исполнить; "я", так сказать, стоит слишком далеко от физических закономерностей, с которыми имеют дело конечности. Но "я" может воздействовать на подвижный элемент душевного и повлиять на астральное тело, астральное тело воздействует далее на эфирное, и движение эфирного тела, наконец, переходит в двигательный акт конечностей. Этот ступенчатый процесс сокращает промежуток настолько, что действие из одной области может перейти в другую. Мы можем пояснить это на примере природных отношений. Как "я" не способно непосредственно привести в движение руку, так и солнце не может непосредственно оказать формирующее воздействие на камень. Но оно может нагреть воздух и, благодаря этому стимулировать кругооборот воды, то есть, заставить её подняться в воздух, а затем, в качестве дождя, излить на землю и заполнить ручьи. Текущая вода, в свою очередь, уже может воздействовать на камень.

       Особенность и тайна педагогического закона состоит в том, что эта последовательность воздействий может осуществляться и от одного человека к другому, - и, прежде всего, от воспитателя к подопечному. Воздействие на ближайший нижележащий член переступает границы телесной организации. То, что душевно происходит в воспитателе, влияет не только на его собственное эфирное тело, но и на эфирное тело ребёнка.

                                   Недостаток жизненных сил у ребёнка
       Недостатки, с которыми приходится иметь дело лечебному педагогу, имеющему дело с вверенными ему детьми, и с проблемными детьми вообще, часто относятся к области эфирного. Это выражается уже внешне. Очень редко мы имеем дело с сильными, полными жизненных сил, детьми, - гораздо чаще с теми, которые выглядят скорее слабыми, озабоченными, бледными, с тонкими и слабыми конечностями. 

       Кроме этой общей формы, эфирные слабости могут выражаться и в неприметных функциональных нарушениях отдельных органов. Если затронута печень, следствием будет подавление воли, поскольку "печень заведует преобразованием идей в поступки, осуществляемые конечностями"
). В "Лечебно-педагогическом курсе Рудольф Штейнер даёт описание того, как выражалась подобная подавленность воли у одного знакомого ему молодого человека, который намеревался поехать в город, подошёл к остановке трамвая, но подняться в трамвай, по каким-то ему самому неизвестным причинам, так и не смог себя заставить. - Такие волевые перебои выступают также в детском возрасте, например, в, так называемой, апраксии аутичных детей.

       Печень, как орган, полностью живущий в жидком, особенно подвержена эфирному влиянию. Случается какой-либо затор в текучих процессах печени, застаивается и воля. Для описаний человеческого существа, данных Рудольфом Штейнером очень характерно, как раз, то, что в них даётся не физическое обоснование препятствий волевых проявлений, что соответствовало бы обычным представлениям, а органическое: причиной странного поведения молодого человека в описанном выше случае был тонкий дефект печени.

       Как он этот тонкий дефект печени получил? Отец этого молодого человека был профессором философии. Он развил такую систему душевной жизни, в которой для воли места просто не оказалось. Этот человек был последовательным мыслителем, поэтому неизвестное его системе понятие воли не использовалось и в жизни повседневных представлений его самого. То, что для отца было процессом сознания, продолжилось в сыне, но уже в качестве органического процесса. Отец отрицал существование воли, - у сына функция воли исчезла фактически. Это одно из отношений, которые мы в лечебной педагогике наблюдаем часто: то, что у родителей ещё может проявляться как безобидное душевное свойство, в следующих поколениях уплотняется до органических нарушений; в нашем случае, - это дефект печени.

       Какие же возможности имеет воспитатель для таких тонких, происходящих ещё полностью в эфирном, нарушений? Как мы видели, воздействие на жизненные (эфирные) силы ребёнка исходит из души (астрального тела). Что должно происходить в душе воспитателя, если он хочет оказать положительное влияние на состояние ребёнка? Ответ, который даёт на этот вопрос Рудольф Штейнер, не вмещается ни в какие рамки привычного мышления. Необходимо, "развитие всё большего и большего интереса к мистерии человеческой организации. Этой мистерии, этого интереса к человеческой организации вообще, - вот чего недостаёт сегодняшней цивилизации"
). Это Рудольф Штейнер сказал в 1924 году. Нельзя сказать, что с тех пор интерес к мистерии человеческой организации возрос. Сегодня человечество в общем занимается совершенно другими вопросами. Но именно на этом интересе к человеку вообще базируется всё остальное; в каждом конкретном случае он специфицируется в углублённое понимание индивидуальной ситуации человека. Воспитатель помещает себя в положении ребёнка и переживает его с глубоким сочувствием.

       Что это за сочувствие? "Объективное сочувствие, без эмоций и сентиментальности, бес симпатии и антипатии, полностью исходящее из проникающего понимания"
). 

       Субъективное сочувствие бесполезно, оно сентиментально, беспомощно, остаётся в сфере чувств, и содержит в себе даже, своего рода, унижение, а потому по праву отклоняется подопечными. На некоторых демонстрациях можно даже увидеть плакаты с надписью "Мы не нуждаемся в вашем сочувствии!" - Субъективное сочувствие, наоборот, может повредить; оно может быть опасным для жизни, если исходит из установки: "Бедный ребёнок, бедные родители, столько затрат, столько денег!" На этом пути приходят к тому, что существование такого ребёнка становится просто невыносимым. В грубой форме мы уже испытали его в Третьем Рейхе под наименованием "lebensunwertes Leben" ("жизненная неполноценность"). Сегодня, в менее бросающихся в глаза формах, такое сочувствие снова имеет место во многих точках мира. 

       Объективное сочувствие исходит из реального, антропологического понимания конкретной ситуации. Оно вызывает в воспитателе определённое душевное состояние, укрепляюще действующее на подопечного. Духовно-научная антропология не только даёт воспитателю возможность понять своего подопечного, но и становится силой, которая лечит. 

       Конечно, это антропологическое понимание должно быть достаточно развито и с достаточной интенсивностью пережито, для того, чтобы оно могло непосредственно действовать на ребёнка. Но практика показывает, что уже добросовестные душевные усилия на этом пути приносят определённый успех, даже если само всеобъемлющее понимание ещё не достигнуто. Часто бывает так, что на какой-нибудь педагогической или лечебно-педагогической конференции, казалось бы совершенно безрезультатно, занимаются проблематикой определённого ребёнка. К концу её многие, вероятно, идут домой разочарованными. Но уже следующим утром этот ребёнок, словно по волшебству, предстает совершенно иным. С ним произошло нечто такое, что по-новому открыло доступ воспитательному воздействию. Это опыт, который переживаем снова и снова.

       При описанном здесь влиянии астрального тела воспитателя на эфирное тело ребёнка, целительное воздействие направляется сверху вниз, то есть, в том же направлении, в котором до этого осуществлялось воздействие, причинившее ущерб здоровью: то, что происходит в человеке душевно, влияет на органические процессы другого. Отрицание воли в жизни представлений отца становится органическим нарушением у сына. В объективном сочувствии душевно пережитая воспитателем ситуация болезни исцеляюще действует на эфирно-органическую структуру ребёнка. 

       Болезни печени и слабоволие являются актуальной и широко распространённой проблемой. Часто речь идёт о формах, даже более выраженных, чем вышеописанная, которые требуют затем дальнейшего врачебного вмешательства.  Нарушения функций печени, всегда возникающие у потребляющих наркотики, играют такую роковую роль именно потому, что сопутствующее им слабоволие мешает преодолению этого губительного влечения. Аналогично обстоит дело при алкоголизме. 

       Астральное тело воспитателя воздействует на эфирное тело ребёнка, - выражаясь попросту: на здоровье ребёнка действует душевное участие воспитателя. Это закономерность, играющая особую роль в отношениях матери с ребёнком, особенно в отношениях матери с маленьким ребёнком. Мы знаем сегодня, какую роковую роль для маленького ребёнка может сыграть длительная разлука с матерью, например, из-за нахождения в больнице. Последствиями могут стать остановка развития, болезнь и даже смерть
). 

       Такие отношения между астральным и эфирным телами играют определённую роль уже у животных. Ветеринары выделили одну группу птенцов-кукушат, которые развивались "нормально", так, как это происходит обычно; то есть, они были помещены под лампу и регулярно получали пищу. Другая кукушиная группа, кроме того, постоянно навещалась сотрудниками, которые интересовались ими и наблюдали их с дружелюбными чувствами. Кукушата второй группы оказались значительно более жизнеспособными; у них развилось на 60% больше антител
).

                                Астральная неуравновешенность

       Если проблематика ребёнка лежит в астральной области, помощь снова приходит с более высокой ступени, с уровня "я" воспитателя. Что же даёт "я" силу для такого воздействия? "Иметь энтузиазм, вот что тут важно", подчёркивал Рудольф Штейнер в лечебно-педагогическом курсе
), когда речь шла о ребёнке, чьё астральное тело нуждалось в энергичном вмешательстве. О каком роде энтузиазма идёт речь, становится понятным в дальнейшем ходе лечебно-педагогического курса при обсуждении одной 15-летней девочки, состояние которой, было обусловлено слабостью астрального тела. Рудольф Штейнер сказал тогда, что с этой девочкой где-то между третьим и четвёртым годом жизни должно было произойти нечто особенное, связанное с зудом и чесоткой. Присутствующие при этом лечебные педагоги расспросили мать этой девочки и узнали, что в указанном возрасте ребёнок, действительно, страдал от зуда, который сопровождался высокой температурой неизвестного происхождения, так называемым, "оккультным жаром". Духовно-научное высказывание, таким образом, подтвердилось опытом, а это было тем, чему Рудольф Штейнер всегда придавал огромное значение. В данном случае его, однако, не удовлетворило чисто рациональное доказательство. "Что вы сделали?", спросил он, "каким образом мать вам это подтвердила?"  "Если бы вы сделали то, что требуется, вы должны бы были сказать: мы подскочили так, что пробили головой дыру в плафоне! - Но тогда рефлекс этого прыжка и сегодня не только говорил бы из вас, но струился бы как свет. Это и есть: энтузиазм в переживании истины! Это то, что здесь должно быть"
). Были бы эти лечебные педагоги были, в указанном смысле, действительно, пронизаны энтузиазмом в переживании истины, получив подтверждение словам Рудольфа Штейнера, они бы внутренне преобразились. Их "я" настолько усилилось бы, что могло бы оказать воздействие на астральное тело. А это-то и было важно в отношении обсуждаемого ребёнка, поскольку у него влияние, вызывавшее нарушение развития, исходило из астрального тела.

       Об этой девочке Рудольф Штейнер сказал следующее: у неё надломленное астральное тело, оно не целостно, вверху слабое, а внизу сильное"
). Эта неуравновешенность верха и низа выражалась также физиогномически в преобладании нижней лицевой части. "Вся наружность девочки указывает на это... В нижней части лица особенно бросаются в глаза губы, рот, поскольку наслаждение вкусом пищи, переработка её слюной начинается уже во рту... У этого ребёнка необычайно жестокое выражение лица, так как всё, что относится к жевательным органам, сильно деформировано"
). 

       Слабость верхней части астрального тела, по отношению к нижней, Рудольф Штейнер связывает с болезнью, сопровождавшейся высокой температурой, на третьем году жизни; тогда имела место редукция астрального тела
). Причиной такого внешнего вида девочки является то, что при оккультном жаре на третьем году жизни, речь шла, вероятно, об энцефалите, при котором такого рода деформация лица встречается довольно часто. Аспергер пишет: "Часто через несколько лет после энцефалита вся средняя часть лица от корня носа до альвеол нижней челюсти сильно гипертрофируется: до этого симпатичное лицо ребёнка изменяется за счёт сильного развития верхней и нижней челюстей"
). Теперешнее состояние этой девочки объясняется, таким образом, болезнью, имевшей место много лет назад. Воодушевляет то, что эту связь, действительно, можно доказать.

       Воодушевление в переживании истины представляет собой не только субъективный, но и объективный результат, преобразующий воспитателя настолько, что он оказывается в состоянии лучше исполнять свои задачи. В педагогике и лечебной педагогике имеется множество возможностей пережить подтверждение духовно-научных истин и быть от этого воодушевлённым. Множество духовно-научных знаний, сообщённых Рудольфом Штейнером в своём лечебно-педагогическом курсе, к которым тогда было невозможно найти доступ обычными научными методами, подтвердились результатами новейших исследований. Так, в области эпилепсии научные представления изменились настолько, что теперь во многих пунктах они соответствуют взглядам Рудольфа Штейнера. Рудольф Штейнер связал эту болезнь с переходом ото сна к бодрствованию, и назвал её "неудавшимся пробуждением". С 1953 года значение сна и бодрствования в понимании эпилепсии признаётся и официальной университетской наукой, которая говорит теперь об эпилепсии "при пробуждении" и об эпилепсии "при засыпании" как о различных формах проявления этой болезни (D. Janz).

       Другую новую точку зрения Рудольф Штейнер внёс в исследование эпилепсии, благодаря уточнению понятия "пробуждение". А именно, для пробуждения необходимо не только преобразование сознания в "бодрствующее", но и приведение человека в контакт с окружающими его силами: с механически действующими силами (силами тяжести), с силами, действующими в воздухе и воде, с теплом, светом и звуком. Эти связи в различных формах эпилепсии по-разному нарушены. Есть эпилептики у которых припадок случается в результате механического раздражения (например, через столкновение), благодаря форсированному дыханию, тепловому раздражению, из-за воздействия света или звука. Знание о нарушениях связей с этими силами важны потому, что на их основе развиваются новые методы лечения. Благодаря постоянным упражнениям, больной может постепенно привыкнуть к области сил, связь с которой нарушена. Рудольф Штейнер дал множество примеров таких упражнений
). Принцип этих упражнений позднее (1969) был использован в лечении эпилепсии также одним американским учёным (Forster, Wisconsin), - особенно тех форм эпилепсии, которые связаны со световыми и звуковыми раздражениями.

       Данные духовного исследования в отношении эпилепсии можно проверить непосредственным наблюдением. В другом случае факты, добытые духовно-научным исследованием были настолько невероятными, что доказать их казалось невозможным. Об одном мальчике, представленном во время лечебно-педагогического курса, Рудольф Штейнер сказал, что его анормальность связана с "недостатком углекислого газа"
). Что надо было под этим понимать, и как это установить? - Спустя несколько десятков лет, уже будучи взрослым человеком, во время пребывания в Америке, последний обследовался в специализированном институте исследования дыхания, где было установлено, что концентрация углекислого газа в дыхательном воздухе и в крови была у него понижена. Этим было не только подтверждено показание Рудольфа Штейнера, но и была дана новая точка зрения на лечение: при вдыхании повышенного количества углекислого газа улучшалось его отношение к окружающему миру и нормализовалась электроэнцефалограмма
).

       Но такой сложный, научно-специализированный образ действий, как в этом случае, обычно не требуется. Благодаря собственному наблюдению, всегда можно найти подтверждение данным Рудольфа Штейнера также в повседневной педагогической и лечебно-педагогической деятельности: например, то, как фантазия и память действуют на кровообращение: как краснеют щёки ребёнка, когда он сопереживает происходящему в какой-нибудь, полной фантазии, истории, и как бледнеет его лицо, когда он напрягает свою память. Разумеется, есть и другие возможности воодушевиться от переживания момента истины. Жар энтузиазма - это то, отчего вырастает сила "я" для одухотворения астральности.

                                       Физические  расстройства
       Расстройства, причина которых содержится в физическом теле, возникают в том случае, когда последнее слишком явно следует своей собственной, сильно склонной к отвердению (Verfestigung), природе, и сопротивляется воздействию духовно-душевной сущности ребёнка. В результате образуется некая "скальная природа" ("Felsennatur"), которую ребёнок приносит в качестве личных задатков, и которая может быть вызвана также неподходящими мероприятиями, например, благодаря выдаче витамина Д для профилактики рахита ребёнку, который в этом не нуждается.

       Эта тенденция к уплотнению выражается не только в расстройствах здоровья, которые в экстремальном случае могут привести к кальцинозу вен, но и в неподвижности представлений. К здоровой жизни представлений относится и то, что мысли через некоторое время исчезают из сознания, чтобы позднее их можно было снова извлечь как содержание памяти. Если физическая организация затвердела, мысли, в определённом смысле, отскакивают от неё и, вместо того, чтобы опускаться в бессознательное, остаются в сознании: образуются навязчивые мысли. Родственный симптом представляет собой постоянное повторение определённого мысленного содержания, как это делают, например, старые люди, вновь и вновь с удовольствием рассказывающие одну и ту же историю, что для соответствующей возрасту и потерявшей подвижность организации не является редкостью.

       Неподвижность жизни мышления выражается также и в том, что одни и те же мыслительные формы применяются для различного содержания. В лечебно-педагогическом курсе описывается, как один девятилетний мальчик, страдавший от навязчивых проявлений, на вопрос, почему у него всегда открыт рот, отвечал: "Чтобы мух ловить"
). Рудольф Штейнер воспользовался случаем для пояснения того, что мысли, сами по себе, неверными быть не могут. Они могут лишь неверно использоваться. Была бы мысль этого мальчика применена к мухоловке, всё было бы в порядке.

       Такую особенность, выражать мысли хотя и верные, но не соответствующие ситуации или постановке вопроса, этот мальчик сохранил и, став взрослым. Я видел его однажды, когда 40 лет спустя после лечебно-педагогического курса (1924) посещал институт, в котором он находился тогда под опекой. Был солнечный летний день. Несколько сотрудников и их подопечных стояли в саду и беседовали. Неожиданно, зазвонили колокола деревенской церкви. Это было не воскресенье. Крещение, свадьба или похороны тоже не ожидались. "Почему звонят колокола?" - спросил кто-то. Никто не знал. Тогда он ответил: "Потому что внизу тянут за верёвку!".

       От такого ответа все присутствующие рассмеялись. В этом был юмор, хотя, со стороны этого, ставшего уже достойным господином, человека, и не намеренный. Он, вообще, имел обыкновение своим поведением и своими высказываниями вызывать у других улыбку. В этом уже содержалась тенденция к самолечению.

       Что, прежде всего, относится к воспитанию таких детей? Не свинцовая тяжесть, а юмор, действительно, юмор, жизненный юмор. "Без юмора не помогут никакие, самые изощренные искусственные лечебно-педагогические, методы", - говорит Рудольф Штейнер при обсуждении этого мальчика
). Свойство, приводящее воспитателя в состояние воздействовать на воспитанника, вплоть до его физической организации, есть юмор. Разжижающий элемент юмора ослабляет тенденцию к отвердению. "Свинцовая тяжесть" указывает на тяжесть физического расстройства, которое должно быть преодолено подъёмной силой юмора.

       Юмор часто считают чем-то вроде шуточного довеска, без внутреннего содержания. Вероятно, для такого ответственного занятия, как воспитание, серьезность и необходима. Но так кажется, как раз, потому, что недостаточно серьезно относятся к юмору; недостаточно серьёзно для того, чтобы он действовал в полную силу.

       Это огромная помощь в лечебной педагогике, в том числе и для воспитателя, если ему, часто на совершенно немыслимую ситуацию, в которую он может попасть, благодаря своим подопечным, удаётся реагировать с юмором. 

       Но в юморе нуждается каждый ребёнок, и не только на уроках в школе. В продолжении часа, по меньшей мере, один раз у детей необходимо вызывать смех или приводить их в весёлое настроение. Правда, это уравновешивается тем, что после этого они снова успокаиваются. Благодаря состоянию, полному юмора, ребёнок душевно расширяется, и вновь собирается в противоположном состоянии. Тогда в обучении происходит душевное дыхание, а именно в этом ребёнок и нуждается для своего здорового развития.

                                          Слабости  организации  "Я"
       Слаб ребёнок в области Я-организации, - тогда мы имеем дело с высшим членом существа человека. Если мы захотим действовать, согласно педагогическому закону, с вышестоящего уровня, то этот последний обнаружить будет не так просто. Здесь мы не можем исходить из уже имеющейся силовой организации сегодняшнего человека; мы должны обратиться к духовной закономерности, стоящей выше человека. Одна из таких закономерностей действует в языке. В языке живут существа, которые обозначаются в духовной науке как гении языка и которые уже сформировали в себе следующий вышестоящий за "я" член, самодух. Эти существа живут нас, когда мы говорим.

       Таким образом, воздействие на "я" ребёнка достигается речью. Этим мы возвращаем нас в самое начало. "В Начале было Слово". Слово, Логос, стоит в исходе всего развития. В нём действуют те духовные закономерности, которые в мире и в человеке, пройдя все ступени, уплотнились до физического проявления.

       В воспитании слово воздействует самыми различными способами. Это воздействие начинается уже тем, что ребёнок приучается к ясной и отчётливой речи, что воспитатель говорит членораздельно, даже если ребёнок сам говорить ещё не может. Воздействие языка необычайно усиливается, если вы сопровождаете свою речь соответствующими жестами. Имеющие сегодня место редукция и неряшливость речи должны быть преодолены. "Но если целый народ привыкнет прятать руки в карманах штанов, то это означает, что он хочет быть покинутым богами, стоящими ближе всего к человеческому духу. Люди ничего не хотят знать об этих существах, сформировавших свой самодух, так же, как человек сформировал своё "я". И тогда, прежде всего, становится запущенным язык. В этом состоит большая опасность для западной культуры, что язык становится не тем, чем он должен быть, а приходит в упадок". "Не надо уклоняться от того, чтобы как можно больше приобщать вверенного вам патологичного ребёнка, - как раз, между семью и четырнадцатью годами, - ко всему, что связано с правильной речью, с декламацией. Постоянно и, в свою очередь, с хорошей членораздельной речью подходить к патологичному ребёнку, - эта необходимость происходит из самого внутреннего существа патологии"
).

       Наиболее сильно языковые жесты действуют в эвритмии, "видимой речи"
). Одушевлённые жесты эвритмии и лечебной эвритмии обращены к импульсируемой "я" воле ребёнка.

       И снова иначе действует сила слова в рассказе. В американской детской психиатрии сейчас открыли, что "storytelling" является для детей эффективным лечебным методом. Содержание рассказываемого в школах, работающих на известных уже с 1919 года педагогических принципах Рудольфа Штейнера, определяется возрастом детей и развивается от года к году, начиная со сказок в первом классе, басен и легенд - во втором, Старым Заветом - в третьем и, кончая германскими мифами в четвёртом классе и греческой мифологией - в пятом. Формирующие и укрепляющие "я" силы материала рассказа входят, таким образом, в соответствие с изменяющимся существом ребёнка.

       Особенно действенны, так называемые, "моральные истории", помогающие не только в отношении мелких ошибок детей (неопрятность, неряшливость пристрастие к сладкому), но и при таких глубоко внедрившихся нарушениях, как клептомания. Ребёнку рассказывают, по возможности, самим придуманную историю, имеющую отношение к его недостатку, в которой главный герой вначале, как раз, благодаря этому недостатку, блистает, а потом попадает впросак.

       При клептомании правомерная и необходимая для жизни представлений "тенденция к собирательству" восприятий, информации и т.д. соскальзывает в область конечностей, становясь там тенденцией к материальному собирательству, склонностью присваивать определённые предметы. Моральные истории помогают ребёнку эту тенденцию к собирательству, эту склонность присваивать, осознать, и возвращают весь процесс обратно, в область жизни представлений. 

       Слабости "я" клептоманов, изживающие себя в накопительстве и присвоении, приводят к тому, что эта тенденция к собирательству оказывается под уровнем "я". Сила слова, действующая с уровня, располагающегося настолько же выше уровня "я", как и поведение клептомана ниже его, в определённом смысле, поднимает эту тенденцию на нужное место, в организацию жизни представлений.

       В клептомании имеет место редкий в области лечебной педагогики случай, когда нечто указывает на прошлую земную жизнь. Вернер Пахе сообщает
) о высказывании Рудольфа Штейнера об одном мальчике-клептомане, представленном ему незадолго до лечебно-педагогического курса в ЛауенШтейне в Йене: "Болезненные проявления этого мальчика как бы отсылают нас к тому, от чего он страдал в прошлой инкарнации. Возможно, он оставался долгое время в одиночестве, скажем, после кораблекрушения где-нибудь на необитаемом острове. Теперь, обратившись, это выступает как слабости "я".

       "Я" человека, для того, чтобы существовать и развиваться, необходимы встречи с "я" других людей. "Я", которое находилось в одиночестве и не могло иметь таких встреч, которое ничего не восприняло, которое должно было терпеть лишения, в следующей жизни может подпасть тенденции клептомании, тенденции всё прибирать к рукам
). Теперь, для подкрепления и лечения оно нуждается во встречах не только с другими людьми, но и, посредством силы слова, действующей через людей, с духовными существами, с гениями языка. 

       Педагогический закон не заменяет другие педагогические и лечебно-педагогические меры, но применение его усиливает их воспитательную действенность.

       То, что здесь излагается со ссылкой на краткие указания Рудольфа Штейнера в лечебно-педагогическом курсе, может быть лишь самым началом. Между познанием лежащих в основе этого закономерностей и возможностью их практического применения, часто лежит долгий путь. Во многом ещё нужно упражняться. Не всегда легко также установить, где кроются слабости ребёнка и, следственно, о какой способности идёт речь; например, должна быть, в первую очередь, задействована эфирная или астральная область, и, в соответствии с этим, является ли более важной способность понимания или воодушевления. С другой стороны, нужно сказать, что для воспитателя важны все названные свойства: понимание, воодушевление, юмор, сила слова. В конце концов, педагогический закон больше относится к воспитателю, нежели к ребёнку: воспитание становится самовоспитанием. - Понимание обращено при этом непосредственно к ребёнку, так сказать, в горизонтальной плоскости; воодушевление и сила слова задают направление снизу вверх, поднимая над обыденностью; и, наконец, в юморе всегда дано нечто, стоящее выше; ситуация окидывается взглядом сверху. Воспитатель, действительно занимающийся самовоспитанием в указанном смысле, растягивает своё существование по всем трём направлением - вверх, вниз и в стороны. Он, образно говоря, прибавляет во внутреннем весе и объёме, и отсюда объясняется его растущее влияние на ребёнка. Повышается уровень бытия и внутренних ценностей воспитателя. "Ведь, дорогие мои друзья, вы же не думаете, что это всё равно, что человек говорит как воспитатель, насколько крепок он в своих намерениях, что он из себя представляет как воспитатель сам"
). 

       В этом смысле, самая запрашиваемая способность, посредством которой воспитатель погружается в проблему ребёнка, - это антропологическое понимание. Здесь это "влияние на расстоянии" педагогического закона может быть понято лучше всего, поскольку, ведь, в этом антропологическом понимании, интенсифицированным объективным сочувствием, воспитатель, действительно, живёт не в своей телесности, не в своих душевных состояниях, а в телесности и душевных состояниях ребёнка. Способность сопережить в сознании то, что органически-судьбоносно происходит в других, это лечебный метод, значение которого в будущем вообще будут возрастать. Но эта способность близка уже нашему теперешнему состоянию сознания. Этот факт даётся нам в виде такого характерного проявления времени, как, так называемые, группы самопомощи. Люди с различными болезнями и проблемами объединяются. Они испытали на себе, что совместное занятие проблематикой определённой болезни не только даёт возможность обмена опытом, но и может служить источником силы. Помогает то, что человек чувствует себя понятым. 

       Разумеется, эти группы самопомощи окружены ещё всевозможными несовершенствами, присущими всему человеческому. Но в них действует будущее: внутреннее переживание того, что переживают другие. Здесь эта способность вжиться в положение другого ещё обусловлена судьбой, через болезнь. При применении педагогического закона этот процесс осуществляется добровольно и намеренно: сопережить в сознании то, что другие переживают органически как инвалидность.

       Рудольф Штейнер указывал, что человек, достигший цели 6-го культурного периода, "любое чужое страдание будет ощущать как своё собственное"
). "В будущем никто не сможет оставаться в покое, наслаждаясь собственным счастьем, если несчастны его ближние"
). Это высокий идеал, исполнить который мы сегодня ещё не можем, но значение которого оказывает на нас необычайно сильное влияние. Можно спросить себя: а всегда ли человек будет иметь возможность помогать другим, чьё страдание так интенсивно им сопереживается. - Поэтому, ведь, это чрезвычайно освобождающе знать, что, как раз, само интенсивное сопереживание мобилизует в человеке силы, которые, перетекая, помогают другим. Это формы помощи, которые в будущем будут приобретать всё большее и большее значение.

� )  Рудольф Штайнер "Лечебно-педагогический курс", 12 лекций в Дорнахе с 25 июня по 7 июля 1924 года. ПСС № 317. Лекция 2.


� )  Лечебные педагоги, так же как, впрочем и представители других родственных профессий, должны, однако, быть знакомым и с другим, противоположно направленным, характером проявления этого закона, - восходящим воздействием. Так же, как и при индивидуальном человеческом развитии предпосылкой для "рождения" индивидуального эфирного тела является формирование физического "чрева", физической оболочки ребёнка, так и организация пространства (жилой комнаты, столовой и пр.), как некая внешняя физическая оболочка, оказывает воздействие на эфирное тело подопечного. Поэтому часто говорят, что основой работы лечебного педагога является "внимание к мелочам" (не путать с зацикленностью на мелочах). Аналогично, ритмическая организация (структурирование дня, например) оказывает влияние на астральное тело подопечного, социально-религиозная структура - на  его "я", и "Я" лечебно-педагогического заведения (то есть, его мотивы, цели) - на его самодух (прим. пер.).
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