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"Гетеанум" № 01 / 30.03
Символом христианства, прообразом Царства Небесного является притча о сеятеле. В картине повествования   мотив изобилия встречается в двух местах. Один раз - в рассказе о судьбе посева: Три части его падают на недобрую почву и потеряны. Не сказано, что эти части равны друг другу, но во всяком случае, можно предположить, что четвертая часть не превышает ни одну из трех других; следовательно, на добрую почву попадает не более одной четвертой части посева. Эта часть приносит плоды в тридцать, шестьдесят, и в сто раз больше, и таким образом превосходит утраченное; более того, она приносит плоды в огромном изобилии. В истории этой заключено великое утешение. Возможно, она также и дается для того, чтобы умягчить суровость, жадность и страсть к сбережению во всем – обратить в чистосердечность, прямодушие. Этот настрой прекрасно отражен в стихотворении «Изначальное» Рильке – ("Initiale" -"Книга образов", книга вторая, ч.1)
Пусть будет красота твоя
видна без слов и ухищрений.
Молчи. Дай ей сказать: Вот я.
И каждый - все поймет, хотя
и в изобилии значений. 
Среди множества смыслов притча говорит нечто о щедрости божественного, об устройстве мира, о возможности человека: о том, что все сродное узости эгоизма может быть ложной, по крайней мере, поверхностной установкой. В работах Рудольфа Штайнера образ и мотив избыточной зародышевой силы встречается несколько раз и в различном смысле.     В докладе 
1 января 1912 года (GA 134) показано благотворящее изобилие в животном и растительном царствах: лишь небольшая часть воспроизведенных существ вырастает, большая же часть служит пищей для других существ. Эта картина являет собой аналогию обилию впечатлений, которые получает человек, и из которых лишь малая часть становится осознанной, а большая их часть воздействует на человека, формируя его.

В лекции от 5 марта 1914 года (GA 152) прослеживается судьба семян растений и проводится аналогия с мыслями. Те, что становятся пищей, - это образ научных и философских мыслей, те же, что попадают в почву, - это мысли, из которых в человеке при медитации прорастают новое мышление, новая жизнь мысли. Та же идея повторяется в лекции от 30 марта 1914 года.

В лекции от 7 августа 1916 года (GA 170) аналогия между пшеничным зерном и жизнью мысли представлена подобным образом: знание, отображающее мир воспринимаемый, сравнивается с функциями, служащими питанию; способности, служащие бытию мудрости, - с плодоносящими зернами пшеницы.
В своей книге "О загадках души" (GA 21, в гл. I) Штейнер вновь возвращается к образу семени. "Как семя, когда оно перерабатывается для питания, изымается из того потока развития, который заложен в его изначальной сущности   и ведет к образованию нового растения, так и представление отклоняется от своего сущностного направления развития, когда оно используется представляющей душой для воспроизведения послеобраза (Nachbildung) чувственного восприятия. Представление - по развитию соответствующему его природе - есть то, что действует как сила развития души. [...] Сколь мало по существу своему семя предопределено к тому, чтобы быть пищей, столь же мало заложено в существе представления производить послеобразное (nachbildende) знание; да, можно сказать, что как использование семени в качестве пищи является чем-то совершенно посторонним по отношению к семени, так - в правомерном познании - и послеобразы (Nachbilden)  для представлений. Поистине именно в представлении душа охватывает свое собственное развивающееся существо". Заключающаяся в представлениях и понятиях формирующая обретает свободу, когда они становятся темами медитации.

В одной из своих лекций о Фоме Аквинском (24 мая 1920 года, GA 74) Штейнер вновь обращается к этой теме. "Таким образом, существует некий, пронизывающий нас своей силой ток развития духовной жизни; он имеет такое же отношение к нашему существу, как развитие  - к растению - от корня к стеблю, через лист к цветку и плоду, а оттуда вновь к зародышу и корню. И как тот факт, что мы едим растение, на деле не должен играть роль в объяснении природы процесса роста растений, так и вопрос о познавательной ценности того, что живет в нас как импульс развития, не должен быть основой теории познания; но должно быть ясно, что то, что мы называем познанием во внешней жизни, является побочным эффектом работы идеального начала в нашем человеческом существе. Здесь мы приходим к реальности того, что является идеальным. Оно работает в нас".

Такие мысли проливают яркий свет на родство человеческой души с природой идей: Оба являются существами Логоса; можно сказать, что там, где останавливается Логос-Я, возникает идея, понятие, мысль. Если погрузить их в почву Я-бытия и там дать раскрыться их силе (в медитации), то прорастает некая новая жизненность: дальнейшее «изобилие» изливается в процесс становления; но если из семени произрастает растение, подобное материнскому, из сил углубившейся идеи - возникают идеи новые.

Изобилие в сотворенном мире и его возможности в человеке делают всю землю зародышем в мироздании. "Созерцающее сознание воспринимает в этом росте и прорастании [весной и летом] не только то, что дает растению благословение на год, но и избыток, Этот избыток - как таковой - зародышевая сила. [...] Таким же образом и избыток сил перетекает из минерального царства во внеземной космос. [...] Точно так же есть силы, исходящие от животного царства. [...] Так познающее духовно сознание созерцает суть земного. [...] Оно пребывает внутри отмирающего макрокосмоса, вновь оживляя его. [...] 

В новом свете предстает перед человеческой душой всякая растительная форма, всякий камень - когда она осознает, как каждое из этих существ своей жизнью, вносит свой вклад благодаря своей форме, что Земля как единое целое является эмбриональным зародышем вновь оживающего Макрокосма" (См. Руководящее положение 155 от 1 февраля 1925 года, GA 26)
.

Природа и мироздание, содержат изобилие, следуя мысли Р. Штейнера. То, что человек является источником такого изобилия, - это являет наш повседневный опыт. Если вы встречаете неких существ, которые носят на себе амулет, или демонстрируют другие "излишние" с биологической точки зрения привычки, то мы можем быть уверены, что они принадлежат к племени и роду "человеческому". (1)  То, что порядок, игра, надежда, юмор и мораль являются "биологически" избыточными явлениями, свойственными существу человека, подтверждает социолог науки П.-Л. Бергер в своей брошюре "Вести об ангелах" (A Rumor of Angels› Нью-Йорк 1969). Еще более фундаментальными являются такие явления как искусство, культ и язык. Что касается последнего, то следует отметить, что все известные нам языки демонстрируют большую избыточность, то есть изобилие, на фонетическом, грамматическом и синтаксическом уровне, хотя все они со временем подвержены упрощению, которое можно проследить; так, например, шекспировский английский, который уже в свое время считался упрощенным языком, намного сложнее по сравнению с английским, на котором говорят сегодня.

Рудольф Штайнер говорит об этой потребности человека "порождать изобилие" в лекции от 7 декабря 1915 года (GA 157a): "Душа человека сознает, что если бы природа и история занимались только удовлетворением человеческих потребностей, жизнь была бы бесплодна и пустынна. Человек создает здесь, в своем физическом существовании, нечто, выходящее за рамки природы и потребностей. Он понимает необходимость не просто, скажем, увидеть какой-то пейзаж, но и воссоздать этот пейзаж. [...] Начав с этого, мы можем думать о целом царстве искусства, которое человек создает здесь как более высокую реальность за пределами, в дополнение обычной реальности природы и истории. [...] Искусство создает то, существование чего не является необходимостью. [...] В искусстве мы имеем то, что превосходит рамки жизни.

Сфера «полноты» затрагивает величайшую тему человеческого существования, способность "творения из ничего", к которой Штейнер обращается многократно. Так, в (2, Духовнонаучная антропология. GA 107. Лекция 19, «Эволюция, инволюция и творение из ничего») можно прочесть: "Ибо таким образом они [Мастера мудрости и Гармонии ощущений] думают и готовятся к тому развитию человека, которое приведет его все больше и больше к созданию нового и все более нового, и, наконец, к развитию мира действий, в котором исчезнут старые первопричины, и из которого в будущее воссияет новый свет". Избыток и способность начинать, то есть создавать, делать что-то без причины, притекают к человеку из двух источников. Один из них - феномен свободных сил. Они возникают по большей части из организма, начиная освобождаться сразу после рождения из жизненного (эфирного) тела и тела ощущений как освобожденные силы жизни и ощущений. Они служат Я, как силы действующей в нем разумности для мышления (с их помощью ребенок учится говорить и думать), для творческих ощущений. Поскольку эти силы постоянно возрастают с возрастом   вплоть до смерти, в человеке живет потребность их применения. Если этого не происходит в смысле действия из Я, если им не дают действовать, как силам знания, преданности, творчества, любви (3), они превращаются в болезнетворные силы. Способность начинать происходит от Мирового свободного деяния Существа Логоса, который стал "плотью "(4) в человеке, благодаря чему с этого момента искра Логоса присутствует отныне в жизни души в каждом человеке – искра Начала.

Если теперь мы зададимся вопросом: то изобилие, которое действует в мироздании, в природе и в человеке, куда оно исчезает, когда речь идет о социальной совместной жизни людей? То тут мы должны затронуть «Учение» христианства – в связи с тем фактом, чего оно не достигло в обществе.

Это «Учение» и сосредоточено в Новом Завете в слове «Charis».(5) «Харис» обычно переводится как "Благодать". - Слово "харис" означает " прекрасность", "благосклонность", "милость", "доброжелательность", "благость" и то, что вызывается ответно: "признание", "обязательство", "благодарность", "признательность". Все эти термины обозначают "более, чем предписано", "больше, чем необходимо". В этом смысле употребляет слово "харис" евангелист Лука (6:32,34): "А если вы любите возносящих вас, то какой "харис" имеете? Ибо грешники поступают так же. И если вы даете взаймы тем, от кого надеетесь получить, то какая у вас харис?  Ибо и грешники дают взаймы грешникам, чтобы получить от них то же". В гл. 17:9-10 мы читаем: "Благодарит ли кто [есть ли тогда "харис"] раба за то, что он сделал, что ему было приказано? Я думаю нет. Так и вы, когда исполните все повеленное вам, говорите: "мы рабы негодные"; " сделали мы [лишь] то, что должны были сделать". Негодный слуга также упоминается в притче о таланте, он играет в ней главную роль. Смысл в том, чтобы больше отдавать, чем брать: "Скорее любите врагов ваших, делайте добро и давайте взаймы так, чтобы ничего не надеяться получить взамен...". (Лука, 6:35). Тех, кто делает только то, что приказано, называют "негодными". Благодать быть наделенным способностью Начала - в своем Я - подобно дарованной любви, должна осуществляясь возрастать. Если эти дары не приносят плода, они погибают и приводят в упадок "негодных".

"Рост", "Возрастание" - это свойство сил Логоса, найденное еще Гераклитом. Это "более" является основой новой христианской морали, представленной в Нагорной проповеди (Матф. 5,39-48) и в проповеди на поле (Лук. 6,27-35). Харис означает деяния любви, любовь к действию, от Начала, без повода, без причины. Только эти деяния могут создать будущее - без них было бы лишь будущее на время, как затухающее продолжение прошлых причин. Эта любовь является поверх препятствий, ограниченности эгоизма, преодолевая их все, через растворение привычностей форм, законо-форм, обособленностей: являя себя полнотой. Эта сугубо человечески возможная – любовь является зародышем, проростком; будучи еще не осуществленной - и именно потому самой могучей реальностью. Она выводит за пределы отдельностей, являясь семенем будущего сообщества свободных индивидуальностей, которые ориентированы не на "благо мне", а "тебе во благо ". 

С точки зрения познания, эта вторая, не данная природой, творчески свободная любовь является интуицией, светом в мышлении, как интуиция чистая - вне всякой рациональности (понятная (verständ-lich
)), то есть исполняемая. Эта интуиция – сама любовь, форма ее проявления. В Новом Завете облик ее именуется как "Царство Божие" или "Небеса" – прозрение, интуиция того, что на земле возможна любовь, и тогда не нужно ничего другого.  Цель христианства не менее, нежели спасение всего человечества. 
И то, что мы обладаем материальным телом, и следовательно - материальными потребностями, что привело к разделению труда, указывает нам, что Земля является ареной, местом любви, чем-то совершенно новым в мироздании; что люди практически работают друг для друга. Хозяйственная сфера - сфера братской любви. Когда этот факт станет фактом сознания в форме "интуиции любви", тогда наступит Новый век. Суть главного социального закона Штейнера заключается именно в этом. Без интуиции любви она не может быть реализована, это уже посыл «Философии свободы» и «Очерка Тайноведения» Рудольфа Штейнера (3), и сверх того - Иоаннова Евангелия: "Познаете истину, и истина сделает вас свободными" (Иоанн, 8:32). Эта любовь - форма бытия творящих Иерархий, отдача: отдавая себя, они ничего более не имеют и не приобретают, жертвуя собой из любви к бытию, которого еще нет и которое только можно обрести через жертву – исполненное риска существование.

Это передается и человеку, и человечеству, и ничего более того, как начинать, и отдавать себя. Полученное в дар будет возвращено не тому, кто его дал, а следующему поколению творения – или же прейдут и Земля, и Человек, и Космос. Об этом в оптимистичной форме говорится в словах Штейнера: (6)
"В этот мир, ставший богооставленным, человек будет нести то, что есть в нем, то, чем стало его существо в (ходе) этого времени. 

Человечество будет, раскрываясь в развитии, вливаться в развитие мира. Божественно-духовное, из которого произошел человек, может как вселенски разворачивающееся человеческое существо, осветить мироздание, которое пока еще являет лишь отображение Божественно-Духовного. 

Не та же самая прежняя Сущность, которая когда-то была Мирозданием, Космосом, просияет тогда в лике человечества. Божественно-Духовное, проходя сквозь человеческое, переживет то Бытие, которое не открывалось им раньше".

«Изобилие» в космосе, в природе, в человеке теряется, исчезая в обществе, ибо оно живет не по новой христианской заповеди. По сути, не хватает "всего лишь" сознания, и прежде всего интуиции новой, второй любви. Можно, однако, подумать, что преобразование сознания – это нечто более легкое, чем преобразование социальной жизни. Но тот, кто знает природу человека, и современного человека, знает, что это не так: что с одной стороны, социальные преобразования невозможны без преобразования сознания; но что с другой стороны, преобразование сознания – было бы самым сложным, самым революционным процессом, который когда-либо совершался в человеке.
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ПРИЛОЖЕНИЕ
Из GA 26 Рудольф Штейнер (GA 26).  Руководящие положения № 112-114 ( 2 ноября 1924).
Дальнейшие руководящие положения, данные Гетеанумом Антропософскому обществу

112. Божественно-духовное проявляет себя в Космосе различным образом в следующих этапах развития: 

1) через свою изначальную сущность; 

2) через откровение этой Сущности; 

3) через деятельность, в которой сущность уходит из откровения; 

4) через творение, когда в проявленном мироздании уже нет божественного, но есть лишь его формы.

113. Человек в современном естественнонаучном воззрении на природу не имеет отношения к божественному, но лишь к его творению. С тем, что посредством этого воззрения передается человеческому душевному строю, человек как таковой может соединить себя как с силами Христа, так и с ариманическими силами.

114. Михаил проникнут устремлением, силой своего свободно действующего прообраза включить в человечески-космическое развитие, сохранившееся в человеке из времен божественной сущности и ее откровения отношение к Космосу так, чтобы то, что говорит естественнонаучное воззрение на природу, относящееся только к отображению, только к форме божественного, перешло в высшее, сообразное Духу воззрение на природу. Хотя оно будет в человеке, но оно будет как раз человеческим последующим переживанием отношения божественного к Космосу, существовавшего во время двух первых этапов космического развития. Антропософия в этом смысле подтверждает естественнонаучное воззрение на природу, образовавшееся в эпоху души сознательной; но она дополняет его таким воззрением, которое является взгляду духовных очей.

----------------------
Примечание переводчика. Стихотворение Рильке «Изначальное» ("Initiale" -"Книга образов", книга вторая, ч.1)

 Gib deine Schönheit immer hin

ohne Rechnen und Reden. 

Du schweigst. Sie sagt für dich: Ich bin. 

Und kommt in tausendfachen Sinn, 

kommt endlich über jeden.

Крайне трудно передать в переводе весь подтекст сказанного здесь поэтическим языком. 
Однако я нашел в русской поэзии стихотворение, говорящее о том же, о чем говорит и Рильке, и автор статьи – своим языком, своим слогом. Это стихотворение привожу здесь, выделив те строки, которые, на мой взгляд, передают иным образом то, о чем говорят оба автора.
Давид Самойлов  

   Красота
Она как скрипка на моем плече
.
И я ее, подобно скрипачу,
К себе рукою прижимаю.
И волосы струятся по плечу,
Как музыка немая
.
Она как скрипка на моем плече.
Что знает скрипка о высоком пенье?
Что я о ней? Что пламя о свече?
И сам Господь — что знает о творенье?

Ведь высший дар себя не узнает.
А красота превыше дарований —
Она себя являет без стараний
И одарять собой не устает.



Она как скрипка на моем плече,

.И очень сложен смысл ее гармоний.
Но внятен всем. И каждого томит.
И для нее никто не посторонний.

И, отрешась от распрей и забот,
Мы слушаем в минуту просветленья
То долгое и медленное пенье
И узнаем в нем высшее значенье,
Которое себя не узнает. 
� Charis: смысл этого слова чрезвычайно широк, как это раскрывается в дальнейшем изложении. Он включает в себя и «прекрасность», и «полноту», и «избыток», «переизбыток»; «чрезмерность»- но также и «благодать». В силу этого в переводе представлялось совершенно невозможным употреблять вне зависимости от контекста постоянно какое-то одно слово, ибо ни одно из этих понятий не покрывает собой полностью первоначальное понятие.  (Примечание переводчика).


�  155. В космической современности человек своими, приносящими ему свободу мыслительными силами причастен отмершему Макрокосмосу, а своими, от него по существу сокрытыми силами воли он принимает участие в зарождающемся как существо Земли, заново обретающем жизнь Макрокосмосе.





155. In der kosmischen Gegenwart nimmt der Mensch mit seinen ihn befreienden Gedankenkräften an dem erstorbenen, mit seinen ihm ihrem Wesen nach verborgenen Willenskräften an dem als Erdenwesen keimenden, neu auflebenden Makrokosmos teil.


� verständ-lich:  verständ- понимать; Lich – сравним - Licht – свет.(нем)





