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      Издавна в умах

Просвещенных людей

Все больше утверждалось

Понимание того,

Что человек от природы болен,

А воспитание уподоблялось

Процессу лечения,

Которое одновременно

С процессом созревания

Несло ребенку здоровье,

Обеспечивая совершенство

Человеческого бытия.

Дорогие друзья!

Человеческая жизнь начинается в известной степени с первого вздоха и заканчивается последним вздохом.

«И создал Господь Бог человека и вдохнул в лице его дыхание жизни».

Особое значение имеют, таким образом, органы дыхания. Ведь именно дыхание характеризует человека как существо, наделенное душой.

Изучение заболеваний дыхательного аппарата следует рассматривать в свете воздействия астрального тела, а обсуждаемые сегодня заболевания со всей очевидностью должны проиллюстрировать неправильное воздействие астрального тела в области грудной клетки. Заболевания, обнаруживаемые в области «середины» человека и поражающие органы дыхания и органы, обеспечивающие кровообращение, заметно отличаются от заболеваний органов головы, заболеваний системы рецепторов и нервов, а также от заболеваний обмена веществ, хотя они в свою очередь, тесно связаны с теми и другими.

В прошлогоднем докладе на тему «Исцеляющие силы природы» мы узнали, что в голове человека мысли и эмоции воплощаются в образы животных.

Правда, средний и нижний отделы человеческого тела препятствуют этому. Что касается груди, то тут, напротив, преобладает тенденция становиться «растением» и принимать его форму. Вообще-то этот процесс замаскирован, причем его постоянно тормозят чувственно-нервный полюс и полюс обмена веществ конечностей человека.

Собственно источник болезненности в человеке - это астральная сущность, человеческая душа с ее влечениями, порывами, так что в сфере груди постоянно присутствует повод противодействовать собственно источнику болезненности. Нормальное здоровое состояние в этой сфере (в органах грудной клетки) может сформироваться благодаря тому, что мощные силы здорового человека противодействуют постоянно присутствующим болезнетворным силам, источник которых - главным образом - сфера психики.

Следовательно, при рассмотрении заболеваний органов дыхания речь идет прежде всего о воздействии процессов, причины которых коренятся отнюдь не в самих органах грудной клетки. Прошу учесть этот факт для понимания нашей сегодняшней темы, ибо при постановке диагноза в области грудной клетки следует обращать внимание на другие части человеческого тела. Венский врач Мориц Бенедикт уже догадывался об этом, когда выдвигал свою кандидатуру на должность имперского советника, поэтому что эта должность позволила бы ему создавать условия для лечения и профилактики легочных заболеваний, которые он называл социальными болезнями.

Процесс дыхания - это взаимодействие между внешним и внутренним миром, взаимодействие кислорода и углекислоты, взаимоотношение астрального и эфирного тел. Мы видим, однако, что понимание этого взаимодействия в организме здорового и больного человека объясняет и другой ритм, характерный для организма человека, - ритм бодрствования и сна. В этом смысле наблюдение за состоянием нарушенного засыпания и пробуждения имеет чрезвычайно большое значение.

Прежде всего, опыт показывает взаимоотношение эфирного тела с астральным телом, когда продолжают одолевать заботы и огорчения. Но не те, которые имели место вчера или на прошлой неделе (последние имеют наименьшее значение), а те, которые доставляли беспокойство давно. Дело в том, что всегда должно пройти некоторое время с момента, когда человек испытывал беспокойство и огорчение, до того времени, когда они в известной степени стали органическими, то есть тогда, когда они действуют как аномалии именно в ритмическом организме.

Далее следует учесть, что торопливое мышление, не отдающее себе отчета о причине размышлений, когда одна мысль обгоняет другую, когда размышления о каком-либо предмете не доводятся до конца, когда, по выражение Рудольфа Штайнера, одна мысль наступает на пятки другой, когда некая мысль и по прошествии времени не уходит, а продолжает одолевать сознание, а именно, действовать в ритмическом организме. И вот что имеет особенно большое значение: нельзя упускать из виду душевные переживания, если рассматривать заболевания дыхательных путей.

Но, с другой стороны, необходимо следить за тем, что в какой-то степени находится на периферии ритмической системы, - за ритмом питания и опорожнения кишечника. Лишь это дает нам полное представление о ритмической системе.

И, в-третьих, - то с вдыхаемым воздухом поступает в организм из окружающей среды. Таким образом, мы имеем в груди комбинацию «верхнего человека», «нижнего человека» и воздействия окружающей среды.

При лечении нужно учитывать, что мы можем также благотворно воздействовать на ритмический организм. Весьма благоприятно климатолечение на горных курортах.

Но к тому же можно использовать космические излучения. Для этого применяется «похититель», поглощающий и удерживающий эти излучения, т.е. магнит. Он поглощает космическую энергию, которую можно переносить на человека. Следовательно, с помощью магнитных и электрических полей можно бороться с аритмическими процессами.

Говоря об органах дыхания, следует учесть и некоторые другие обстоятельства, а именно, противоречие, имеющее место в человеческом организме. Это противоречие заключается, с одной стороны, в структуре головы, т.е. в формировании нервно-чувственного начала. А с другой стороны, - системе обмена веществ в конечностях.

Для соображений терапевтического характера это диаметральная противоположность весьма важна, ибо легкие как орган содержит те же силы, которые в организме приводят к образованию головы. Правда, эти силы не реализуются полностью в легких, они в некоторой степени затормаживаются.

Таким образом, легкие представляют собой метаморфозу структуры головы. Кстати, в области головы у нас есть нечто соответствующее легким, выступающее вперед, - это нос. Если, однако, эти «головообразующие силы» в легких не сдерживать, легкие будут продолжать утрачивать функцию органов дыхания и при этом становиться все более похожими на голову. Вследствие этого легкие станут пытаться стать органом мышления. Стремясь стать органом мышления и принимая на себя функцию другого органа, легкие обнаруживают предрасположенность к туберкулёзу.

Ввиду этого можно считать туберкулез легких заболеванием всего организма.

Для того чтобы противодействовать «головообразующие тенденции» в легких, следует бороться с тем, что побуждает формирование мыслей, что провоцирует болезнь.

Можно и нужно устранять всю эту массу раздражителей, наводняющих нашу жизнь: шум в жилых помещениях, звуковые помехи во время телефонного разговора. Можно выключить постоянно работающий телевизор, вот только от уличного шума не спрячешься.

Все эти ненужные раздражения органов чувств и ненужные размышления ведут к образованию солей в организме, а если солей образуется много, то - к отложению солей, ревматическим явлениям и к подагре. Эти процессы неправильно регулируются в организме при склонности к туберкулёзу легких. Однако больному можно помочь, противопоставив тенденции к отложению солей внутри организма нечто соответствующее извне: втирание соли противодействует тенденции к ороговению снаружи.

Можно также применять концентрированные соляные ванны наружно, чтобы лечить внутренние органы. Одновременно нужно так же заставить больной «упрямый» организм сопротивляться, противодействовать этому внешнему воздействию. И тут можно воспользоваться средством, которое действовало еще при формировании легких в эмбриональном периоде, - это меркурий, металл меркурия, металл легочной планеты, ртуть.

Для воздействия на больной кишечник, на «нижнего» человека, на обмен веществ в его конечностях нужно брать низкую концентрацию того же вещества, а на легкие - на «среднего» человека, брать среднюю концентрацию вещества.

Существует некая параллель между поносом и кашлем, т.е. можно вообще говорить о сходных явлениях в различных отделах «трехчленного» человека. Тот и другой (как понос, так и кашель) можно лечить одинаковыми средствами - для легких - Pulmo/Mercurius, для кишечника -Apis/Belladonna cum Mercurio.

Прежде чем по отдельности рассматривать заболевания дыхательных путей, обратимся снова к дыханию как к таковому. Оно состоит в том, что мы вдыхаем (принимаем) кислород и выдыхаем (выделяем) углекислоту. Углекислота образуется при соединении кислорода с углеродом. Углерод можно найти всюду. Растения состоят из углерода, и в драгоценных камнях - в алмазах имеется углерод. Углерод обладает таким свойством: соединяясь с кислородом, он убивает жизнь. Если войти в помещение, наполненное углекислым газом, то существовать в нем невозможно: углерод - своего рода смертельный газ, так что можно сказать: делая вдох, мы воспринимаем вместе с кислородом жизнь, а делая выдох, мы выдыхаем смертельное вещество. Если что-то препятствует вдоху, к примеру, одеяло надвигается на лицо, нам снятся страшные сны: помехи дыханию порождают страх. Налицо факт перевеса углерода над кислородом. Таким образом, вдох и выдох - это чередование воздуха жизни и воздуха смерти. Если человек заболевает, мы сталкиваемся с другими явлениями. Подобно тому, как растения особенно хорошо развиваются на унавоженной грядке или на компосте, больные органы дают хорошую питательную среду для крошечных живых существ, которые встречаются везде, - бацилл и вирусов. Они не являются возбудителями болезни, как обычно принято считать, а паразитируют на болезни. Конечно, есть смысл изучать эти бациллы, ибо при этом обнаруживается связь с определенными болезнями, - у бациллы холеры, например, - с кишечником, но нельзя говорить, что бациллы вызывают болезни, точно так же, как нельзя говорить, что квакающие лягушки вызывают дождь. Когда идет дождь, лягушки квакают, однако кваканьем они не вызывают дождь. Точно так же не вирусы вызывают грипп, но вирусы находятся преимущественно именно там, где имеет место грипп.

Такое состояние, которое характерно для болезни, - одышка, страх - можно вызвать так же искусственно.

Даже при легком отравлении человека сердце начинает учащенно биться, а дыхание становится прерывистым. Нарушаются темп жизни, мочеиспускание, все органы изнашиваются быстрее, отчего человек постепенно гибнет. Это же случается у курильщиков при отравлении никотином, который, однако, усиленно рекламируется. В результате наступает преждевременное старение.

Важно, что при всех этих явлениях большую роль играет временной фактор. Жизненный ритм нашего эфирного тела и жизненный ритм нашего астрального тела совершенно различны. Ритм эфирного тела 4х7 = 28 дней. У астрального тела ритм - 7 дней, так что ритм у них то совпадает, то не совпадает. Точки совпадения, или узловые точки, когда они колеблются вместе, называют, говоря о болезнях, кризисом. Если наблюдать температурную кривую, можно легко обнаружить кризис. Это дни наилучшего шанса на выздоровление. Заболевания дыхательных путей, особенно в детском возрасте, позднее повторяются, причем, в виде противоположности. Поэтому некоторые люди в зрелом возрасте легче переносят заболевания, например, эндокардит, по сравнению с болезнями органов дыхания, воспалением легких, плевритом, перенесенными в более молодые годы. При лечении заболевания суть дела не в том, что бы загонят болезнь внутрь или сократить ее протекание, а только в том, что бы смягчить вредоносные явления, Ибо сокращение процесса протекания болезни, довольно скоро может вызвать предрасположенность к заболеваниям сердца и воспалениям суставов. Так называемая профилактика посредством антибиотиков приносит наибольший вред лечению и здоровью. И если эти взаимосвязи, в свою очередь, будут всеми осознаны, то можно надеяться, (разумеется, присутствующие, как обычно, не имеются в виду), что пациенты не сразу разбегутся, если болезнь будет продолжаться дольше двух-трех дней.

В случае заболевания человека туберкулёзом врач не сразу сможет устранить болезнь, а начнет лечение в том направлении, что бы вызвать различные состояния, которые мы обычно называем состоянием болезни. Дело в том, что при туберкулёзе создаются определенные защитные механизмы: чтобы возникали позывы кашля, могла появиться боль в гортани, возникло ночное потоотделение, и при помощи слабительных средств восстановилась нормальная перистальтика кишечника. Это особенно важно, даже если в начале приведет к похудению. С похудением в дальнейшем придется вести борьбу посредством назначения жирообразующей диеты. Многим по военным годам знакома дополнительная норма масла и молока для больных туберкулезом. С ночным потовыделением в дальнейшем приходится бороться, пытаясь поручать пациенту, такой вид деятельности, при которой он, умственно напрягаясь, потеет, иначе говоря, нездоровое умственное напряжение вызывает при этом здоровое выделение пота. Вероятно, многим известно из лечения пастера Кнайпа от туберкулёза. Он ежедневно потел вследствие того, что бегал босиком по сырой траве. Итак, бороться нужно не с туберкулезными бациллами, а приводить в правильное соответствие компоненты человеческой сущности.

Особая конфигурация компонентов человеческой сущности может сложиться в результате пережитого шока, приведшего к размягчению эфирного тела, вследствие чего может наступить неправомерный эффект - сцепление астрального тела (астрального компонента человеческой сущности). Подобные пережитые шоки, вызывающие предрасположенность к астме, могут наблюдаться не только у пациентов - мужчин, но иногда и у женщин, проистекая из периода беременности и унаследываясь ребенком. При этом астральное тело с динамикой системы ощущений слишком глубоко проникает в ритмическую систему, вследствие чего возникает спазм, который задерживает воздух.

Изложив данные принципиальные соображения, касающиеся взаимосвязей между сферой дыхательных путей, ритмической системы и обоими другими полюсами, обменом веществ, конечностями человека и полюсом ощущений и нервов, следует еще вкратце указать на значение и особое положение почек. При обсуждении почечных заболеваний мы еще вернемся к этому более подробно. Почки играют большую роль прежде всего при лечении астматических заболеваний, так как они представляют, собственно, воздушный орган в нашем организме, орган, удаляющий азот и прогревающий наш организм. Стимулирование функций почек теплом посредством пускания крови по всей почечной сфере, посредством воздействия медистой мази на почечное основание всегда способствовало лечению астмы, так как благодаря этим процессам астральное тело, «зацепившееся» в легких, глубже втягивается в организм и может затем, как бы вновь освободиться. Горчичные ножные ванны могут в этом направлении оказать благоприятное действие - и, конечно, прежде всего, лечебная эйритмика, которая даже тогда успешно действует, когда не помогают любые другие меры лечения.

Рассмотрим лечение дыхательных путей на поверхности кожи тела. Дыхание кожи мы лечим посредством солнечных и воздушных ванн, сеансов сауны, а так же при помощи соляных ванн и ингаляции морской водой. Воспаление в сфере вестибулярного аппарата в области рта и носа хорошо излечивается посредством бальзама для носовой полости и таким же бальзамом более мягкого действия. У основания дыхательных путей, в кавитациях (пустотах) головы, в придаточных полостях носа и в барабанной полости находится так же воздух, поэтому особенно в этих сферах имеют место астральные процессы: жизнь астрального тела в известной степени протекает в полостных пространствах. Когда эти кавитации (пустоты) наполняются жидкостью, слизью или гноем, т.е. когда человек, как говорят, «сыт чем-то по горло», рекомендуется втирать на поверхность носа, лба и щек мазь Berberis prunus, вследствие чего чувство напряженности и подавленности в придаточных полостях носа быстро ослабевает. Для медикаментозного лечения следует рекомендовать прежде всего органологические препараты Membrana sinuum paranasalium или Hepar sulfuris comp. и Cavum tympani, дополнительно Apis Belladonna.

На губах и ноздрях при простудных заболеваниях нередко появляется herpes - пузырчатый лишай, который может возникать в полости рта, и тогда его называют еще язвенный стоматит, или, иначе, - stomatitis aphthosa. При этом речь идет о беловатых пузырьках, окруженных покраснением и вызывающих острую боль. Наружно рекомендуется лечение посредством Iscucin Pini, а в ротовой полости так же смачивать медикаментом Iscucin Pini. В качестве длительной профилактики можно рекомендовать прием внутрь в продолжение нескольких месяцев Cochlearia D3 globuli, в результате чего чистота возврата заболевания herpes значительно снижается.

Воспаления в области небной занавески, глотки (зева) и миндалин лечатся органологическим препаратом Tonsillae palatinae, посредством Archangelica comp., Lachesis comp. и Apis/Belladonna cum Mercurio. Раздражения в области гортани, связанные, прежде всего с охриплостью можно лечить ампулами с Berberis/Pyrit comp., затем с органологическим препаратом гортани -Larynx а так же органологическим препаратом голосовых связок Ligamentum vocale. В качестве наружных средств лечения можно применять компрессы картофеля, редьки или лука. Для картофельного компресса картофель варить, пока он не рассыплется, положить в полотенце и охладить до температуры, исключающей возможность ожога. Затем картофельный компресс намотать подобно шарфу вокруг шея. Редьку прикладывать непосредственно к коже, а при луковом компрессе измельченный лук в раскаленном растительном масле накалить до остекленения; затем лук в масле положить на ткань, охладить до уровня переносимой, т.е. умеренно высокой температуры и приложить прямо на область гортани. Такой луковый компресс весьма пригоден для псевдоприступов Круппа, которые обычно рекомендуется лечить посредством медикамента Bryonia comp.. В профилактических целях назначают как правило три раза в день по пять glob., а во время приступа с небольшими интервалами в пару минут - пока вновь не нормализуется дыхание.

Для полноты сведений необходимо упомянуть так же лечение дифтерии - ежечасно по пять glob. Agropyron, сернистая ртуть, двухвалентная D6, Cor/Aurum I, Aurum/Stibium/Hyoscyamus, пять glob. Apis/Belladonna.

Для воспаления трахеи рекомендуется опять-таки органологический препарат Trachea, а дополнительно Berberis/Pyrit comp..

Катаральное заболевание дыхательных путей - острый бронхит мы лечим переступенью (Bryonia 1.), аконитом (Aconitum 1.) Bryonia/Aconitum, Petasites comp. globuli, а детей - посредством микстуры от кашля pulmonium. В особо сложных случаях можно применять так же органологические препараты для больших и малых бронхов: Bronchi и Bronchioli в ампулах, а кроме того, Bronchi Plantago comp. globuli, Nicotiana comp. globuli, а в особо сложных случаях, а так же детям Camphora D3 в ампулах. Для сухого кашля можно рекомендовать Pulmo/Tartarus stibiatus I+II. Для наружного употребления (нанесения на кожу) рекомендуется Plantago Bronchialbalsam. Разумеется, существует много других возможностей лечения, перечисление которых не претендует на полноту или на единственно возможный охват.

При воспалении легких - пневмонии важен фактор структуры человеческого «я», вмешательство которой имеет так сказать, решающее значение для преодоления заболевания со всеми его накопившимися вредными элементами. В первую очередь лечению способствует железо, которое правильным образом вводит в организм душевно-умственный компонент. Особенно пригоден аконит в сочетании с переступенью (Bryonia). Массивные корни этого растения содержат энергию, снижающую уровень процессов обмена веществ. Благоприятное действие оказывают так же фосфор, например, в виде Ferrum sulfuris comp., Apis Belladonna, а при гнойных процессах также Nicotiana comp., а дополнительно - Camphora D3. При обостренном протекании заболевания рекомендуется стимулирование кровообращения посредством Cor/Aurum I и Aurum/Stibium/Hyoscyamus особенно пригодны для лечения пневмонии два комбинированных препарата Pulmo/Vivianit comp. и Сuprum aceticum comp., а так же Hepar/Stannum I. Благодаря наружному применению горчичного компресса удается достигнуть поразительно удачного лечения. Горчичный порошок свежего помола разводится в холодной воде и в виде мажущейся кашицы наносится на ткань, которая затем прикладывается непосредственно в том месте грудной клетки, под которой находится очаг пневмонии. Взрослым можно держать горчичный компресс в течении 10 минут, детям в зависимости от возраста соответственно, меньше, а младенцам от 30 секунд до 1 минуты.

При плеврите, который чаще всего возникает в сочетании с пневмонией, можно лечить дополнительно органологическим препаратом Pleura D6, а так же при помощи Hepar/Stannum, Equisetum и Bryonia. Кроме того рекомендуется выведение ядов из организма посредством клизмы и при помощи Nicotiana comp.. При хронически лихорадочных легочных процессах можно зачастую добиться перелома посредством Roseneisen/Graphit.

При туберкулезе мы как правило имеем дело со слишком сильным всплеском нижних процессов, преобладанием процессов обмена веществ, в среднем отделе человеческого организма, в то время как скорее требовалось бы участие энергии головы. При низком содержании кремния здесь имеет место ослабления формирующей энергии. Интересно отметить, что наблюдается отступление туберкулезной болезни до начала лечения средствами химеотерапии, объяснимое, вероятно, улучшением гигиенических условий и прогрессом цивилизации, благодаря чему возникла более тесная связь человека с земной энергией. При лечении основная задача состоит в том, чтобы вновь вытеснить обмен веществ из среднего отдела организма человека. Это достигается посредством Ferrum phosphoricum, Silicea comp., при помощи Roseneisen/Graphit. с помощью Pulmo/Mercurius. Кроме того, желательно внушить пациенту соответствующие волевые усилия на излечение.

При лечении бронхиальной астмы важным представляется изменение конституции организма. В рамках наружного лечения для противодействия снижению уровня чувственно-неврологического процесса рекомендуются углекислые ванны, и для лечения целесообразно назначать следующие средства лечения: Nicotiana comp., Petasites comp., Pulmo/Tartarus stibiatus I+II и Renes/Cumpum, Argentum nitricum comp., и прежде всего лечебную эйритмику.

Профилактика сенной лихорадки (летнего катара) начинается уже в январе с назначения один раз в неделю Сitrus Сydonia e fruct D2/ D2 в виде ампул для питья. С февраля назначается доза два раза в неделю, а в период непосредственно риска - ежедневно. Во время заболевания сенной лихорадкой можно назначать так же Prunus spinosa e flor, summitatis D3 и Berberis radix D3. Как средство против насморка с течением из носа и приступов чихания хорошо показал себя Allium сера D3, который принимают несколько раз подряд с промежутком в несколько минут по пять glob, вплоть до прекращения чихания. После этого прием Allium сера D3 прекратить до тех пор, пока через несколько часов не возобновиться насморк, и тогда вновь продолжать, действуя точно так же.

По поводу лечения бронхиальной карциномы необходимо упомянуть лишь некоторые принципиальные моменты. Следует обратить внимание на тепловой режим человеческого организма, ибо тепловая организация при карциномном забелевании особенно ослаблено. При лечении омелой (Viscum L.) вокруг области опухоли прикладывается тепловой компресс, препятствующий дальнейшему возрастанию опухоли. Если температура не повышается, то в принципе ничего не достигнуто. Тогда лечение должно быть организовано так, что бы в любом случае началось согревание (теплообразование). Для этого рекомендуется омела с яблони, сосны, с ивы (вербы, ветлы) и с дуба. Кроме того, целесообразно при лечении карциномы назначать соответствующий органологический препарат, например, Pulmo/Mercurius, и дополнять лечением печени посредством Anagallis comp. и Hepar/Stannum I, а также лечением кровообращения при помощи Aurum/Stibium/Hyoscyamus.

В заключение следует упомянуть еще одно особое заболевание, которое раннее не было известно и появилось лишь в эпоху антибиотиков, - это фиброз легких. Это заболевание возникает в результате отключения раздражения возбудителя, чем вызывается пролиферативная воспалительная тенденция, ведущая к увеличению интерстициальной соединительной ткани. Данная болезнь появляется, так сказать, вследствие применения нецелесообразных видов терапии, это прямое следствие лечения антибиотиками и кортикоидной терапии. Однако можно противодействовать увеличению соединительной ткани при помощи целого ряда различных медикаментов, способствующих восстановлению первоначальной формы ткани легких. Назовем рекомендуемые медикаменты, представленные в виде таблицы:

Nicotiana comp.,
Vespa crabro D5,
Bronchi/Plantago comp.,
Formica D5-D12

серия дозировок органологического препарата соединительной ткани, Pulmо/Mercurius, сосновая омела (Viscum L.), например, Iscucin Pini, концентрация А.

Перечисленные препараты представляется рациональным назначать в виде подкожной инъекции в области грудной стенки. Терапию можно поддерживать дополнительно медикаментами, назначаемыми для лечения бронхита и бронхиальной астмы.

Обращаясь к разуму нашему,

Существа из просторов Вселенной

Преображаются в потоке времен

А дух людей - живой он вечно,

Не ограничен он просторами Вселенной

И не колеблем он потоками времен,

И в Царство Вечности он вечно устремлен.
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